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Presidenza del Vice Presidente A l BER TINI

P RES I D E N T E, La seduta è aperta
(ore 9,30),

Si dia lettura del processo verbale.

R I C C I , Segretario, dà lettura del pro~
cesso verbale della seduta antimeridiana del
giorno precedente.

P RES I D E N T E. Non essendovi os~
servazioni, il pro~sso verbale è approvato.

Annunzio di disegni di legge
trasmessi dalla Camera dei deputati

P RES I D E N T E. Comunico che il
Presidente della Camera dei deputati ha
trasmesso i seguenti disegni di legge:

PIERACCINI ed altri. ~ «Contributo allo
Istituto per gli affari internazionali con se~
de in Roma » (57~B) (Approvato dal Senato
e modificato dalla 3a Commissione perma-
nente della Camera dei deputati);

« Proroga e aumento del contributo annuo
a favore del Centro per le relazioni italo~
arabe» (377-B) (Approvato dalla 3a Commis~
sione permanente del Senato e modificato
'dalla 3a Commissione permanente della Ca~
mera dei deputati);

« Contributo a favore del Centro d'azione
latina con sede in Roma» (378-B) (Approva-
to dal Senato e modificato dalla 3a Commis-
sione permanente della Camera dei depu-
tati);

«Proroga ed aumento del contributo a
favore del Centro internazionale di studi e
documentazione sulle Comunità europee, con
sede a Milano, per il quinquennio 1971~
1975 » (382~B) (Approvato dalla 3a Commi.5~
sione permanente del Senato e modificat.J

dalla Ja Commissione permanente della Ca~
mera dei deputati);

Deputato DE MEo. ~ «Determinazione
della nuova misura del contributo ordinario
annuo della Lega navale italiana» (1074);

« Concessione di un contributo straordina~
rio e aumento del contributo ordinario a
favore dell'Istituto italo~africano» (1075);

«Aumento del contributo ordinario allo
Istituto internazionale per l'unificazione del
diritto privato, con sede in Roma» (1076);

«Modìfica dell'articolo 32 della legge g

luglio 1926, n. 1178, sull'ordinamento della
marina militare» (1077);

« Norme per la determinazione deUe mi~

sur'e dell'assegno speciale previsto per gli
ufficiali dell'esercito ohe lasciano il se:rvi~
zio permanente}} (1078).

Annunzio di presentazione
di disegni di legge

P RES I D E N T E, Comunico che
sono stati presentati i seguenti disegni di
legge d'iniziativa dei senatori:

PIERACCINI, BLOISE, STIRATI, ARFÈ, GATTO

Vincenzo e VIGNOLA. ~ « Corresponsione di

una indennità accessoria al personale della
scuola}} (1062);

PERNA, BUFALINI, COLAJANNI, PAPA, PELUSO,

PIOVANO, RUHL BONAZZOLA Ada Valeria, SCAR~

PINO, URBANI e VERONESI. ~ « Corresponsione
di una indennità accessoria al personale del~
la scuola}} (1063);

PATRINI, MARTINELLI, ZUGNO e SEGNANA. ~

«Interpretazione autentica dell'articolo :;
della legge 19 maggio 1971, n. 367, cancer-
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nente la conversione al 6 per cento deUe ob~
bIigazioni opere 'pubbliche» (1064);

PATRINI, MARTINELLI, SEGNANA e ZUGNO. ~

«Autorizzazione all'emissione anticipata di
titoli da parte degli istituti di credito fon~
diario e delle sez'ioni autonome opere pub~
bliche}} (1065);

P ATRINI, MARTINELLI, SEGNANA e ZUGNO. ~

«Emissione di obbligazioni sulla base dei
contratti condizionati di mutuo da parte del~
le sezioni autonome per il finanziamento di
opere pubbliohe e di impianti di pubblica
utilità» (1066);

BARTOLOMEI, F ARABEGOLI, ZUGNO, DAL F AL-

CO, ALESSANDRINI, RIPAMONTI, BALDINI, CA-

ROLLO e DELLA PORTA. ~ « Istituzione della

"patente di mestiere ", della qualifica di
"maestro artigiano" e della "bottega~scuo~
la "

}} (1067);

LIMONI. ~ « Modificazioni delle norme re-
lative alla destituz]one di didt:to dei pubbli-
ci dipendenti» (1068);

CUCINELLIe LICINI. ~ « Modificazioni alle
norme per l'elezione dei Consigli comunali
di cui alla legge 10 agosto 1964, n. 663}}
(1069);

CENGARLE, AZIMONTI, CALVI, TOROS, PACINI,

TORELLI, LIGIOS e SEGRETO. ~ « ModHÌCJazioni
di leggi COll'cementi l'Qpera nazionale pen~

sionati d'I1JaHa» (1070);

ENDRICH. ~

{{ Estensione ai reati commes~'
si eol mezzo deHa radio o della televisione
degli articoli 12, 13 e 21 della legge 8 feb~
braio 1948, n. 47, recante disposizioni sulla
stampa }} (1071);

FERRALASCO. ~ {{ Interpretazione autentica
dell'articolo 1 della legge 24 maggio 1970,
n. 336, 'Sui benefici ai d~pendenti deHo Stato
e degli enti pubblici ex combattenti e assi~
milati» (l079);

RUHL BONAZZOLA Ada Valeria, PAPA, URBA~

NI, PIOVANO, SCARPINO, PELUSO e VERONESI. ~

{{ Riordinamento degli enti lirici e sinfonici
e delle attività musicali» (l080).

Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede deli-
berante

P RES I D E N T E. Comunico ohe i
seguenti disegni di legge sono stati deferiti
in sede deliberante:

alla SaCommissione permanente (Program~
mazione economica, bilancio, partecipazioni
statali):

{{ Convalidazione del decreto del Presiden-
te della Repubblica 22 novembre 1972, n. 796,
emanato ai sensi dell'articolo 42 del regio
decreto 18 novembre 1923, n. 2440, sull'am~
ministrazione del patrimonio e sulla conta-
bilità generale dello Stato, per prelevamento
dal fondo di riserva per le spese impreviste
per l'anno finanziario 1972}} (837);

{{Convalidazione del decreto del Presiden-
te della Repubblica 23 dicembre 1972, n. 830,
emanato ai sensi dell'articolo 42 del regio
decreto 18 novembre 1923, n. 2440, sull'am~
ministrazione del patrimonio e sulla conta~
bilità generale dello Stato, per prelevamento
dal fondo di riserva per le spese impreviste
per l'anno finanziario 1972}} (838);

alla 7a Commissione permanente (Istruzio~
ne pubblica e belle arti, ricerca scientifica,
spettacolo e sport):

{{ Ulteriore modifica della legge 21 marzo,
1958, n. 314, riguardante particolari modalità
per il conseguimento di alcuni titoli profes-
sionali marittimi da pàrte di licenziati da
scuole ed istituti professionali per le attività
marinare» (823), previo parere della 8a Com~
missione;

Deputati MAROCCO e BORGHI. ~

{{ Immissio~
ne in ruolo degli insegnanti elementari iscrit~
ti nel quadro speciale del provveditorato agli
studi di Gorizia, di cui alla legge 4 febbraio
1963, n. 120}} (990), previ pareri della la e
della Sa Commissione.
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Annunzio di deferimento di disegni di legge
a Commissioni permanenti in sede refe-
rente

P RES I D E N T E. Comunico che i se~
guenti disegni di legge sono stati deferiti in
sede referente:

alla 7a Commissione permanente (Istru~
zione pubblica e belle arti, ricerca scientifi~
ca, spettacolo e sport):

PECCHIOLI ed altri. ~

{{ Regolamentazione
dell'insegnamento dello sci» (869), previ pa~
reri della P, della 2a e della Sa Commissione;

alla 8a Commissione permanente (Lavori
pubblioi, comunicazioni):

VEDOVATO. ~

{{ Provvidenze per l'Opera di
Santa MaDia del Fiore» (868), previ pareri
della Sa e della 7a Commissione;

alla Il" Commissione permanente (Lavoro,
emigrazione, prevlidenza sociale):

CIRIELLI ed altri. ~
{{ Determinazione dei

limiti di età per il conseguimento della pen~
sione di vecchiaia per i commercianti, i col~
tivatori diretti, i mezzadri, i coloni e gli ar~
tigiani» (875), previ pareri della Sa e della
6a Commissione;

alla 12a Commissione permanente (Igiene
e sanità):

PINTO. ~

{{ Istituzione dei Centri comu~
nali di assistenza sanitaria familiare» (825),
previ pareri della la, della Sa e della Il a Com~

missione.

Annunzio di ritiro di disegno di legge

P RES I D E N T E. Comunico che il se-
natore Leggieri ha dichiarato di ritirare il
disegno di legge: {{ Modifica al decreto del
Presidente deHa Repubblica 26 ottobre 1972,
n. 642, recante disciplina dell'imposta di
boll'O» (995).
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Annunzio di approvazione di disegno di legge
da parte di Commissione permanente

P RES I D E N T E. Comunico che,
nella seduta di ieri, la 8a Commissione per~
manente (Lavori pubblici, oomunicazioni) ha
approvato il disegno di legge: {{ Ulteriore
proroga dell'Ente autonomo del porto di
Napoli» (1009).

Annunzio di presentazione di relazione su
domanda di autorizzazione a procedere
in giudizio

P RES I D E N T E. Comunico ohe, a
nome della Giunta delle elezioni e delle im-
munità parlamentari, il senatore Bacchi ha
presentato la relazione sulla domanda di au~
torizzazione a procedere contro il senatore
Argiroffi (Doc. IV, n. 53).

Discussione e approvazione del disegno di
le~ge:

({ Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 12 febbraio 1973, n. 8,
recante ulteriori provvidenze a favore del-
le popolazioni dei comuni della Sicilia col-
piti dal terremoto nel gennaio del 1968»
(1018) (Approvato dalla Camera dei depu~
tati) (Relazione orale)

P RES I D E N T E. L'oI1dine del giorno
r,eca ,la discUJsSlione del disegno di legge:
{{ Conversione in 1egge, oO'n modificazioni, del
decreto~}egge 12 febbraio 1973, n. 8, recante
ulteriori provvidenze a favore delle popola-
zioni dei comuni della Sicilia colpiti dal ter~
remot'Onel gennaio del 1968», già approvato
dalla Camera dei deputati, per il quale il Se~
nato ha autO'rizzato Ja relazi'One orale.

Avvert'O che nel corso della seduta potran~
no essere effettuate votazioni mediante pro-
cedimento elettronico.

Ha facoltà di parlare 1'0norev'Ole relatore.

S A N T A L C O ,relatore. Onorevole Pre~
sidente, onorevole Sottosegretario, onorevoli
c01leghi, sarò molto breve.
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Il disegno di legge al nostro esame relativo
alla conveI1sione in legge, con modificazioni,
del decreto.Jegge 12 febbraio 1973, n. 8, recan-
te ulteriori provvidenze a favore delle popo-
lazioni dei comuni della Sicilia colpiti dal
terremoto del gennaio 1968, è l'ultimo di una
serie di provvedimenti emessi dal Governo a
partire dal 27 febbraio 1968 al fine di sanare
le disastrose conseguenze provocate dal ter-
remoto nelle province di Agrigento, Palermo
e Trapani e più segnatamente nella Valle del
Helice.

La pI1ima iniziativa governativa si è avuta
con il decreto.,Jegge n. 79 del 17 febbraio
1968, convertito in legge, con modificazioni,
con la legge n. 241 del18 marzo 1968.

La portata del disastro del gennaio 1968 è
stata tale per cui è impensabile che si po-
tessero sanare tutte le conseguenze provoca-
te dal disastro stesso e ricostruire gli abitati
distrutti in pochi anni. Fino ad oggi la rico-
struzione è stata portata avanti con decisio-
ne, anche se si sono registrati ritardi che non
possono certamente essere imputati al Go-
verno e al Parlamento. Oltre il 40 per cento
dei lavori sono stati già realizzati, e con il
provvedimento che ai accingiamo ad appro-
'vare si potrà guavdare con fiducia alJa pos-
sibilità di risolvere i vitali problemi che pur-
troppo ancora assillano le popolazioni del
BeHce e delle altre zone colpite dal sisma.

n primo provvedimento legislativo del
1968 prevedeva una spesa di 162 milia:rdi
450 milioni destinati in massima parte alla
ricostruzione degli abitati e delle infrastrut-
ture distrutte e al rilancio della economia
della zona.

I predetti stanziamenti si sono dimostrati
insufficienti per cui il Governo, facendo ono-
re agli impegni assunti, ha provveduto ad
emanare il decreto-legge al nostro esame di-
latando in maniera rilevante !'impegno finan-
ziario. Con gli emendamenti dallo stesso Go-
verno accolti ed approvati dall'altro ramo del
Parlamento, !'impegno di spesa assunto nel
1968 è stato portato a 348 miliG\lrdi650 milio-
ni; e occorre tener presente i non trascura-
bili maggiori finanziamenti previsti all'arti-
colo 6 del decreto per lire 6.800 milioni, al-
l'articolo 8 per lire 9.000 milioni, all'articolo
Il per lire 550 milioni. Il tutto fa ascendere

13 APRILE 1973

la maggiore spesa, anche se ripartita in pa-
recchi esercizi finanziari, ad oltre 205 mi-
liardi.

Con i tempi che corrono non mi pare che'
il Governo potesse dimostrare maggiore im-
pegno; di ciò va dato pubblicamente atto.

Non va dimenticato che di reoente lo Stato
ha dovuto assumere grossi oneri finanziari
a causa delle alluvioni che hanno èolpito la
Calabria e la Sicilia, oneri che certamente
saranno ulteriormente dilatati soprattutto a

. causa dei disastri registratisi anohe nella Ba-
silicata.

Purtroppo, da alcuni anni a questa parte
nel nostro paese, come si suoI dire, piove sul
bagnato. Mentre il Governo è impegnato a
reperire ingenti fondi per le grandi riforme
che il paese attende, per far fronte alle giu-
ste .rivendicazioni delle varie categorie ed av-
viare la ripresa dell'economia nazionale, si
susseguono in maniera impressionante cala-
mità che mettono a dura prova le nostre re-
gioni e che richiedono considerevoli sforzi
finanziari e solidarietà da parte del paese.

Onorevoli colleghi, per brevità di tempo
vorrei solo aggiungere che il decreto-legge
prevede, oltre ai maggiori stanziamenti di
cui ho parlato, a1cune modifiche ai preceden-
ti provvedimenti, modifiche suggerite dalla
pratica attuazione delle pmvvidenze. Va se-
gnalato che l'articolo ll-ter prevede, a parti-
re dallo gennaio 1973, l'estensione di taluni
benefici ai comuni di Camporeale e Corleone
in provincia di Palcvmo, di Calatafimi e Vita
in provincia di Trapani.

La Commissione ha esaminato i.l provvedi-
mento ed ha espresso parere favorevole. An-
che la Sa Commissione bilancio ha espresso
parere favorevole, per cui mi permetto di
raccomandare l'approvazione a questa As.
semblea.

Avrei finito, onorevole Presidente. Deside-
ro solo cogliere questa oocasione per rivol-
gere una vivissima preghiera al Governo di
voler approntare il testo unico delle leggi sui
lavori pubblici. Ogni volta che si vara un
nuovo provvedimento bisogna fare richiamo
a preoedenti norme che a loro volta si richia-
mano ad altre norme, per cui è un groviglio
di disposizioni, di norme, che non mettono
in condizione il cittadino di leggere chiara-



Senato della Repubblica ~ 6883 ~ VI Legislatura

142a SEDUTA ASSEMBLEA -RESOCONTO STENOGRAFICO 13 APRILE 1973

mente. Le nostre leggi debbono poter esser~
capite dal cittadino comune. È necessario,
indispensabile ed urgente quindi che il Go-
verno provveda ad approntare il testo unico
delle ,leggi sui lavori pubblici. Grazie. (Ap-
plausi dal centro e dal centro-destra).

P RES I D E N T E . Dichiaro aperta la I

discussione generale. Poichè nessuno doman-
da di parlare, la dichiaro chiusa.

Debbono essere svolti due ordini del gior-
no presentati dal senatore Pecoraro. Si dia
lettura dei due oI1dini del giorno.

R I C C I , Segretario:

Il Senato,

tenuto conto del fatto che il comune di
Roccamena in provincia di Palermo è stato
uno dei più danneggiati fra quelli colpiti dal
sisma del 1968, e che pertanto è stato am-
messo a godere di tutte le provvidenze di
legge emanate a favore delle zone terremo-
tate;

considerato che alla Camera dei depu-
tati in sede di conversione del decreto-legge
12 febbraio 1973, n. 8, il comune di Rocca-
mena è rimasto inspiegabilmente escluso dal
beneficio di cui tratta l'articolo 8 del decre-
to in parola ~ articolo concernente l'eroga-
zione di contributi dello Stato a favore dei
bilanci comunali, prevista dal primo comma
dell'articolo 43 del decreto-legge 23 febbraio
1968, n. 79, convertito nella legge 18 marzo
1968, n. 241 ~ beneficio che invece è stato

esteso ad altri comuni;

impegna il Governo:

a predisporre i necessari provvedimenti
che consentano di colmare tempestivamente
e convenientemente tale certamente involon-
taria lacuna.

1.

Il Senato,

considerato che il Corleonese è la zona
della provincia di Palermo più desolatamen-
te indigente, meno fornita di strutture pro-
duttive ed estranea a qualunque circuito di
industrializzazione;

tenuto conto che i Comuni che gravita-
no suHa zona predetta sono una decina per
una popolazione globale di circa 40 mila abi-
tanti, e ohe pertanto un collegamento velo-
oe con la capitaJe dell'Isola potrebbe con~
sentire un sensibile miglioramento di que-
ste disagiate condizioni;

tenuto conto che :il comune di Corleone
nel programma generale di riammoderna-
mento viario è rimasto fuori da un colle-
gamento veloce;

considerato che la zona, oltre ad essere
soggetta ad un massiccio esodo rurale, rap-
presenta uno degli epioentri degli eventi si-
smici del 1968;

tenuto conto del fatto che l'ANAS ha già
approntato i progetti di massima necessari
alla realizzazione di un'arteria veloce fra Pa-
lermo e Corleone,

impegna il Governo, e nella specie il Mi~
nistero dei lavori pubblici, affinchè l'ANAS
entro 11 corrente anno esperisca gli appalti
relativi alla strada di scorrimento veloce
Palermo~Corleone.

2.

P E C O R A R O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P E C O R A R O. Onorevole Presidente,
onorevoli colleghi, mi sono permesso di pre-
sentare due ordini del giorno che avrebbero
dovuto essere due emendamenti; ma poichè
non è :il caso di rinviare ancora la definitiva
approvazione di questa legge che ha già tar-
dato abbastanza e poichè la conversione in
legge di questo decreto-legge deve essere at-
tuata entro la giornata di oggi, mi sono limi-
tato alla redazione di questi due ordini del
giorno, sicuro che il Governo, con i suoi po-
teri amministrativi, se sono sufficienti, e
prendendo le opportune iniziative di caratte-
re legislativo, ove ciò fosse necessario, possa
tradurre in dettato valido per tutti quello
che è contenuto nei medesimi ordini del
giorno.

Il primo ordine del giorno è stato suggeri-
to da una laouna che ritengo involontaria-
mente sfuggita al legislatore. Uno dei comu-
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ni più colpiti della zona del sisma è quel~
lo di Roccamena nella provincia di Palermo,
A questo comune sono stati assegnati darl
1968 fino ard ora tutti i benefici previsti per
i comuni che rientrano nell'epicentro del si~
sma stesso. Inspiegabilmente con la redazio~
ne dell'ultimo decreto non è stato incluso il
comune di Roccamena nei benefici dell'arti~
colo 43 del decreto~legge 23 febbraio 1968,
n. 79, che riguarda l'estensione a questi co~
muni di determinati finanziamenti per il ri~
pianamento del bilancio comunale; poichè
questa lacuna risulterebbe un danno estre~
mamente grave per l'economia di questo pic-
colo comune, sono sicuro che il Governo, se
possibile, ripeto, attraverso un provvedimen~
to amministrativo, altrimenti attraverso la
presentazione di un piccolo disegno di legge,
consentirà la sistemazione di questa partita.

n secondo ol1dine del giorno riguarda un
altro problema che è particolarmente pres~
sante e importante. Una delle zone più pove~
re, come dico nell'ordine del giorno « più de~
salatamente indigenti }} della Sicilia e speci~
ficatamente della provincia di Palermo è il
Corleonese, che sarebbe la zona dell'hinter~
land della provincia, una zona che è a metà
strada tra il mar Tirreno e quella parte del
mare Mediterraneo che si chiama canale di
Sicilia. Orbene, questa zona in parte monta~
gnosa sulla quale gravitano circa 40.000 abi~
tanti, su cui si trovano sparsi una decina di
comuni, è estremamente sprovvista di una
sufficiente rete viaria. A sinistra della zona
passa la strada che va da Palermo ad Agrigen~
to, a destra passa quella che va da Palermo a
Sciaoca, al centro non c'è nulla; da parte del~
l'ANAS, dell'amministrazione dei lavori pub-
blici, è prevista una « veloce}} Palermo~Cor~

leone; i progetti di massima sono stati già
approntati; chiediamo che, possibilmente nel
giro del 1973, vengano approntati i progetti
definitivi ed esperiti gli appalti, perchè questa
arteria «veloce}} possa essere costruita ed
entrare in funzione. Mi pare che questo sia
un adempimento dovuto da parte de1Jo Stato
italiano in rapporto a questa situazione ed a
queste zone estremamente disagiate tra tut~
te quelle disagiate che ci sono nel nostro
paese. Invito quindi il Governo ad assumere
un impegno, a dichiarare la propria adesione

a questo oI'dine del giorno come all'altro, si~
curo che esso venga incontro ad una esigen-
za veramente sentita e tale da sistemare al~
meno parzialmente una situazione di estremo
disagio. Grazie.

P RES I D E N T E. Senatore Pecoraro,
mi sembra che il secondo ol1dine del giorno
da lei presentato non abbia attinenza con la
materia oggetto del disegno di legge in
esame.

C O R R A O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

C O R R A O. Vorrei chiarire, signor Pre~
sidente, che l'oggetto della materia trattata
nell' oI'dine del giorno di cui si parla è atti-
nente a quanto stiamo discutendo perchè
nella ,legge per le zone terremotate sono com~
presi i piani di sviluppo viario, tra cui vi è
anche questo di Codeone.

P RES I D E N T E. Invito la Commis~
sione ed il Governo ad esprimere illparere su~
gli ordini del giorno presentati.

S A N T A L C O , relatore. Il relatore dà
parere favorevole ai due ordini del giorno
in quanto concorda con le delucidazioni da~
te dal collega Corrao.

L A P E N N A , Sottosegretario di Stato
per i lavori pubblici. Il Govemo accoglie l'or~
dine del giorno relativo al comune di Rocca-
mena perchè riconosce legittima la richiesta
e accoglie anche l'or,dine del giorno relativo
alla «veloce}} perchè in effetti iln più casi
l'ANAS ha già riconosciuto l'importanza di
questa strada.

Vorrei anche dire, signor Presidente, che
il Governo raccomanda l'approvazione di
questo disegno di legge di conversione e cre-
do di non dover aggiungere nulla a quanto
in modo esauriente e chiaro, anche se sinte-
tico, ha detto il relatore che ringrazio.

P RES I D E N T E. Senatore Pecoraro,
insiste per la votazione dei due ordini del
giorno?
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P E C O R A R O. Mi dichiaro soddisfatto
della loro accettazione e non insisto.

P RES I D E N T E. Passiamo ora al~
l'esame deU'articolo unico. Se ne dia lettura.

R I C C I , Segretario:

Articolo unico.

È convertito in legge il decreto-legge 12
febbraio 1973, n. 8, recante ulteriori provvi~ r

denze a favore delle popolazioni dei comuni
della Sicilia colpiti dal terremoto del gen-
naio del 1968 con le seguenti modificazioni:

All'articolo 2, il capoverso è sostituito con
il seguente:

« Per le valutazioni delle attitudini specifi-
che a svolgere mansioni cui saranno desti-
nati, gli aspiranti saranno sottoposti ad un
esame preventivo di idoneità da parte di una
commissione nominata con decreto dal Mini-
stro dei lavori pubblici e composta dall'ispet-
tore generale per le zone colpite dai terre-
moti del gennaio 1968, che la presiede, da
un funzionario dell'Ispettorato sopra detto
e da un direttore di divisione del Ministero
dei lavori pubblici. Le funzioni di segretario
di commissione sono espletate da un funzio-
nario dell'Ispettorato anzi detto designato
dall'ispettore generale. La commissione do~
vrà concludere i suoi lavori entro il 31 otto-
bre 1973 ».

L'articolo 4 è sostituito con il seguente:

« Le disposizioni del decreto~legge 27 feb-
braio 1968, n. 79, convertito nella legge 18
marzo 1968, n. 241, della legge 5 febbraio
1970, n. 21, nonchè del decreto-legge 1° giu-
gno 1971, n. 289, convertito nella legge 30 lu-
glio 1971, n. 491, si applicano a tutte le
espropriazioni eseguite e da eseguirsi dal-
l'Ispettorato generale per le zone colpite dai
terremoti del gennaio 1968».

L'articolo 5 è sostituito con il seguente:

« Il primo comma dell'articolo 21 del de~
creta-legge 27 febbraio 1968, n. 79, conver~

tito nella legge 18 marzo 1968, n. 241, modi-
ficato dall'articolo 16 della legge 29 luglio
1968, n. 858, e dall'articolo 34 della legge
5 febbraio 1970, n. 21, sostituito dall'arti-
colo 17 del decreto-legge 1° giugno 1971, nu-
mero 289, convertito nella legge 30 luglio
1971, n. 491, è sostituito con i seguenti:

" Per provvedere agli interventi di cui ai
precedenti articoli è autorizzata la spesa di
lire 348.650 milioni che sarà stanziata nello
stato di previsione della spesa del Ministero
dei lavori pubblici in ragione di lire 13.615
milioni, lire 31.000 milioni, lire 71.890 milio-
ni, lire 16.535 milioni, lire 10.705 milioni, lire
19.905 milioni, lire 19.000 milioni, lire 25.000
milioni, rispettivamente negli anni finanziari
1968,1969,1970,1971,1972,1973,1974 e 1975,
di lire 30.000 milioni in ciascuno degli anni
1976 e 1977 e di lire 27 .000 milioni in ciascu-
no degli anni dal 1978 al 1980.

Il Ministro dei lavori pubblici è autoriz-
zato ad assumere impegni di spesa in ciascun
esercizio per importi non superiori allo stan-
ziamento dell'esercizio stesso e dei due suc-
cessivi, assicurando priorità agli interventi
destinati nell'ambito dei comuni di cui all'ar-
ticolo 26 della legge 5 febbraio 1970, n. 21 " ».

L'articolo 7 è sostituito con il seguente:

« Lo stanziamento di cui all'articolo 36-ter
della legge 18 marzo 1968, n. 241, per inter-
venti nei comuni della Sicilia colpiti dal ter-
remoto verincatosi nei mesi di ottobre e no-
vembre 1967, è integrato di lire 3.000 milioni
da iscriversi nello stato di previsione del Mi-
nistero dei lavori pubblici in misura di lire
2.000 milioni per l'anno finanziario 1973 e li-
re 1.000 milioni per l'anno finanziario 1974 ».

All'articolo 8, al primo comma, le parole:
« per l'anno finanziario 1973 », sono sosti-
tuite con le parole: « per gli anni finanziari
1973, 1974 e 1975 »;

al secondo comma le parole: «per l'an-
no finanziario 1973 », sono sostituite con le
parole: «per ciascuno degli anni finanziari
1973, 1974 e 1975 »;

al secondo comma sono aggiunte in fine
le parole: « per i corrispondenti esercizi fi-
nanziari ».
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All'articolo 10, dopo le parole: «n. 491 »,
sono aggiunte le parole: «nonchè quelle pre~
viste dall'articolo l1~bis della precitata legge
30 luglio 1971, n. 491, relative ai tributi di~
retti e indiretti ».

All'articolo 11, primo comma, le parole:
« è ulteriormente prorogato al 31 dicembre
1973», sono sostituite con le parole: «è ul~
teriormente prorogato al 31 dicembre 1974 ».

Il secondo e il terzo comma sono sostituiti
con il seguente:

«L'onere derivante dall'applicazione del
presente articolo è assunto a carico dello
Stato nel limite di spesa annuo di lire 550
milioni, da iscrivere nello stato di previsione
del Ministero del lavoro e della previdenza
sociale per ciascuno degli anni finanziari
1973 e 1974 ».

Dopo l'articolo 11 sono inseriti i seguenti:

« Art. H~bis. ~ Il termine previsto dal pri~
ma comma dell'articolo 3 della legge 5 feb~
braio 1970, n. 21, prorogato al 31 dicembre
1971 dall'articolo 9 del decreto~legge 1° giu-
gno 1971, n. 289, convertito in legge, con mo-
dificazioni, dalla legge 30 luglio 1971, n. 491,
è prorogato al 31 dicembre 1973 per i soli
casi in cui i richiedenti dimostrino l'asso~
Iuta impossibilità materiale di osservare i
termini fissati dalle precedenti disposizioni
di legge per stato di detenzione o assenza per
emigrazione-all'estero. Per i casi predetti re-
stano valide le domande di contributo pre~
senta te sino alla data di entrata in vigore
della legge di conversione del presente de-
creto.

Art. l1~ter. ~ A partire dallo gennaio

1973 sono ammessi a godere dei benefici di
cui ai precedenti articoli 8, 10 e Il i co~
muni di Campo reale e Corleone in provincia
di Palermo, Calatafimi e Vita in provincia
di Trapani.

Art. l1~quater. ~ Il Presidente della Re~
gione Sicilia, con proprio decreto, provvede,

ove necessario, alla integrazione della peri-
me trazione delle aree indicate e delimitate
dai decreti presidenziali di trasferimento di
cui all'articolo 11 della legge 18 marzo 1968,
n. 241, per assicurarne la coincidenza con i
piani particolareggiati di risanamento dei
comuni a parziale trasferimento di cui all'ar~
ticolo 2 della legge regionale del 18 luglio
1968, n. 20.

Nelle more dell'espletamento del soprad~
detto iter, le commissioni all'uopo costituite
procedono alle assegnazioni dei lotti nell'am~
bito dei piani di trasferimento per le parti
di abitato e per le abitazioni, già dichiarate
da trasferire, non soggette a revisione, e in
favore dei proprietari che abbiano optato
per i benefici previsti dal secondo comma
dell'articolo 17 della legge 5 febbraio 1970,
n. 21.

Art. ll~quinquies. ~ All'articolo 8~bis del
decreto~legge 1° giugno 1971, n. 289, conver~
tito, con modificazioni, nella legge 30 luglio
1971, n. 491, è aggiunto il seguente comma:

" La cessione ai comuni delle predette aree
e relative attrezzature ha carattere priorita~

rio rispetto alle richieste di retrocessione da
parte dei privati ex proprietari. Tale cessio-

ne ai comuni ha efficacia traslativa ad ogni
effetto ".

Art. 11~ sexies. ~ I contributi di cui al~

l'articolo 2 della legge 5 febbraio 1970, n. 21,
previsti nell'articolo 3 del decreto~legge 27

febbraio 1968, n. 79, convertito con modifi~
cazioni nella legge 18 marzo 1968, n. 241,
sono estesi ai proprietari di alloggi in corso
di costruzione all'atto del sisma per la parte
effettivamente edificata con regolare licenza
edilizia, previa accertamento da parte del-
l'Ispettorato generale per le zone colpite dai
terremoti del gennaio 1968 e semprechè sia

stata avanzata domanda nei termini di
legge ».

All'articolo 13 le parole: «dal 1974 al
1982» sono sostituite con le parole: «dal
1974 al 1980 ».
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Dopo l'articolo 13 sono aggiunti i se-
guenti:

« Art. 13-bis. ~ Il primo ed il secondo com-
ma dell'articolo 17 della legge 5 febbraio
1970, n. 21, sono sostituiti dai seguenti:

" Le espropriazioni, la demolizione dei fab~
bricati, lo sgombero di materiali e le opere
di urbanizzazione occorrenti per l'attuazione
dei piani particolareggiati di risanamento
previsti dall'articolo 2 della legge regionale
18 luglio 1968, n. 20, sono effettuati a cura
e a spese dello Stato, anche dopo l'adozione
dei piani stessi da parte del comune ove non
comunichi contrario avviso l'assessorato re.
gionale per lo sviluppo economico entro 30
giorni dalla data di pubblicazione della de-
libera comunale di adozione del piano.

I proprietari dei fabbricati da demolire
per l'attuazione dei piani anzi detti hanno
facoltà di richiedere, entro tre mesi dalla
pubblicazione della delibera comunale di
adozione dei piani stessi, i benefici previsti
dall'articolo 3 della legge 18 marzo 1968,
n. 241, e successive modifiche ed integra-

. ."ZlOnl .

Art. 13-ter. ~ All'articolo 29 della legge
5 febbraio 1970, n. 21, è aggiunto il seguente
comma:

"Fino a quando non saranno iniziate le
operazioni del risanamento secondo il di-
sposto del successivo articolo 30, gli alloggi
popolari costruiti in base alle leggi del 30
gennaio 1962, n. 28 e n. 18, che risultassero
ancora disponibili, dopo gli adempimenti
previsti dal presente articolo e dall'articolo
28 precedente, saranno assegnati in base alle
norme generali dalla commissione prevista
nei decreti delegati della legge 22 ottobre
1971, n. 865. Lo stesso numero di alloggi sarà
reintegrato dall'IACP e assegnato secondo
la normativa delle leggi sul risanamento al
momento dell'attuazione dei relativi piani ".

Art. 13-quater. ~ Alla lettera b) dell'arti-

colo 1 del decreto-legge 27 febbraio 1968.
n. 79. convertito nella legge 18 marzo 1968,
n. 241, sono aggiunte le parole: "e, per un
importo massimo di lire 1.500 milioni, al

restauro anche delle opere artistiche occor-
renti per il ripristino degli edifici di inte-
resse artistico, storico o monumentale, sen-
tita la sovrintendenza competente per ter-
ritorio ".

Art. 13-quinquies. ~ Ai fini dell'applica-
zione dell'articolo 24 del decreto-legge 27
febbraio 1968, n. 79, convertito, con modi-
ficazioni, nella legge 18 marzo 1968, n. 241,
è ritenuta ammissibile una spesa non infe-
riore a quella necessaria per il ripristino
della consistenza volumetrica esistente al
momento del sisma del gennaio 1968, indi-
pendentemente dalla estensione dell'azienda.

I contributi alle piccole aziende saranno
concessi anche in deroga a requisiti minimi
del1e stesse determinati ai sensi del decreto
legislativo presidenziale 10 luglio 1946, n. 31.

Le domande dovranno essere presentate
entro 60 giorni dall'entrata in vigore della
legge di conversione del presente decreto.

Art. 13-sexies. ~ Al quarto comma dell'ar-
ticolo 8 del decreto-legge 27 febbraio 1968,
n. 79, convertito con modificazioni nella leg-
ge 18 marzo 1968, n. 241, e successivamente
modificato dall'articolo 6 della legge 5 feb-
braio 1970, n. 21, sono aggiunte in fine le
seguenti parole: "provvedendo al finanzia-
mento della detta anticipazione, per la parte
di spesa eccedente il contributo fino a un
massimo di spesa ammissibile di lire 12 mi-
lioni mediante mutui all'l,50 per cento am-
mortizzabili in 25 anni da concedersi dagli
istituti di credito fondiario. La differenza tra
il tasso di interesse praticato dall'istituto di
credito e quello indicato sarà corrisposta
dallo Stato direttamente agli istituti di cre-
dito interessati, in unica soluzione capita-
lizzata al tasso di interesse legale".

Le agevolazioni di cui all'articolo 8 del
decreto-legge 27 febbraio 1968, n. 79, conver-
tito con modificazioni nella legge 18 marzo
1968, n. 241, e successive modificazioni, fanno
carico sullo stanziamento di cui al preceden-
te articolo 5 e si applicano anche in favore
dei proprietari che singolarmente provve-
dono al ripristino del proprio fabbricato.

Il quarto comma dell'articolo 3 del decreto-
legge 27 febbraio 1968, n. 79, convertito con
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modificazioni nella legge 18 marzo 1968, nu-
mero 241, è soppresso ».

P RES I D E N T E. Poichè nessuno do~
manda di parlare, passiamo aMavotazione del
disegno di legge nel suo articolo unico.

È iscritto a parlare per dichiarazione di
voto il senatore Pellegrino. Ne ha facoltà.

P E L L E G R I N O. Una breve dichiara~
zione di voto per motivare le ragioni per cui
il Gruppo comunista si asterrà dalla votazio~
ne del disegno di legge di conversione in leg~
ge del decJ1eto~legge 12 febbraio 1973, n. 8,
reoante ulteriori provvidenze a favore del1e
popolazioni dei comuni della Sicilia colpiti
dal terremoto nel gennaio del 1968.

Queste « ulteriori provvidenze» hanno die~
tra di loro una lunga storia di lotte dure, te~
naci, appassionate, eroiche della popolazione
della Valle del Belice: questi aggettivi, usa~
ti nel contesto di un breve discorso, sem-
brano sprecati e retorici, detti quasi per in fio-
rettarlo, mentre essi definiscono bene la
resistenza di una popolazione contro gli
elementi naturali e i gruppi dirigenti del no~
stro paese che hanno OI'dito sincronicamente
per condannarla alla disgregazione e alla di~
spersione.

Nei giorni lunghi, da tregenda, dc~ terre~
moto, con la terra che trema, con le case che
crol1lano, con i cari colpiti alle volte anche a
morte, con la vita in pericolo, aver pensato
di resistere quando il primo impulso era di
scappare verso la vita e quando i governi di
Roma e Palermo aprivano la via dell'emigra~
zione, è stato certamente un eroismo. Cosa
sono stati poi questi 5 lunghi anni? Chi è na~
to in quei giorni è fanciullo, chi era adole~
scente è giovane e i giovani sono diventati
adulti, ma tutti sono segnati dal dramma di
una condizione sociale e civile di diseredati e
di assistiti. Non sono stati certamente anni
di attesa, di infingal~dia, di assopimento, di
aclagiamento su una situazione abnorme, ma
anni vivi di manifestazioni, scbperi, lotte di
una popolazione forte, civile, democratica,
organizzata e diretta dalle forze politiche,
sindacali, dane amministrazio1J.i comunali,
dai sindaci. Queste lotte sono state anche cal~
de: i terremotati sono stati colpiti dalla vio~

lenza governativa, sono stati percossi, incar~
cerati, processati nel momento stesso in cui
affermavano diritti di vita, di lavoro,' di
libertà.

Certo, questo è stato vergognoso c indegno
per i governi della Repubblica restii a jnter~
venire adeguatamente e prontamente, ma
non per questo il Belice ha rinunciato alla
sua lotta di civiltà perchè crede nel suo do~
mani, in un destino diverso e migliore. Per-
ciò H suo non è stato un atto di fede, ma ope-
ra combattiva, fiducia so nella forza delle
sue popolazioni, nella loro unitb~. nella forza
stessa deHa democrazia e delle sue istituzio~
ni: difatti quelb gente non è caduta nelle
spire deH'eversione anticostituzionale nè in
queUe dell'avVé'nturismo nihihsta; ha com~
battuto con i partiti democratici, coi sinda-
cati, con i comuni. Forse per questo. nel cor~
so del dibattito nell'altro ramo del Parla-
mento, sono venme parole di fuoco contro i
comuni, i sindaci della zona e la regione si-
ciliana, la regione in quanto tale e non con-
tro i suoi gestori, tardi ed ottusi alle esigen~
ze, alle istanze del popolo siciliano.

Da queste lotte sono venuti i dieci prov~
vedimenti di questi anni, tra nazionali e re~
gionali. Avrebbero potuto essere forse meno
della metà e risolutivi, mentre molti testimo~
niano del modo di procedere, di affrontare
i problemi del nostro paese, di gestive la so-
cietà da parte delle forze di governo della
Democrazia cristiana in primo luogo. Esse
vivono alla giornata tamponando a destra e
a manca falle che sempre si aprono in un
sistema vecchio, senza un programma di in-
terventi e di rinnovamento. Ma queste leggi
sono state innanzi tutto di assistenza, come
era naturale del resto, e poi di ricostruzione;
certo c'è sempre un momonto di sostegno
morale e materiale nei primi momenti di
sventura di una popolazione. È, però, inam-
missibile che si sia voluto e si voglia ancora
aIJungare questo momento per stabilizzarlo,
per creare quasi una nuova condizione so-
ciale nel nostro paese: quella del terremo-
tato e poi anche dell'alluvionato, perchè ciò
è congeniale al sis tema in grado di 'Soppor~
tare, sì, il peso di alcuni miliardi per assi~
stenza, perchè poi in fondo lo lasciano in
piedi, mentre non sviluppa misure di rifor~
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me per la casa, per una nuova agricoltura,
per l'industria e il turismo, e quindi per il
lavoro, in quanto lo possono mettere in for~
se. Di£atti nel Belice l'assistenza c'è stata,
sia pure in ritardo e caotica; la ricostru-
zione stentatamente avviata; ma la rinascita
economica e sociale è una promessa stantia
degli uomini di Governo, che la tengono co-
me un fiore appassito all'occhiello di una
loro giacca smessa.

Anche il provvedimento al nostro esame ri-
guarda la ricostruzione; la sua data di nasci-
ta si ascrive alla giornata di lotta di metà gen-
naio di tutta la Valle ~ davvero di tutta la
Valle ~ in un memorabile incontro di popo-
lazioni, di comitati cittadini, di sindaci, di
rappresentanze religiose e parlamentari, di
governanti regionali. Il Governo dello Stato
era assente. È stato un giorno significativo
per la demO'crazia nella zona; i,l discorso svi-
luppato il 14 gennaio scorso a Gibellina e a
Santa Ninfa è tra quelli che :restano nella
storia civile di un pO'pO'lo, segnando la sua
crescita democratica che gli garantisce la
crescita civiLe, sociaLe ed economica.

La ricostruzione si era arenata, rischiava di
fermarsi completamente, erano necessari
nuovi stanziamenti: questo è stato denuncia-
to e chiesto. Il Governo centraLe non poteva
ignorare ciò; dalla sala del consiglio comu~
naIe di Santa Ninfa il14 gennaio di quest'an-
no, sciol1Ja l'assemblea, appassionata e civile,
è partita la delegazione dei sindaci del Beli-
ce per Roma; è stata a Palazzo Ch1gi, nelle
sedi ministeriali competenti con i rappresen-
tanti della regione per una nuova legge. Suo
malgmdo, il Governo ha adottato il provve-
dimento che è stato subito giudicato dagli
interessati insufficiente. Da qui l'appello al
PaI11amento ed il Parlamento ha risposto al-
le attese delle popolazioni siciliane terremo-
tate ripagandole deUa loro fiducia nelle isti-
tuzioni demO'cratiche, decidendo di aumenta-
re lo stanziamento già disposto dal Gover-
no di altri 90 miliardi, mettendo li a dispO'si-
zione deLla ricO'struzione.

Siamo soddisfatti di questa parte del,la
legge; essa arriva non come nuove provvi-
denZJe, cioè come graziosa concessione dall'al-
to di «chi ootanto assetta», per dirla con
Dante, ma come conquista del Belice; più

che provvidenza è provvedimento per un ul-
teriore passo e speriamo definitivo nella ri-
costI1Uzione della zona terremotata della Si-
cilia. Speriamo, ho detto, perchè ci sano i ri-
tardi nell'applicazione delle leggi e nelfesecu~
zione delle opere; questi ritardi sono anche
nemico ~ e formidabile nemico ~ della ri~
costruzione perchè rendono vane le leggi,
rimpicciolisoono gli stanziamenti, aumenta-
no i costi. C'è un. grande spreco nel nostro
paese, signor Presidente, O'norevoli colleghi,
proprio di denaTo pubblico bruciato a mon-
tagne, di entità rilevante. Se qualche ufficio
studi parlamentare o ministeriale facesse
un'indagine verrebbe fuori nitidamente e
quantificato quello che deriva dai ritar-
di che intercorrono tra lo stanziamento de-
ciso per un' opera pubblica e la sua realizza-
zione. Bisogna snellire le procedure: è una
invocazione, è un comando che viene da tutti
gli amministmtori pubblici che vedono va-
nificarsi gli sforzi, le iniziative e volatilizzarsi
per strada, prima che si concret:izzi in opera,
il denaro stanziato.

Onorevole rappresentante del Governo, bi~
sogna avviare il meccanismo dell'applica-
zione delle 'leggi, del,la realizzazione delle
opere dirioostruzione subito, eliminando da
esso tutti i congegni veochi, arrugginiti che
sono lì a vostra portata di mano negli uffici
centrali e periferici delle amministrazioni
dell'agricoltura e dei lavori pubblici e che
inoeppano il meccanismo. Dovremo tornare
di nuovo a ,lottare, a chiedere soldi, miliardi,
ancora, perchè i ritardi si saranno mangiati
quelli odierni?

Ma c'è qualche cosa, onorevole P.residente
e onorevole rappresentante del Governo, di
fondo che non ci induce a dare il voto favore-
vole a questo disegno di legge e che ci induce
all'astensione, perchè ancora una volta non si
delinea nelle pO'sizioni del Governo la volontà
di avviare il processo di sV1iluppoeconomico
e sociale di quella parte della Sicilia. C'è il
notissimo articolo 59 della legge n. 241 del
1968, che nel Belice tutti canoscono e che
viene ricordata, recitata nelle assemblee elet-
tive oomunali, regionali, statali come una
giaculatoria, ogni volta che si parla della ri-
costruzione delle zone terremotate. Come
potrebbe essere altrimenti se quello che si ri-
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costruisce e costruisce (case, scuole, ospedali,
chiese, strade, luce ed acqua, fognature) ri~
schia di non trovare gli uomini e le famiglie
pronte a servirsene, perchè assenti, lontani al
NOl'd o all'estero per ragioni di lavoro? Nul~
la è piÙ triste, kafkiano e ad un certo mo~
mento coscientemente accusatorio di un vil~
laggio, di run paese attrezzato per la vita '

de11'uomo eppure disabitato per S0'pravvenu~
ta calamità naturale o per emigrazione.

Gli interventi avrebbero dovuto essere pro~
grammati nel 1968 e subito dopo lfealizzati;
ma non IO' sono stati. Il pacchetto Colombo
per i 25.000 posti è rimasto impacchettato; il
promesso insediamento dello stabilimento
elettrometallurgico a Capo Granitola diventa
sempre piÙ una chimera; la Montedison, in-
teressata per una parte alla realizzazione del-
l'impianto, martedì 'scorso ha fatto sapere al~
l'Assemblea regionale siciliana che altri sono
i suoi progmmmi d'investimento in Sicilia
e piÙ ridotti di quanto prima non aveva ipo~
tizzato e che comunque si ritrae per l'elettro-
metal1urgica dal primitivo impegno. Il pro-
getto~pilota, previsto nell'aJlegato 4 del pro~
gramma economico nazionale del 1971~1975
che descrive minutamente i piani d'intelfven~
to, prevedendo anche una consulta per le scel-
te da elaborare tra regioni ed organi cent,rali
della programmazione, è rimasto una fanta~
sia mentre l'agricoltura attende provvedi-
menti per il suo rinnovamento. La zona ha
possibilità di un ,rapido sviluppo economico,
partendo dall'agricoltura, suscettibile di ric-
che colture intensive come Hvigneto, che in~
comincia lì ad avanzare come segno di una
volontà di quelli che sono rimasti, e qualcuno
di quegli stessi ohe in un primo momento
sono scappati per paura, sfiducia ne11'avve~
nil'e o impossibilità di avere un lavoro ne11a
zona torna a coltivare la sua terra, pianta la
sua v,igna, guarda in maniera diversa a11'av~
venire. Bisogna quindi rafforzare questa fi~
ducia.

Certo l'attuale Governo di centro~destm
non è il più idoneo a misure di rinnovamen-
to, di industrializzazione del Belice, de11a Si-
cilia, mancando gli una politica economica
ai impegno meridionaJista. Peraltro il Mezzo-
giorno non sta, come è stato ricordato nel
dibattito suLla politica economica del Gover-

13 APRILE 1973

no de14 e 5 di questo mese a11aCamera, come
capitolo a sè, staccato dai problemi dello
sviluppo nazionale, ma come problema cen~
trale di esso, come problema nazionale quin~
di, come la classe operaia 10 considera se-
condo gli insegnamenti di Gramsci. Oggi il
Governo di centro-destra de11'onorevole An~
dreotti, come e più del resto dei governi
passati, non demorde da11a politica passata,
ancorato ad un meccanismo che fonda la
espansione su bassi salari, sull'esportazione,
sull'emigrazione, sull'abbandono dell'agricol~
tura e del Mezzogiorno.

Non è un caso dunque, onorevole Presiden~
te, se magari per la Valle del Belice si trova
la possibilità di stanziare ancora 349 milial'di
per la ricostruzione, ma non si 'riesce ad av~
viare un minimo di intervento per la sua
rinascita socio~economica. Ci sarebbe da di~
speral'e per il suo avvenil'e, stante che anco-
ra con l'ultimo documento economico di que~
sto Governo, il piano 1973, la linea scelta è
sempl'e la vecchia, puntando decisamente
per il rilancio economico sull'esportazione
che è anzitutto scelta antimeridionalista, per-
chè apre prospettive solo alle aree industria-
lizzate; ci sarebbe da disperare se, come per
la ricostruzione, non avessero le popolazioni
del Belioe consapevolezza che la conquista
di una diversa politica economica di svUupro
democratico è affidata aLle loro lotte, alla lo~
ro unità, cui non mancheranno sUrccessi.

Del resto quello ohe è avvenuto in questi
giorni, in queste ore, possiamo dire, nel Se~
nato ddla Repubblica, con la sconfitta conti~
nua del Gove:mo sul provvedimento relativo
a110 stato giurildico degli insegnanti e già
prima su questo stesso provvedimento, con
la spinta verso <lacrisi e il cambiamento di
direzione politica del paese, è il segno di pos~
sibHità nuove che si aprono anche alla Valle
del Belice, per la sua ricostruzione, i1 suo
progresso economico e sociale, il suo lavoro.

I terremotati siciliani con le loro lotte ha:n~
no contribuito al maturare di questa situa-
zione.

Il nostro voto di astensione dunque sul
provvedimento, cogliendo 'l'aspetto positivo
ai uno stanziamento rilevante per la ricostru~
zione, vuole denunciare a un tempo la man-
cata volontà politica del Governo perchè, con
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le case, le popolazioni del Belice abbiano an~
che illavaro e l'avanzata economica e civile.
(Applausi dall'estrema sinistra),

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
per dichiarazione di vota il senatare Segreto.
Ne ha facoltà.

S E G R E T O. Signor Presidente, onore-
voli colleghi, signO'r Sottosegretario, per me
che ho vissuto e sofferto i giorni tel1ribili e
intensamente dmmmatici del gennaio 1968
per essere nato, cresciuta e sempre vissuto
nell' estremo lembO' oocidentale della provin~
cia di Agrigento che è stata, assieme alle pro~
vincie di Trapani e di Palermo, duramente
colpita e dove solo alcuni giorni or 'sono, in
un paese vicino, due anziani coniugi hanno
perduto la vita per l'ennesimo oroUo di un
edificio che era rimasta gravemente danneg-
giato dall' evento sismico di cui ci accurpia-
mo, e che ha letteralmente sohiaociato la casa
dei due coniugi, per me, dicevo, è assai diffi-
cile, nella considerazione della oggettiva si~
tuazione dell'area terremotata, farmulare un
vota favorevole al provvedimento che tutta~
via, a nome del mio Gruppo, formulo.

Invero il provvedimento governativo, mal-
grado le madifiche migliarative apportate
dalla Camera, rimane lacunoso, contradditta~
rio, dispersivo e certamente insufHciente non
solo a fronteggiare la situazione !relativa al
processo di ricostmziane delle zane terrema~
tate, ma anche e soprattutto ad avviare final-
mente quella rinascita sacio-economica più
volte promessa ma ancora attesa dalle nostre
genti.

È Mata detto da più parti e non a tarto,
che nella valle del Belice l'uomO' non c'è più.
Ònarevali colleghi, l'uomo è stato ucciso dal-
la baraoca, con la sua pramiscuità, il suo
freddo intenso e il suo calda insopportabile,
ma è stato uociso anche dall'inerzia, dalla
sfiducia, dai reumatismi, dalla interminabile
attesa.

Ancora non è stata assegnata una sala ca-
sa, ancO'ra non è stata assegnata a nessun cit~
tadino della zana terremotata l'area su cui
dovrà ricostruire la casa, non essendo stata
interamente realizzata l'uJ:1banizzazione del-
l'area oggetto del trasferimentO'.

È necessaria e ungente quindi accelerare
al massimo la realizzazione e definiziane del~
le infrastrutture. È urgente rimuovere gl,i
ostaooli che hanno impedito alle cammissia-
ni per l'assegnazione delle aree di insediarsi
e di funzionare. È necessaria ed urgente ac~
celerare il procedimentO' di appalto al fine di
evitare la penosa situazione delle gare deser~
te perchè i prezzi non sono più remunerativi.
È necessario ed urgente pO'rre un freno al-
l'abuso delle perizie di variante e suppletive,
spesso inutili e dannose per i soldi che si im-
piegano e soprattutto per il tempo che porta~
no via. È urgente creare rapporti nuovi tra
gli organi statali e cittadini, singolarmente
considerati a in gruppo. Sono urgenti e indi~
spensabili periodici contatti e dialoghi degli
mgani statali e regionali con gli amministra~
tori di queUe papalazioni, cantatti e dialaghi
che diedero, per unanime riconoscimento,
fecondi risultati nel1a preoedente direziane
del Ministero dei lavari pubblici.

Si tratta, in definitiva, di imrprimere una
valida spinta alla valontà politko~ammini~
strativa; si tratta di calare il provvedimentO'
di che trattasi ~ pur insufficiente per mezzi
e pemltro trappo dilazianati nel tempO' ~

nella laoerata e tarmentata realtà della Valle
del Belice con una profonda carica di uma-
nità, di umiltà e di impegno.

Onorevoli colleghi, il problema della Valle
del Belice, però, nan è sola di urbanizzazioni
e di case. Se anche castruiremo case belle e
sicure senza però creare attorno alla casa il
posta di lavoro stabile, avremo tradito le le-
gittime aspettative di quelle popalazioni.

Il discorso, avviamente, è scivalata sulla
necessità dell'avvio di un meccanismo di svi~
luppo economica nuava.

La nastra gente ha aspettato con pazienza
l'avvio di quel tanto strombazzato pracesso
di industrializzazione che avrebbe dovuta ar-
restare la spirale depressiva in atto.

Ma fino ad ara hanno assistita salo ad eser~
citazioni dialettiche, sterili e prive di ogni
contenuta; hanno visto solamente promesse
e chiacchiere che certamente non danna pane
ma portano sfiducia nello Stato e nella classe
politica dirigente.

Oramai, però, bisogna smetterla di battere
la strada delle facili illusioni propinate aolla
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nostra gente. È ormai tempo di finirla con la
politica demagogica e poco cost,ruttiva.

Gli impegni scaturenti dal pacchetto CIPE
vanno mantenuti non in tempi lunghi e senza
alcun ridimensionamento dei programmi,
con la conseguente diminuzione dei nuovi
posti di lavoro ipotizzati che pure erano stati
e sono giudicati insuflioienti.

Il terremoto del gennaio 1968 ha messo in
luce la drammatica situazione delle province
oocidentali dell'isola scoprendo gli innume-
revoli guasti causati dalla fuga delle più fre-
sche e giovani energie andate a sostenere lo
sviluppo capitalistico centro-'euwpeo con il
conseguente depauperamento economico e
civile di intere zone.

Da ciò discende r esigenza di aocelerare i
tempi tecnici per la realizzazione delle inizia-
tive industriali pubbliche e private.

Da ciò nasce la legittima richiesta di vaI0-
rizzazione dei settori tradizionali come l'agri-
coltura ed il turismo.

Ma ciò si scontra con gli or,ientamenti di
fondo del nostro sistema economico tenden-
zialmente rivolto a comprimeIie questi settori
a vantaggio dello sviluppo industriale del
Nord.

Oocorre, allora, cambiare il meccanismo di
sviluppo economico del nostro sistema eco-
nomico. E ciò certamente non può nè vuole
fare il Governo in carica. Bisogna con uDgen-
za, cambiare il quadro politico; attuare una
svolta politica per un Governo di larga base
parlamentare e popolare. Un Gov,erno, quin-
di, che per la vasta area di consenso operi
con autorevolezza nei confronti del potere
economico esaltando il ruolo e la funzione
dei sindacati e delle regioni, strumenti di alta
partecipazione democratioa.

Ecco il senso e la portata del nostro voto
favorevole cui non può darsi ~ perchè non

l'ha ~ ril significato di consenso al Governo.
(Applausi dalla sinistra. Congratulazioni).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
pe:r dichiarazione di voto il senatore Majo-
rana. Ne ha facoltà.

M A JaR A N A. Signor Presidente, ono-
revole rappresentante del Governo, onorevoli
colleghi, se la ristrettezza del tempo a nostra
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disposizione non Cl avesse impedito un di-
battito generale, avremmo avuto molte os-
servazioni da fare, ma poichè dobbiamo li-
mitarci ad una dichiarazione di voto accen-
nerò brevemente ai motivi che giustificano
il nostro atteggiamento.

La prima osservazione ~ spero di riusci-
re ad essere brevissimo ~ è questa: ritenia-
mo addirittura grottesco che dopo un evento
catastrofico quale il terremoto avvenuto nel
gennaio 1968 si faccia un nuovo deoreto-leg-
ge che parte da questa considerazione: «Ri-
tenuta la necessità ed urgenza di disporre
provvidenze a favore delle popolazioni dei
comuni della Sicilia colpiti dal terremoto... ».
Avremmo ritenuto lodevole che un tale prov-
vedimento di particolare necessità e urgenza
avesse fatto seguito all'evento catastrofico.
Ma dopo oinque anni questa emanazione di
decreto-legge e la conseguente riohiesta di
conversione in legge dimostrano soltanto
che appunto in cinque anni non è 'stato fatto
pressochè nulla, tanto ohe oggi è urgente
provvedere a quello cui si sarebbe dovuto
provvedere nel lungo lasso di tempo tra-
scorso.

Questa constatazione io non la rivolgo al
Governo attualmente in carica e da pochi
mesi, ma evidentemente va a disdoro dei go-
verni che l'hanno preceduto che in cinque
anni hanno fatto così poco che il nuovo Go-
verno riconosce che si deve provvedere con
necessità ed urgenza.

Sebbene noi abbiamo già dimostrato ieri,
attraverso i ripetuti voti oontrari alla fiduoia
richiesta dal Governo per altra legge, che in
questo Governo non abbiamo nessuna fidu-
cia, tuttavia, poichè riteniamo che votare
contro questo provvedimento sarebbe dan-
neggiare le popolazioni del Belice che almeno
possono attenders,i che il nuovo Governo
faccia quello che non hanno fatto i preceden-
ti, noi non daremo voto contrado. E dico
che non ci asterremo neppure perchè l'at-
tuale Regolamento del Senato computa la
astensione a voto contrario; quindi saremo,
nostro malgrado, costretti a dare un voto fa-
vorevole. Però, le dichiarazioni che ho fatto e
le poche parole che aggiungerò vogliono di-
mostrare che se votiamo così lo facciamo
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per non ritardare dei provvedimenti che spe~
riamo il nuovo Governo sia capace di attuare.

Devo aggiungere qualche osservazione. AI~
l'articolo 13~sexies si legge che il contributo
per le spese di riparazione dei caseggiati
è elevato al massimo di spesa ammissibile
di 12 milioni. Pochi giorni or sono si sono
concessi contributi per la ricostruzione del~
le case della Sicilia e della Calabria danneg~
giate dalle alluvioni; e nella misura di soli
5 milioni per le riparazioni ed 8 milioni
per le unità immobiliari di nuova co~
struzione. Noi non comprendiamo come
a sì breve distanza di tempo da previsioni
di 5 ed 8 milioni si possa passare a 12 mi~
lioni. E siccome pensiamo che queste diver-
se somme non siano state proposte a vanvera
sia nell'uno che nell'altro provvedimento, do~
vremmo ritenere che ,ta svalutazione della li~
ra, alla quale il ministro Malagodi non è
riuscito a porre riparo, procede con tale ra~
pidità che a distanza di pochi giomi le ero~
gazioni previste per un tipo analogo di inter~
vento sono soggette ad aumenti notevoli.

Un altro punto per il quale avremmo avan-
zato ampie riserve concerne l'articolo 9: «Lo
obbligo dell'adempimento del servizio civile
ammesso come sostitutivo di quello militare
di leva... si intende assolto anche nel caso
in cui i giovani interessati possano dimo-
strare, aUraverso apposita oertificazione del~
la competente amministrazione Icomunale, di
essere 'stati, per il periodo prescritto, ininter~
rottamente disponibili anche se il loro con~
creta impiego sia del tutto mancato per cau~
sa non volontaria ». Mi riferisco a questa di~
sposizione perchè dimostra che le c,ritiche
che noi abbiamo fatto alla legge sul servizio
civile sono pienamente fondate; infatti quan~
do si deve applicaIie il servizio civile, basterà
che l'autorità comunale (la quale evidente-
mente sarà compiacente nel rilasciare i cer-
tificati) dica che i giovani sono stati a dispo~
sizione, perchè, anche se n011 hanno fatto
niente, essi non vadano sotto le armi, nè fac~
ciano il servizio civile: questa è la conclusio~
ne di un provvedimento demagogico al quale
noi ci siamo opposti e del quale vediamo ora
le prime conseguenze. Signor Presidente, ho
letto questa mattina che è in corso una pro-
posta di modificare il Regolamento del Se-

Discussioni, f. 525.

nato per equipararlo a quello della Camera
e che è previsto quindi che il voto di asten~
sione non sarà più computato come voto
contrario. Però, essendo ancora in vigore il
Regolamento attuale, se noi ci astenessimo,
come altri settori di opposizione, il nostro
voto equivarrebbe ad un voto contrario. Non
crediamo di poterci assumere questa Yespon~
sabilità e daremo quindi voto favorevole, pur
con le riserve che ho avanzato.

Vorrei aggiungere un'ultima osservazione
prima di concludere. Sono stati citati anche
dai colleghi che mi hanno preceduto il di~
sagio e l'arretratezza economica delle popo-
lazioni della zona; constatazione questa che
non può non riscuotere anche la nostra ade-
sione. Però noi non riteniamo che a questa
arretratezza si possa rimediare con il tocca-
sana del miraggio della trasformazione in-.
dustriale della Sicilia. Se noi ritenessimo di
dover fondare soltanto sulle nuove iniziative
industriali l'elevazione economica, materiale
ed anche intellettuale dei lavoratori siciliani,
non otterremmo altro che incoraggiare quel~
le iniziative alle quali la regione siciliana ha
dato vita ma che ~ è notorio ~ si sono ri~
solte in uno sperpero di miliardi che avreb-
bero potuto essere impiegati utilmente. Ri~
cordiamo che l'agricoltura siciliana è stata
abbandonata ma non dovrebbe esserlo. Certo
ci auguriamo che sorgano delle industrie pe~
rò con programmi seri, pI1evio accertamento
delle loro vitalità e delle zone aventi i requi~
siti necessari in modo che !'iniziativa non si
riduca unicamente in un atto demagogico.
A fianco di queste iniziative non si deve però
dimenticare l'agricoltura. Si deve dare ai la-
voratori del Belice la possibilità di tornare ad
occuparsi nell'agricoltura ricavando un giu~
sto compenso del loro lavoro e contribuendo
all'incremento della produzione agricola si-
ciliana. Con questo concludo. (Applausi dal-
l'estrema destra).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
per dichiarazione di voto il senatore Corrao.
Ne ha facoltà.

C O R R A O . Signor Presidente, onorevoli
colleghi, potrei limitarmi a dichiararmi pie-
namente d'accordo con le osservazioni fin qui
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fatte dai senatori Pellegrino e Segreto. Oc~
corre però che io giustifichi il mio voto e so~
prattutto constati una situazione di cui, a
cinque anni di distanza dal terremoto, il pae~
se deve essere consapevole: il fatto cioè
che la ricostruzione, dopo cinque anni, in
quattordici comuni totalmente o parzial-
mente distrutti, in centoventi comuni dan~
neggiati, è appena iniziata. E le cifre e gli
impegni assunti precedentemente dai gover-
ni cinque anni fa si sono rivelati rispettiva-
mente insufficienti e disattesi. Ma non vi è
soltanto questa situazione; ve ne è un'altra
umanamente ancora più drammatica. Il ter-
remoto ~ come ha ricordato il collega Se~
greto ~ miete ancora le sue vittime, con la
morte di una coppia di vecchi coniugi ulti-
mamente a Colamonaci e con l'estendersi 'e
l'aggravarsi di diversi tipi di malattie COll-
nessi all'ambiente nel quale questa popola-
zione è costretta a vivere.

Si pone quindi il problema dei ritardi, del~
le insufficienze, degli sperperi, dei veri e pro-
pri ladrocini verificatisi, come impegno serio
del Parlamento e del Governo a risolvere
queste situazioni nel più breve tempo possi-
bile, perchè ogni giorno di ritardo significa
la morte di qualche persona, l'aggravarsi di
sitllazioni già abbastanza gravi.

Eppure gli impegni dello Stato cinque anni
fa furono solenni e categorici, addirittura fis-
sati nel tempo; entro tre anni avrebbe dovu-
to essere completata la ricostruzione. Questi
impegni oggi, a distanza di cinque anni, suo~
nano come beffa, suonano come tradimento
a quelle popolazioni. La nuova legge in esame
ci dice più amaramente e forse neppure reali-
sticamente che se di definizione si può par-
lare dei programmi di ricostruzione, essa è
rinviata quanto meno al 1983, cioè a dire a 15
anni di distanza dal terremoto. Certo, ci ren-
diamo conto che il problema di ricostruire
tutti quei comuni non era semplice: costrui~
re 14 nuove città, con trasferimenti di interi
abitati, risanamenti di intere città, realizza~
zioni di programmi urbanistici, territoriali,
comprensoriali era un grosso impegno. Ma su
questo impegno lo Stato repubblicano voleva
confrontarsi, in una sfida che diceva essere
storica,con i metodi del vecchio Stato accen-
tra.tore e burocratico. P,er la prima volta, in

definitiva, con le leggi per le zone terremo-
tate della Sicilia occidentale, si imposta un
discorso non tanto per risarcire i danni pa~
titi ~ che era la caratteristica dei vecchi sta-
ti ~ ma per porre le premesse di una nuova
dimensione di civiltà, di una nuova dimen-
sione di economia, in definitiva di rinascita
e di sviluppo di zone abbandonate per secoli
ad un destino di morte imposto da una socie-
tà sorda alle esigenze di vita degli uomini
e alle premesse di sviluppo che sono insite
inveoe nelle risorse naturali ed intellettuali
delle zone del Sud.

Le leggi per le zone terremotate portavano
questo nuovo spirito, questa nuova impron~
ta, ma tale respiro impostosi per le lotte del-
le masse diseredate del Sud, che avevano
creato una nuova consapevolezza in se stesse
e avevano dato una nuova consapevolezza al-
la solidarietà nazionale sulle reaLi dimensioni
dei problemi di sviluppo, ,sulla priorità e pre-
giudizialità dello sviluppo del Mezzogiorno,
per l'organica crescita di tutta la nazione,
questo nuovo respiro e questi nuovi impe-
gni sono stati del tutto traditi, svalutati. Ep~
pure, nella limitatezza dell'impegno e nella
definizione territoriale delLa valle del Belice,
indicavano un nuovo principio: approntare
ed eseguire un piano di sviluppo economico
come premessa ad Uina effettiva rinascita,
come risposta all'attesa secolare di giustizia,
come valida pregiudiziale che giustificasse
la ricostruzione di quelle aittà. Non c'è casa
senza lavoro, non c'è città senza terra fio-
rente e attività economiche e oulturali per i
suoi abitanti, non si costruisce nel deserto
se il deserto è rimasto ed è destinato a rima-
nere tale o se vi è una volontà precisa di de-
sertificare economicamente la zona! Non si
ricostruisce in una valle che ha mille 'ragioni
di vita e invece la si condanna a essere solo
una valle di emigrazione e di morte.

Partendo quindi da quelle premesse che
aveva impostato la popolazione in lotte da-
morose, costringendo lo Stato ad accettar~
le e ad assumerne l'impegno in una leg-
ge, il fallimento di questa situazione a cin-
que anni di distanza dal terremoto; l'inade~
guatezza di questa legge risultano più clamo-
rosi e risultano come un ulteriore tentativo
di inganno. Al di là di una sia pur mirabile
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autostrada, non solo non è sorta una
diga, non è sgorgata e regolamentata l'ac-
qua, non si è difeso il suolo, non si
è sviluppata un'industria legata ali'agri-
coltura, non è sorto neppure un capan-
none per una fabbdca, ma non si è
neppure imposto un programma che pure le
leggi postulavano dov,esse essere effettuato
addirittura entro il 31 dicembre del 1968. Un
programma di sviluppo eco:gomico e di rina-
scita era non solo un articolo chiaro di legge
cui era tenuto il Governo, ma era !'impegno
nuovo della nazione. Questo, a mio modo
di vedeI1e, è il bi>lancio più negativo per cui
da qualche parte si pone oggi !'interroga-
tivo se valga veramente la pena di fare uno
stan:zjiamento come questo, di 300 miliardi,
per ricostruire città destinate a Iìimanere fan-
tasmi o miraggi in un deserto economico.
Con questi finanziamenti riprenderà la rico-
struzione edilizia, ma dubito che s,i possa
completare. I tempi lunghi, con sva,lutazio-
ni galoppanti della moneta, e incontrollati au-
menti dei costi falddieranno il valore del
nuovo finaziamento a cui dovrà aggiungersi
la revisione dei prezzi in corso già nei pro-
getti che furono approvati uno o due anni
fa; le perizie di varianti faranno il resto a
rendere questa nuova ci£ra aggiuntiva di 90
miliaI'di forse e dell 60 per cento inferiore
allo I5tanziamento.

L'attuale somma, anche se appare consi-
der,evole e dsrponde al maggiore sforzo che
in questo momento è permesso dal nostro
bilancio, non ci consente di affermare che la
ricostruzione sarà definitivamente avviata a
soluzione. ,Purtuttavia, è un passo notevole in
avanti ed è il suocesso conseguito dopo una
battaglia dura condotta unitariamente dalle
popolazioni deHa valle, è una salutare bocca-
ta d'ossigeno che consente almeno il prevale~
re di un momento di fiducia nella democra-
zia repubblicana dinanzi al pericolo di una
sfiducia disperata quale momento di sbocco
verso degenerazioniqualunquistiche ed ever-
sive.

Si pone quindi, con l'attuazione di questo
decreto-legge, un dUlplice problema per il
Govemo: quello relativo al modo di spende-
re queste pur ingenti somme che oggi inten-
diamo approvare e quello di completare e

di giustifioare la ricostruzione e questa enor-
me spesa con l'avvio del processo economico.
Pur tra tante traversie e lott~ per st,rappare
queste somme, abbiamo riscontrato solida-
rietà da parte di uomini di diversi schiera-
menti politici, da parte di parlamentari, di
uomini dello stesso Governo che con noi
erano consenzienti nel 'riconoscere !'insuffi-
cienza dei mezz,i e il respiro inadeguato di
questa legge e che ci hanno aiutato a miglio-
rare certe 'situazioni: hanno con noi quindi
combattuto questa battaglia e ottenuto dei
successi. Non posso non dare atto al mini-
stro dei lavori pubblioi Gullotti del suo impe-
gno reale peI1chè questa legge fosse appron-
tata e migliorata e della sua vicinanza alle
nostre posizioni.

Allora ci chiediamo come mai l'impegno di
questi uomini eletti dalle nostre popolaz!ioni
non riesce ancora ad ottenere quello che tut-
ti riteniamo più essenziale e giustificativo di
questa stessa legge, l'attuazione cioè del pro-
gramma di sviluppo economico: è questo !il
punto bruciante della situazione della valle
del Belke che scopI'e una volontà, un metodo
ed un sistema che non sono più tollerabili
nei riguardi di popolazioni così duramente
provate e così misemmente, da parte di chi
l'ha fatto, ingannate.

Comunque, dinanzi a questa legge si pone,
almeno per una parte di competenza del Mi-
nistero dei lavori pubblici, un problema im-
mediato che è quello dell'acceleramento dei
tempi tecnici e amministrativi perchè que-
sta somma non vada dispersa e non si ridu-
ca, come è prev'edibiLe, al 60 per cento in me-
no del suo valore. Sono in grado !'ispettorato
delle zone terremotate, gli organismi prepo-
sti dalle leggi a smaltire immediatamente la
mOlledi progetti e di lavoro che è possibile ~

già con buona volontà e con impegno eccezio-
nale appaltare entro brevissimo tempo per-
chè nOln siano superate queste stagioni e
non si vada !incontro ad un altro inverno an~
cara più duro? Si ha la capacità e la volontà
di controllo sugli sperperi (non parliamo, per
carità, del passato, ma si metta almeno un
punto al passato) perchè vi ,sia un metodo
nuovo di gestione delle somme, garantito dal
controllo democratico delle popolazioni, de-
gU stessi organismi governativi, perchè tutto
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non sia lasciato alla deriva? Ma soprattutto,
ciÒ che più importa, si voglia assumere l'im~
pegno di un controllo civile e culturale di
quello che è già stato impostato e di quello
che si andrà a fare e di una verifica perchè
rest,ino fermi gli impegni già assunti per l'in~
te gl'aie attuazione dei programmi previsti
in favore delle quattordici città totalmente
o parzialmente distrutte e non si venga presi
dalla tentazione burocratica di peggiorare
tutto pe~chè gli stanziamenti potrebbero non
essere adeguati, o peggio potrebbero essere
ancora sperperati, come in parte è avvenuto
nel passato, o dispersi in mille rivali e non
concentrati e non obiettivamente diretti al~
!'immediata e rapida ricostruzione di questi
cen tri.

Non possiamo, infatti, fermarci nell'illusio~
n,: che una ricostruzione comunque fatta,
affrettata e improvvisata, determini un desti~
no nuovo per quelle città, ove non sia sorret~
ta da un serio impegno tecnico, culturale e
politico del Governo e delle popolazioni in~
teressate.

Diceva della nostra Sicilia il grande Vitto~
rini che la differenza tra le popolazioni si no~
tava nella differenza delle impostazioni ur~
banistiche e delle impostazioni architettoni-
che e che i cittadini delle cosiddette città
lombarde della Sicilia, perchè fondate da co-
munità 10mbarde, erano migliori degliÌ altri
ci ttadini siciliani e diceva: guarda come è
bella Piazza Armerina, come migliore è la
sua gente in confronto ad Aidone! Da ciò lo
spirito poetico di Vittorini auspicava che tut-
te le città della Sicilia fossero più belle per~
c.hè i cittadini diventassero tutti più buoni
e migliori. Ma la verità non è così semplice:
certo l'impegno urbanistico, architettonico e
culturale puÒ influire molto sul carattere e
sulla formazione di una comunità migliore.
Le città belle che speriamo di poter tal' sor~
gere presto nella Valle del Belke contribui~
l'anno certamente a tare dei cittadini miglio~
l'i,: ma confidiamo soprattutto che le terre
migliorino, che lo sviluppo ordinato insieme
alle città belle formi una società migliore;
ed è in questa speranza ed in questa fidu~
cia che proviene dalla positivjtà delle lotte
che hanno condotto queste popolazioni, di
cui l'approvazione di questo disegno di legge

oggi è un altro significativo momento, che
noi diamo il nostro voto favorevole a questa
legge come voto cl[ f,iduda neHa capacità di
lotta di queste popolazioni che hanno saputo
conquistare questi traguardi sia pure tra
mille difficoltà, as,surdità ,ed inganni, tra~
dimenti e che saranno capaci ancora di supe-
rare quanto manca in questa legge e di deter-
minare una volontà nuova ed una nuova svol~
ta in tutta la politioa del nostro paese. (Ap~
plausi dall'estrema sinistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
per dichiarazione di voto il senatore Mazzei.
Ne ha facoltà.

M A Z Z E I. Signor Presidente, onorevoli
colleghi, onorevole rappresentante del Gover-
no, assai brevemente prendo la parola per
aggiungere il consenso dei senatori repub~
blicani a questo disegno di legge di conver-
sione del decreto recante ulteriori provvi~
denze a favore dei comuni terremotati della
Valle del Belice.

Poche osservazioni, onorevole Presidente.
Gredo che con questo provvedimento siamo
al decimo o undicesimo tra leggi statali e
regionali. Se questo da una parte è più che
giustificato dalle varie esigenze e neoessità,
che man mano l'esperienza concreta, l'inter~
vento concreto hanno reso evidenti, è anche
chiaro che dimostra la necessità di una leg~
ge organica in materia di calamità pubbliche
affinchè ci sia un intervento più pronto, più
rapido, più inaisi:vo e contemporaneamente
si possano evitare le frammentarietà di inter-
venti. Peraltro dobbiamo ricordare, onorevo-
li colleghi, quale è stata la grandezza ,di que~
sta tragedia che ha colpito una zona della
Sicilia: 14 i comuni distrutti o parzialmente
distrutti, più di 70.000 le abitazioni da rico-
struire, 120 addirittura i comuni danneggia~
ti, senza contare le infrastrutture dvHi, gli
acquedottii, le strade distrutti.

Ricordo che subito dopo la tragedia, quan~
do il Parlamento approvò il primo disegno di
legge per intervenire a favore delle popola~
zioni, da parte del nostro partito si chiese se
non fosse più opportuno 'affrontare questo
intervento di ,assistenza e di rìcostruzione di
questa zona con strumenti e con criteri di-
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versi. Avevamo pensato ad uno dei grandi
enti di gestione delLe partecipazioni statali,
a cui affidare questi compiti di ricostruzio~
ne. Si è preferito però lo strumento ordina~
rio e tradizionale. Dobbiamo dire che, se da
un lato va dato riconoscimento al sacrificio
e alla sensibilità intelligente di tanti funzio~
nari che si sono adoperati e si adoperano
per oercaDe di snellire e d~ portare avanti le
complesse procedure previste dalle varie leg~
gi, dall'altro dobbiamo dire che la macchina
dello Stato ha in sè una sua complessità cau~
sata da una serie di controlli macchinosi,
che hanno portato ad una seme di ritardi.
Dobbiamo aggiungere peraltro che a questo
procedere entro schemi tradizionali, seppure
con innovazioni particolari per facilitare ad
esempio l'espropriazione o creando un orga~
nismo quale l'ispettorato generale per le zo-
ne terremotate, si è contrapposto uno sche~
ma diverso in gran parte giustificato dalla
ansia di partecipazione degli enti locali e
delle popolazioni alle scelte importanti, deci-
sive per lo sviluppo di questi paesi, per la ri-
costruzione di queste città re di questi paesi.
Anche questo però tante volte è stato moti~
vo di remora, specie quando, non più tanto
legittime, erano le spinte demagogiche ad
azionare questo schema. Si è avuto così un
elemento frenante nell'opera di ricostruzio-
ne di queste zone. ,

Tutto 'sommato, non posso che associarmi
al giudizio positivo sulle persone che sono
impegnate in quest'opera di ricostruzione:
giudizio positivo che riguarda anche questo
provvedimento, che completa le occorrenze
finanziarie per l'opera di ricostruzione e che

.

ritocca, sulla base dell'esperienza, alcune la~
cune e alcuni meccanismi; chiarisce inoltre
alcune delle precedenti disposizioni di legge
e mi auguro che sia in gmdo di àccelerare
l'opera di ricostruzione materiale tanto at~
tesa dalle popolazioni ,colpite.

Non posso non ricordare in modo partico-
lare ~ ed è un fatto positivo ~ che sono sta-
ti iinseI'iti alouni comuni delle province di
Palermo e Trapani, che erano stati dimenti~
cati dai precedenti provvedimenti. Debbo pe-
rò sottolineare ~ re mi richiamo all'ordine

del giorno che i colleghi del mio partito han~
no presentato nell'altro ramo del Parlamen~

to ~ la neoessità di una azione intesa ad
aiutare lo sviluppo economico.

Qui stiamo rischiando grosso, signor Pre-
sidente, onorevoli oolleghi, l1ischiamo vera-
mente di creare dei paesi e delle città che,
se non disabitati, saranno abitati solo da po-
chi addetti alla magra agricoltura di quelle
zone, paesi e città caratterizzati ancora dalla
emigrazione; saranno cioè dei comuni non vi-
vi. Rischiamo infatti di creare paesi morti
prima ancora di essere costruiti.

:È necessario un impegno serio da parte
del Governo e delle partecipazioni statali. :È
necessario rispettare gli impegni che sono
già stati presi. Ma vorrei che tutti, onore~
voli colleghi, ei assumessimo le nostre re-
sponsabilità. Ho sentito chiedere l'attuazio-
ne del pacchetto CIPE. Ho sentito lamentare
il mancato rispetto di oerti impegni e la ca-
renza di interventi nell'agricoltura e nel tu-
rismo. :È chiaro che possiamo chiedere tutto,
possiamo chiedere interventi nell'agricoltura,
nel settore elettrometallurgico e nel turismo,
ma dobbiamo anche chiederei quanto siano
compatibili tutte queste iniziative nel terri-
torio. Dobbiamo cioè partire dalla necessità
di un piano di sviluppo economico di quelle
zone, da scelte che esaltino le vocazioni natu-
rali di quei territori e che integrino, con ini-
ziative pubbliche e con agevolazioni !'inizia-
tiva privata in quelle zone. Ma il tutto deve
evidentemente essere fatto attraverso un di-
segno organico; non possiamo continuare a
strappare impegni che finiscono per restare
solo impegni più o meno formali e più o me-
no importanti; impegni sulla carta che non
trovano realizzazione proprio perchè man-
ca il presupposto di un piano di sviluppo col-
legato ai piani urbanistici di quelle zone. E
se manca qualcosa ai piani urbanistici è pro-
prio il loro collegamento con le previsioni di
sviluppo di quelle zone.

Signor Presidente, onorevoli colleghi" con
queste considerazioni e con queste racco-
mandazioni confermo il voto favorevole dei
repubblicani a questo disegno di legge. Gra-
zie.

P RES I D E N T E. :È iscritto a parla-
re per dichiarazione di voto il senatore Pe-
coraro. Ne ha facoltà.
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P E C O R A R O. Onorevole Presidente,
onorevole Ministro, onorevoli colleghi, desi-
dero esprimere, con una brev,e dichiarazione
di voto, Ja saddisfazione del Gruppo della de-
mocrazia cristiana per questa legge di con-
versione che migliora 11decreto-legge del 12
febbraio 1973 recante nuove provvidenze a
favore dei terremotati del sisma del 1968.
Bisogna sottolineare come già in quella data
si diede alla zona una chiara prova di solida-
rietà nazionale. Io che feci il giro dei comuni
terremotati nel lontano 1968 della provincia
di Palermo constatai sì una situazione di
gravissimo disagio, ma altresì un'dmmediata
spinta di solidarietà intesa ad approntare i
primi mezzi ed i neoessari saccorsi e a sta-
bilire le basli per una ricostruzione stabile e
definitiva della zona.

Opportunamente lo Stato italiano ha pre-
disposto una triplice fandamentale serie di
provvedimenti che un momento fa ci ricar-
dava il relatore, provvedimenti intesi alla run-
novazione degli abitati, aUa risistemazione
delle infrastrutture ed alla promozione eco-
nomica della zona. Ma ci si è giustamente
preoccupati di <inserire questi provvedimenti
in un piano di riorganizzazione proprio per
evitare un'azione frazionistica e sporadica.

Tutto ciò richiedeva e richiede finan:zJia-
menti di qualità e quantità ingentissimi, se
!'intenzione era, come è stata, di realizzare
una sostanziale riconversione con nuave pra-
spettive e eon nuovi modelH dell'economia e
della vita di questo tormentato territorio. Il
relatore ci ha ricordato che ciò è stato fatto
con i 162 miliardi del febbraio 1968 e con
provvedimenti emanati nel corso di questi
cinque anni.

Anche queste pravvidenze però si sona ri-
velate insufficienti e, alla luce delle nuove
esperienze, si è dunque stabilito di partarvi
un congruo aumento. Con il provvedimento
odierno quindi si aggiungono globalmente
altri 205 miliardi elevando l'intera spesa a
375 miliardi, dimostrando perciò uno sforzo
dell'intera collettività nazionale a favore del-
le popolazioni del Belice.

Ricanosciamo che questa ricastruziane fi-
nora è andata avanti can una certa lentezza
ed io mi rendo conto che alcune delle criti-
che che sono state espresse in particolare dai

s,ettari di s.iIT~stracorr:ilspandano ad un'ansia
di celerità finora nan soddisfatta almeno in
modo visibile, come si sarebbe desiderato,
ai fini della riorganizzazione della zona. C'è
da notare però che i sacco]1si provvisori so-
no venuti convenientemente incantro aile esi-
genze immediate e più elementari delle po-
pola2Jioni. Per quanto concerne il nuovo volto
da dare a quei territori (abbiamo par1ato non
solo di abitaziani ma anche di infrastrutture,
di promozione dell'attività economica) tut-
to questo nan poteva essere attuato e realiz-
zato, non dico dal tooco di una bacchetta
magica, ma neppure con una celerità che fas-
se semplIcemente intesa a ricostituire, co-
munque fosse, queUe che erano le vecchie
strutture; bisognava che ci foss,e ,la predi-
sposizione di nuovi! progetti e di piani; e Dira,
essendo stati predisposti taLi progetti ed
essendo stato fatto tale lavoro interlocuto-
l'io, neoessariamente silenzioso e non di fac-
ciata, potranno venire rapidamente attuate
le p:rovvictenze e le apere def,initive.

In questa luce, con questa praspettiva, te-
nendo canto del caspicuo sforzo finanziario
che sta attuando ~o Stato in favore di queste
popalaziani indigenti e disastrate, il Gruppo
della Demacrazia cristiana dà il suo voto fa-
vorevole oon consapevolezza le responsabiili,tà
a questa ,legge di oonversione a favore dei
terremotati del Helice. (Applausi dal centro).

P RES I D E N T E. Non essendovi al-
tri iscritti a parlare per dichiarazione di vo-
to, metto ai voti il di,segno di legge nel suo
articolo unico. Chi l'approva è pregat'o di al-
zare la mano.

È approvato.

Presentazione di disegni di legge

BER G A M A S C O , Ministro senza por-
tafoglio. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha faooltà.

BER G A M A S C O , Ministro senza por-
tafoglio. A nome del Ministro del lavoro e
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della previdenza sociale, ho l'onore di presen-
tare al Senato il seguente disegno di legge:

«Modifiche alla disciplina del Fondo di
previdenza per il personale addetto ai pub-
blici servizi di telefonia» (1072).

A nome del MiniMro dei lavori pubblici,
ho l'onor:e di pI'esentare al Senato il seguen~
te disegno di legge: «Autorizzazione di spe~
sa per la revisione dei prezzi contrattuali,
per indennità di espropriazione ed altri mag-
giori oneri dedvanti dall'esenzione, a cura
del Ministro dei lavori pubblici, di opere fi-
nanziate con 'leggi speciali» (1073).

P RES I D E N T E. Do atto all'onore-
vole ministro Bergamasco della presentazio-
ne dei predetti disegni di legge.

Discussione e approvazione del disegno di
legge:

« Interventi per la salvaguardia di Venezia»
(256-B) (Approvato dal Senato e modifi-
cato dalla Camera dei deputati)

P RES I D E N T E. L'ordine del gior~
no reca la discussione del disegno di legge:
« Interventi per la :salvagua:I1dia di Venezia »,
già approvato dal Senato e modificato dalla
Camera dei deputati.

Dichiaro aperta la disoussione generale
sulle modifiche apportate dalla Camera dei
deputati.

È iscritto a parlare il senatore Chinello.
Ne ha facoltà.

C H I N E L L O. Onorevole Presidente,
riconosco che dopo ,La maratona di questi
giorni, e quindi in questa situazione politica
di Governo traballante e di attacco da de-
stra, come ieri è avvenuto a Milano, non è fa..
cile ridiscutere di Venezia. Ma per quanto ci
riguarda non intendiamo svendere questa
questione, proprio per il significato genera-
lizzabile del «problema di Venezia ».

Farò quindi questo intervento generale cer-
cando di condensare le osservazioni e con-
temporaneamente illustrando ~ per rispar-
miare tempo ~ gli emendamenti di cui 10
sono primo firmatalnio, emendamenti dei

quali seUe concernono l'articolo 13, e uno
l'articolo 17.

La Camera, come tutti sanno, ha cambiato
praticamente tutto il testo approvato dalla
maggioranza di quest'AssembLea. Ha cam-
biato molto sul piano formale, ha cambiato
un poco anche sul merito, nell'allentamento
di quella rigidità centralistica e autoritaria
che caratterizzava particolarmente il testo
approvato dal Senato. Di questi mutamenti
bisogna prendere atto ~ ci duole dido ~ in
modo critico per la nostra Assemblea. La ri-
gidità, la chiusura legislativa, politica, cul-
turale e anche qualche punta di caparbiet:ì
del relatore senatore Togni, e almeno di una
certa parte della maggioranza, hanno letteral-
mente impedito allora, ,in fase di prima lettu-
ra, un minimo di confronto reale, una dialet-
tica di posizioni, uno sforzo comune di sinte-
si e di elaborazione del tutto possibile che in-
vece ~ lo riconosciamo obiettivamente ~

sono stati possibili alla Camera anche se poi
non hanno determinato tutti quei mutamenti
di qualità che ci sembravano e ci sembrano
necessari. E temo ~ e ho già potuto riscon-
trarne in Commissione li segni premonitori ~

che in questa seconda occasione il relatore
conserverà la stessa regola. Il senatore Togni
non ha fatto certo mistero della sua totale av-
versione ai mutamenti approvati dalla Came-
ra, ma in nome di interessi superiori, non so
se di Venezia o della maggioranza di centro-
destra, ha deciso di chiudere gli occhi, di in-
goiare anche certi rospi, che poi rospi non
sono dal momento che si è ristabilito un mi.-
nimo di! decenza politica, di stringere i den-
ti, di fare quadrato attorno alla legge, rifiu-
tando ogni discorso di merito ed ogni emen-
damento migliorativo, sordo e chiuso ancora
una volta ad ogni analisi critica, ad ogni pro-
posta positiva.

Ma la legge, anche se migliorata alla Came-
ra, è ben lungi dall'essere quella legge di cui
Venezia ha bisogno e per cui hanno manife-
stato e lottato non solo le forze politiche di
sinistra e democratiche, ma la classe operaia
di Marghera e di Venezia e grandissima parte
della sua popolazione.

Per corrispondere, dunque, a questa spinta
reale di classe e di massa e ad un movimen-
to di lotta così ampio ed unitario, per rappor-
tare le istituzioni ai processi reali, è obietti~
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vamente necessario quindi condurre fino in
fondo, appunto anche a livello istituzionale,
una lotta per quei contenuti nuovi e più avan~
zati della legge che lil movimento ha rivendi~
cato. Sui ritardi, che vi sono certamente, noi
non abbiamo àlcuna responsabilità che inve~
ce pesa sul Governo e sulla maggioranza. Ma.
anche se ne avessimo, il modo migliore di
farvi fronte è quello di costruire delle solu-
zioni a livello dei problemi.

Nella relazione di minoranza, che a. nome
de] mio Gruppo svolsi in quest'Aula lo scor-
so anno, ho tentato un'analisi dei processi
più di fondo che hanno determinato il pro-
blema di Venezia, analisi che mi pare di da-
ver mantenere proprio nel confronto con
certe posizioni che sono emerse nel dibattito
alla Camera e fuori della Camera, in questa
ultima fase.

Tralasciando tutte le cose risapute e che
non sano poche, anche per ragioni di tempo,
e trascurando le scempiaggini che pure sono
state dette (vedi le posizioni della destra ma
non solo quelle) mi pare che dalla discussione
avvenuta alla Camera e fuod siano emerse ~

a parte evidentemente quelle del mio Grup~
po ~ due t>ipi di analisi~proposta: l'una di
parte repubbHcana, diremmo ,così, s€cando
la quale, per l'iassumer,e in una frase, « Vene-
zia muore di Marghera ». Basterebbe cioè
non imbonire nuove parti della laguna e lo~
calizzare diversamente le industrie, per esse-
re a buon punto nella soluzione del problema
di Venezia; l'altra, delle forze di sinistra de-
mocristiane e di altri Gruppi democratici,
diciamo di «razionalizzazione» e di «con~
tirollo dello s~iluppo dato ». Proposte che, a
ben guardare, sulla distanza tendono a iden~
tificarsi.

Sulla metà del XVI secolo, in ragione di
una crisi econamica che attanagliava allora
Venezia, determinata dalle spese di guerra
e dal restringersi dei traffici marittimi, la
proprietà fondiaria assumeva nell'economia
veneziana una più vasta funzione, più che co-
me impiego di capitali, quale strumento di
stabilità della precaria finanza pubblica. Ec~
co allora Alvise CO'rnam in nome della
« santa agricoltura» affermare testualmente
«doversi rinunciare alla così detta laguna
morta e procedere alla sua bonifica », come

riporta Roberto Cessi nella sua bella « Storia
della repubblica di Venezia ».

Sulla metà del XX secolo della « santa agri~
coltura» non sono rimaste che le valLi da
pesca che opportunamente un emendamento
votato alla Camera ha obbligato ora a ria~
prire al flusso e riflusso delle maree e, spe-
riamo presto, anche alloro uso pubblico. Al
posto della « santa agricoltura» è subentra~
to, prima portato dai Volpi, dai Cini e dai
Gagg;ila e, dopo, dalla Montedison (nell'arco
della sua storia, da Valeria a Cefis) il « santo
capitale », il «santo grande capitale indu~
striale e finanziario» per affrontare un'altra
crisi, quella dello sviluppo capitalistico, della
ricerca cioè di nuovi livelli di profitto, me-
diante l'utilizzazione di zone del sottosvilup-
po veneto, con la dislocazione di elementi
produttivi, di elementi di fabbrica che vanno
a sfruttare un minore potenziale di lotta ope-
raia, come era ]a Marghera di prima del 1968
lìispetto a Milano e a Torino, e che vanno a
sfruttare potenzialità particolarmente favo~
revoli dal punta di vista capitalistico, come
è appunto il bacino lagunare. Non è di Mar-
ghera dunque che muore Venezia, come pre-
tendono i repubblicani, come se bastasse
una diversa localizzazione dell'industria ~

non più all'interno ma all'esterna della con~
terminazione lagunare ~ perchè Venezia po-

tesse rifiorire nell'antica potenza e bellezza.
Ma Venezia muore di« santo capitale », muo-
re cioè stritolata da quei meccanismi che han-
no determinato un tipo di sviluppo finalizzato
allo sqUlilibrio dei rapporti precedenti, co~
me unica via peJ:1corribile dai nuovi livelli di
ricomposizione economica e politica.

Ecco allora che se questa analisi è giusta,
e ne sono profondamente convinto, quella ra~
zionalizzazione, perseguita con tanto acca-
nimento da certi gruppi della sinistra demo-
cristiana, non solo non risolve un bel nulla
sia a livello produttivo come a quello territo-
riale, ma anzi questa spesa pubblica, come
sono i 300 miliardi stanziati da questa legge
da sommare a tutti quelli già investiti diret~
tamente o surrettiziamente sul polo di Mar~
ghera, diviene investimento, per giunta mol-
to elevata, al fine di estrazdone di plusvalore
sociale, quindi non più solo individuale, di
appropriazione del lavoro vivo in fabbrica,

I ma sociale, come aumento della produttività
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globale, complessiva. Eoco quindi la nece;:)~
slità capitalistica appunto dello squilibrio,
l'uso diretto e produttivo del territorio e il
legame diretto tra distribuzione, produzione
e consumo unificatli in un Ull'ico disegno
complessivo.

È all'interno di un processo di questa natu-
ra, che sommaI1iamente ho ricordato, che og-
gi si colloca la legge per Venezia. Nel dibat-
tito precedente ho parlato delle due fasi del
problema di Venezia, di quella della scelta
della laguna come porto industriale, delle
barene come «acqua fabbricabile» per le
industrie, dei canali di flusso e di riflusso
delle maree come banchine da attraoco del.
le petroliere; fase che ha comportato la con-
centrazione della spesa pubblica nell'attrez-
zatura infrastrutturale a breve e a largo rag-
gio, con più autostrade del necessario, con
una rete ferrO\tlilaria sottosviluppata :dspetto
alle esigenze portuali e agli altri paesi euro~
pei. È la scelta che ha come risvolto imme-
diato IiIghetto operaio di Mestre e il degrado
della Venezia storica, in una col mutamento
radicale della sua struttura sociale. A Mar-
ghera lo sviluppo della chimica e della petrol-
chimica, l'industria delle fibre e l'espansione
di quella dell'alluminio non pagano il prez-
zo promesso in occupazione, lin benessere, in
sviluppo equilibrato, grandi e mistificatorie
bandiere dei dorotei veneti degli anni '50 e
'60. Paradossalmente più fabbriche si inse-
diano a Marghera, più cala l'occupazione, si
squilibra la struttura economica, si scolla
l'apparato industriale, si divarica cioè in mo~
do crescente Marghera dal resto del Veneto.
E l'ormai famoso 4 novembre del 1966, quan-
do il mare più alto di un metro e novanta
sbatte violento sulle colonne del Palazzo Du-
cale, tra i tanti torti che molti, tra !'inco-
scienza e il terrore, hanno rimproverato alla
natura, almeno un pregio le va riconosciuto:
di aver reso chiaro, evidente, di colpo, con
la forza materiale delle cose, come i mali, i
molti mali di VeneZJia~ la decadenza, l'ab-
bandono, il degrado del suo pat:dmonio arti~
stico e civile, la crisi del suo porto commer-
ciale come dell'industria del vetro e di gran
parte dell'artigianato, l'esodo della sua po-
polazione più griovanee produttiva ~ siano
tutti rriconduoihili appunto, ancora una vol-
ta, al «santo capitale ».

13 APRILE 1973

Lo sviluppo di Marghera, l'uso capitalisti-
co della laguna aveva come controfaocia il
degrado e l'abbandono di Venezia. A questa
prima fase che collega agli anni '50 a quelli
'60, si congiunge la seconda fase, quella degli
anni '70. Anzi, il verbo « congiungere» non
rende per nulla il processo che non è gradua-
le, evolutivo, ma di rottura. Il punto di pas-
saggio da una fase all'altra è segnato dalla
crisi, da una crisi che, ancor prima di essere
economica, è sociale e politica. E questa cri-
si sta, proprio a cominciare dal 1968, nel ri-
fiuto di quella condiZJione di lavoro nella fab-
brica, condizione di sfruttamento, di salario,
di nocività, di alienazione, e di quella condi-
zione sociale di casa, di scuola, di trasporto,
di sanità, di estraniazione sociale che quello
sviluppo capitalistico ha determinato a Ve-
nezia, a Mestre, a Marghera come a Milano e
a Torino o, in termini rovesciati, nel Mezzo-
giorno con la sua disgregazione. Rifiuto di
una classe, dunque, in termini così massifi~
cati ed espresso così in radice e in termini sto-
ricamente del tutto nuoVii, da mettere in di-
scussione il sistema nel suo complesso, da
metterlo in discussione sia nei suoi meccani-
smi economici sia nei suoi meccanismi poli~
tici. con la ricomposizione di classe e con la
nascita di strumenti del tutto nuovi di demo~
craZJia diretta nel luogo di produzione, come
i delegati e i consigli di fabbrica.

In piazza San Marco, il 21 febbraio, nel ter-
zo grande sciopero generale per Venezia,
40.000 lavoratori alzavano non a caso gli stri-
scioni rossi dei loro conSiigli di fabbrica che
rivendicavano, contro la ristrutturazione ca-
pitalistica e per l'occupazione, un nuovo svi~
luppo per Venezia e per Marghera. Era que-
sto il segno, certo esteriore, di un processo
più interno, d~ un processo di lotta che pro-
prio non a caso è venuto esprimendosi a Ve-
nezia e a Marghera anche in forme di avan-
guardia, proprio perchè Venezia e Marghera
costituivano uno dei punti- più decisivi delle
trasformazioni nell'economia e nel territorio
di tutto il paese. Appunto, un movimento di
classe e di massa che, per la natura dei suoi
obiettivi rivendicativi e sociali, ha coinvolto
il problema di VeneZJia, lo ha fatto emergere
come elemento direttamente politico, come
segmento di un disegno più complessivo e
univoco all'interno del quale Venezia, Me-
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stre e Marghera non erano che delle co~po-
nenti.

È qui, dentro questi processi insieme di lot-
ta operaia e di crisi e sviluppo capitalisti,
che il problema di Venezia si rovescia: i pa-
rametri delLa produttivliità aziendale su cui
lo sviluppo si era retto, anche come sottosvi-
luppo di Venezia, entrano così in crisi. È al-
lora necessanio il salto tecnologico nelle fab-
briche di Marghera. Ecco dunque il nuovo
ciclo chimico dell'etilene, la ristrutturazione
della petrolchimica di base, la riorganizza-
zione del {( polo chimico », la sua estensione
fino a Ferrara e a Mantova, la definiZJione del-
la nuova {{ area chimica », la crisi della Mon-
tedison, i suoi {{ punti di crisi» con la chiu-
sura di fabbriche in Piemonte e in Ligunia,
diventano piano di ristrutturazione, attaoco
ai livelli di oocupazione, investimenti pubbli.
ci, sviluppo ad alta intensità di capitale a
Marghera e nell'area nord-orientale. Produ-
zione dunque che aumenta di 8, 9, 10 volte,
ma occupaZJione che non sale; anzi che cala.
Ise conteggiamo, com'è giusto e come il
piano non fa, i licenziamenti degli operai
delle imprese.

In questi quattro anni saranno investiti
dalla Montedison 362 miliardi a Marghera
senza aumentare, anzi diminuendo, i livelli
di occupazione: nuovi orizzonti per Monte-
dison pagati però al prezzo salato di duro
sfruttamento, di organizzazione del lavoro
tirata al limite, di calo dei livel1i di occupa-
.liane, di nocività che rasenta la follia. Ecco
i meccanismi della ristrutturazione tecnico-
produttiva basati sull'intensificazione del la-
varo e della nocività; la crisi capitalistica
che ridiventa sviluppo capitalistico in forme
sempre più drastiche; processi dJi ristruttu-
razione che comportano Tiarticolazione e mo-
biLità della forza-lavoro all'interno del ciclo
produttivo e sul territorio dell'area metro-
politana di Mestre e di Venezia: ristruttura-
z,ione produttiva e integrazione capitalistica
del territorio, appunto integrazione capitali-
stica di Venezia.

Si profila cioè un modello di sviluppo che
tende ad essere coordinato a tutti i livelli del
ciclo produttivo e a tuttli i livelli dell'organiz-
zazione sociale: Venezia integrata nel mec-
canismo dello sviluppo nel momento in cui
essa ~ Venez:iastor:ica, la sua a'rte, la sua cul-

tura, dii cui tanti si riempiono la bocca ~

viene niscoperta dal grande capitale che è in-
sieme finanziado, industriaLe, immobmare,
pubblico e privato. È la nuova finalizzazione
di Venezia: non più l'abbandono e il degrado
ma la sua integrazione nello sviluppo capita-
listico. Non più quindi estrazione di plusva
lore solamente e unicamente dal diretto la-
voro operaio, ma estrazione di plusvalore
dall'intero valore sociale e addirittura dalla
stessa integraZJione territoriale, dalla stessa
integrazione degli elementi nel territorio. È
ancora qualcosa di più dell' {{ uso capitalisti-
co» di Venezia di cui a suo tempo ha parlato
il consiglio comunale di VeneZJiaa grandissi-
ma maggioranza.

Ecco dunque come certi interventi tecni-
ci di salvaguardia e di intervento, che sem-
brano neutri, sono invece finalizzati ed ecco
come certe metodologie e certe norme si pa.
lesano ,immediatamente nei loro fini se le
analizziamo con quest'ottica: questa è la
ratio della legge per Venezia, anche dopo i
miglioramenti apportati dalla Camera. Per
la prima volta lo Stato interviene a integrare,
unificare, coordinare globalmente l'assetto
produttivo e sociale di un territorio, in un,
territorio: all'apparenza isola Venezia dal
suo hinterland industriale usando il machia-
vello della sua conservazione per poi ricom-
porre quella che per i repubblicani è la con-
traddiZJione insanabile Venezia - Marghera in
un contesto di identica logica di sfruttamen-
to capitalistico, come abbiamo detto, di in-
tegmzione complessiva. Quindi non più de-
gradazione di Venezia e neanche VeneZJiaco-
ma garçonnière di vecchi petroHeri o di pen-
sionati di lusso e neanche più solo destina-
zione di Venezia al solo grande turismo, an-
che se orchestrato dai gruppi di operatori
verneziani che sanno bene avvalersi delle mol-
te incentivazioni pubbliche, ma uso e sfrut-

I tamento insieme ai fini di profitto della strut-

tura di una città salvaguardata, risanata e
restaurata, e nel momento in cui viene stra-
volto tutto il suo significato storico e civile
e la sua stessa articolazione sociale, visto
che ne deriva l'espulsione dalla città di quei
gruppi e strati sociaU che non sono colloca-
bili all'interno dei nuovi meccanismi che si
intende mettere in moto.
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Ancora una volta bisogna ripetere che
«piana chimico »,:dstrutturazione della
Montedison che è padmna di MaI1ghem,e
« legge speciale» si cooogurano come stru-
menti teSli ad uDJTIficarein un unico piano a
livello nazionale gli interventi per la nuova
fun~ione di Marghem e di Venezia all'inter-
no del ciclO'.

E allora è possibile ~ chiediamoci anco-
ra ~ quel tipo di razionalizzazione, di cui ci
hanno parlato certi gruppi della sinistra del-
la Democrazia cristiana anche a Venezia?
Oppure ~ detto in altri termini ~ è concre-
tamente possibile una gestione di Venezia e
del suo retro terra capace di superare gli squi-
libri, di recuperare Venezia come «unka
città a misura d'uomo », così come la defini-
va il grande architetto Le Corbusier, all'in-
terno, si intende, di questo t,ipo di sviluppo?
Questa è un'utopia riformista, questa è una
utopia socialdemocratica, sia pure di quan-
do la socialdemocrazia era una cosa più se-
ria. La « città umana» quando mai è esistita?
Giustamente Marx ha ,ironizzato a lungo sul
termine « umano» proprio perchè mistifica-
torio nella società organizzata dal «santo
capitale ». La città, ogni città è frutto del suo
tempO': appunto, le richezze e le bellezze, lo
splendore di Venezia non sono state che le
razzie, le prede, i bottini di guerra e eLirapina,
la schiav,itù, imposta dalla potente flatta del-
la Repubbli.ca di V,enezia. Una città spendida
e ricca non certo per il suo popolino fatto di
servi, di gondoliel1i, di operai e di artigiani
che ahitano accalcati gH antI1i più umidi ed
ammuffitti dei palazzi e delle loro dipenden-
ze; ma una città splendida e ricca per i suoi
mercanti, per li suoi patrizi ed i suoi reggi-
tori, per quella borghesia economica che a
Venezia nasceva ante litteram, di gran lunga
prima della rivoluzione francese, e che mo-
strava la sua potenza e la sua ricchezza nei
superbi palazZli pubblici e pI11vati.

Non è dunque «umana» la Venezia del
passata, nè quella di ogg,i, anohe se non vi
crepitano le automobili e la piazza San Mar-
co non è ridotta ad un immenso parcheggio.
Non è «umana» appunto per via del « santo
capitale» che prima l'abbandona e poi la in-
tegra nel suo sviluppo: e non potrà mai esse-
re « umana» in questo sistema. Allora che fa-
re? Non è possibile cambiare, trasformare?

Certo che è possibile, rispondiamo noi. Ma
non dalla stanza dei bottoni che poi non fun-
ziona, come ci ha dimostrato in questi giorni,
con tanto di elaborazione di dati, perfino il
segretario generale della programmazione

dattaI' Ruffolo; ma dall'interno di un grande
movimento di classe e di massa che sappia
unificare economia e politica, non razionaliz-
zando !'irrazionalità strutturale insita nello
sviluppo e non conciliando elementi che il si-
stema produttivo stesso non può conciliare;
ma con lo sviluppo di movimenti reali che
conquistino mutamenti anche parziali, cioè
con tradizioni nuove, e livelli di potere; non
come obiettivi a sè stanti, ma come momenti
di un processo più generale, di un processo
storico, materiale, di lotta per una società
nuova. Solo allora l'utopia della « città uma-
na })potrà cominciare a diventare realtà, sen-
za divisione del lavoro e senza stratificazio-
ne soo1lale.

Ma al di là di questo lontano futuro, oi ba-
sta ora riconoscere ~ come base dei muta-
menti ~ iÌ1 movjmento reale di lotta e di
emancipazione delle grandi masse dei lavora-
tori e solo all'interno di questo tipo di movi-
mento, insieme rivendicativo e di riforma
come hanno dimostrato in questi mesi in mo-
do straordinaria ,i metalmeccanici, anche mi-
sure parziali, anche legislative, lreoepisoono
la spinta giusta, la dilnamica di cui hanno
bisogno per v,ivere di Viita reale.

Siamo dunque lontani dal negare il va-
lore di una misura legislativa per Venezia:
del resto noi stessi, nell' occasione preceden-
te, abbiamo presentato un nostro progetto
di legge che veniva fuori proprio dal movi-
mento reale di Venezia. Non neghiamo, quin-
di, questa necessità, ma contestiamo questi
contenuti che ci offrite, anche se migliorati
rispetto a quelli che a suo tempo ci ha pro-
posto il senatore Togni.

Permane ancora una struttura centralistj
ca ed autoritaria della legge nella sua du-
plice faccia, formale-giuridica e di contenu-
to, perchè permane l'usurpazione di gran
parte dei poteri ,localii e la finalizzaziane del
centralismo e dell'autoritarismo a quel tipo
di ,ristrutturaziane di cui abbiamo parlato.
Certo, è cambiata farmalmente l'imposta~ilo-
ne all'articalo 1 ~ mutuato, come tutti l1ioor-

dana, dal repertorio legislativo fascista ~
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ma dubito ancora che anche così madificato
l'articolo 1 non continui a funzionare come
giustificazione, teorica e giuridica insieme,
di quelle che continuano a restare non secon-
darie violazioni costituzionali, come molti
oratori hanno r.ilevato anche alla Camem. La
prova la si ha negli articoli 2, 4 e 6 che i miei.
colleghi affronteranno più dettagliatamente,
quando illustreranno gli emendamenti. Sono
norme del tutto nuove non solo nella formu-
lazione, su cui grava un'ombra di incostitu-
zionalità; sono nOlme che violano tutta una
serie di altre norme legislative ma che corri-
spondono certamente, sul piano pratico, a
quei fini di ristrutturazione e di dominio ca-
pitalistico sul territorio che ci siamo sforzati
di analizzare.

Per quanto riguarrda le finalità della legge
mi limita a poche osservazioni, camprenden-
davi in queste ~ ripeto ~ l'illustrazione di
quegli emendamenti di cui sono primo firma-
tario. Sul tema della salvaguardia mi pare
che la modifica della lettera a) dell'articolo
7 presenti una faccia positiva ed un'altra for-
se anche più negativa. Da una parte si fina-
lizza nel nuovo testo la regolazione dei livelli
marini in laguna « a porre gli insediamenti
urbani al riparo delle acque alte ». Ma che co-
sa significa « porre al riparo » e perchè si' e
rifiutato il testo più preciso che abbiamo
presentato alla Camera, e che qui ripresente-
remo, di regolazione che « garantisca l'eli-
minazione delle acque alte»? Qui ci sarebbe
da fare un lungo discorso che non faccio:
voglio solo dire che non si tratta tanto di
una differenza filologica, ma di una differen-
ziazione che implica scelte tecniche e poli-
tiche, cioè se chiudere due bocche di porto

Presidenza del Vice Presidente

(Segue C H I N E L L O). Circa il risa-
namento non ho difficoltà a riconoscere che
certi miglioramenti sono stati apportati, che
certi smaccati privilegi che suonavano quasi
provocatori sono stati eliminati, come quel-
lo del rimborso della spesa di risanamento
in unica soluzione, senza però interessi, co-

e lasciare aperta quella di Malamocco ~

quella del grande canale dei petroli ~ oppu-

re adottare la chiusura mobile per tutte e tre
-le bocche di porto, che è poi la sola misura
che riuscirà a creare le condizioni per cui le
acque alte siano sul serio eliminate da Vene-

i zia. Ecco dunque che un discorso più esplici-
to, come è fatto dalla nuova legge, può esse-
re anche più pericoloso, perchè è a priori
limitativo di possibili soluzioni che si pos-
sono adottare.

Circa gli inquinamenti è da riconoscere
una riorganizzazione più qualificata della
materia ed un riaffidamento alla regione
della sua competenza in materia. Ma restano
i dati un tantino paradossali di queste dispo-
sizioni: si danno ancora una volta finanzia-
menti antinquinamento a chi ha impestato di
fosgene, di gas tossici, di ogni sorta di scari-
chi solidi, liquidi e gassosi e continua ad in-
quinare il cielo e l'acqua di Venezia. Chi ar-
riva a Venezia, in questi primi giorni di pri-
mavera, e sale a bordo di una barca o di
un vaporino, ma anche dalle rive, vede che
l'acqua ha un colore strano, marrone scuro,
non solo nei canali interni della città ma an-
che in laguna aperta, dovuto ad una rivita-
lizzazione delle alghe sovralimentate da certi
scarichi della Montedison, si può immagina-
re con quale rispetto quindi della tutela del-
l'ambiente naturale e della preservazione del-
l'unità ecologica e fisica della natura, sta-
bilite alla lettera c) dell'articolo 3. Forse tro-
verò subito qui, come mi è accaduto nella
Commissione ecologica, un collega che sj
alzerà dal suo banco a piangere sull'ecolo-
gia e a scagionare però la Montedison.

ROMAGNOLI CARETTONI Tullia

me era previsto nel vecchio testo, per chi non
assumeva o violava gli obblighi stabiliti; o
come quel contributo « non inferiore al 30
per cento» che poteva anche voler dire cen-
to per cento a quei privati o loro consorzi
che risanavano per conto proprio; o ancora
come l'introduzione di un criterio di gradua-
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lità del rimborso « fino al 70 per cento », co-
me avevamo proposto noi, per i restauri com-
piuti dalle aziende a prevalente partecipazio-
ne pubblica. Questi ed altr,i punti ancora, co-
me la sistemazione temporanea prevista al-
l'interno del centro storico o la limitazione
al 30 per cento dello stanziamento comples-
sivo al risanamento operato direttamente da
privati eccetera, hanno modificato quel com-
plesso di norme più sfacciate che il vecchio
testo prevedeva e che il senatore Togni ha
difeso fino all'ultimo, sordo al boato di voci
che si è levato da tutte le parti d'Italia.

Ma il meccanismo interno, certo più tem-
perato, maggiormente attenuato, è rimasto
quello di prima, anche se l'articolo 13 prati-
camente è stato tutto modificato. Ancora
una volta per la determinazione delle norme
per un risanamento finalizzato ad un certo
uso di Venezia, viene data al Governo una de-
lega su indirizzi che il nuovo testo riconfer-
ma essere nella sostanza quelli di prima, per
cui noi, con l'emendamento 13.6, vi propo-
niamo di affidare, come la Costituzione sta-
bilisce, alle regioni questo ruolo.

Fra gli indirizzi fissati dal nuovo testo di
legge va richiamato il punto 4, con il quale
si minaccia di far saltare quelle garanzie di
pianificazione particolareggiata che sono in-
vece indispensabili per un'adeguata opera
di risanamento non solo formale, per çui noi
con l'emendamento 13.7 ne chiediamo la
soppressione.

Va richiamato anche il punto 6, con il qua-
le si privilegiano in modo assoluto i proprie-
tari, o i loro consorzi, che restaurano in pro-
prio con tutta una serie di marchingegni che
garantiscono i padroni di casa (tanto più,
quante più case hanno) più che i loro inqui-
lini. Già la volta scorsa ho dimostrato, dati
alla mano e senza tema di smentita, çhe que-
sto tipo di risanamento, come si è verificato
nell'applicazione delle precedenti leggi spe-
ciali, privilegia il grande proprietario e la
società ,immobiliare; incentiva la cacciata da
Venezia della numerosa massa degli inqui-
lini, soprattutto quelli ad affitto bloccato,
fra i quali va compreso ~ non dimentichia-
molo ~ il 42 per cento degli operai che abi-
tano nella Venezia storica (eoco la ragione
dell'emendamento 13.9 e dell'emendamento

13. 12); non diminuisce, ma incrementa, sia
pure entro certi limiti, sulla base dell'inter-
vento pubblico, rendita e profitto. Questa è
la prima molla per l'integrazione capitalisti-
ca di Venezia.

Ecco dunque che questa legge speciale
mette in moto un processo di riorganizza-
zione della funzione di Venezia che si fonda
sulla riattivazione della rendita, sull'integra.
zione capitalistica, sulla selezione sociale, di
classe, con tanti bei saluti ai piagnistei più
o meno romantici ed estetici di certi amici di
« Italia nostra ».

Meritano poi una parola la soppressione di
un articolo e l'aggiunta di uno dell tutto nuo-
vo. Con vota:done segreta alla Camera è stato
soppresso il vecchio articolo 16, quello re-
lativo all'autostrada. Non è che sia una gran-
de vittoria; è una vittoria del buonsenso sia
perchè non era esplicato nella legge a quale
punto del confine di Stato si dovesse collega-
re, da Vittorio Veneto, l'autostrada; sia per-
chè, come è stato rilevato alla Camera, l'Au-
stria non si era ancora pronunciata su que-
sta autostrada; s,ia peI1chè era pressochè
inutile, essendo doppione di altre numerose
autostrade nel Veneto; sia perchè era falso
che nulla costasse allo Stato, sia soprattutto
perchè, al di là del suo valore obiettivo, da
un lato non c'entra niente con la salvaguar-
dia di Venezia e dall'altro costituisce una vio-
lazione patente e macroscopica di ogni prin-
cipio di programmazione. Certo i dorotei ba-
varesi dovranno fare qualche chilometro in
più per incontrarsi con i dorotei veneti, ma
ne ha guadagnato in serietà il paese e di ciò
siamo grati alla Camera e anche a quei co1l2-
ghi democristiani che hanno votato con noi
contro questo articolo.

È poi stato introdoto invece l'articolo 17,
del tutto nuovo, che riguarda la conversione
delle aziende produttive. Qui vi è prima di
tutto un problema di significato, di interpre-
tazione del testo, al quale nè il Sottosegreta-
rio, onorevole Russo, nè il relatore senatore
Togni hanno dato una risposta in Commis-
sione. Il problema si può porre in questi ter-
mini: se la concessione degli speciali finanzia-
menti previsti dalla legge n. 623, quella per
la piccola e media industria, riguardano solo
le aziende industriali I1ientranti nell'ambito
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delle caratteristiche fissate dalla 623 stessa
oppure tutte le aziende che si intendono con~
vertire, insediate nella zona industriale di
Porto Marghera. Nel primo caso saremmo
d'accordo sul principio, salvo diversa forml1~
laz,ione da esaminare in sede di emendamen~
ti, nell'altro caso saremmo decisamente con~
trari per una ragione molto semplice: Mar~
ghera è prima di tutto Montedison, poi è al~
luminio e solo in minima parte picoola e
media industria.

A prescindere dalla validità di una simile
politica di incentivazione per i grandi gruppi
del Nord, resta il fatto che il gruppo Monte~
dison a Marghera sta per investire quei 362
miliardi di cui prima parlavo, che per l'allu~
minio, con l'operazione SAVA~EFIM e con
l'operazione EFIM~Montedison-ENI, avremo,
alla ripresa di maggio, l'aumento del fondo
di dotazione dell'EFIM di 215 miliardi ap-
punto ai fini di riconversione e di ristruttura~
zione di tutte le aziende del]'alluminio che
sono a porto Marghera. Che significato può
avere allora la concessione di finanziamentl
speciali se non quello di finanziare una se-
,conda volta la ristrutturazione capitalista,
dato che poi dovremmo mettere anche nel
conto l'indiscriminata fiscalizzazione degli
oneri sociali decisa col piano del 1973? Ecco
allora che, anche al di là della dichiarazione
governativa, bisogna togliere ogni dubbio di
interpretazione a questo articolo di legge.
È necessario ridefinire con chiarezza l'arti~
colo 17 come risulta dall'emendamento che
proponiamo.

Per quanto riguarda il resto, abbiamo deci.
so di trascurare i dettagli negli emendamen~
ti che abbiamo presentato per concentrare i1
fuoco della discussione sui punti 'Che ci sem~
brano decisivi e che illustreremo in modo
sintetico, ma con puntuale precisione.

Onorevole Presidente, ho tentato di riana-
lizza re il problema di Venezia nelle sue radici
più profonde, proprio perchè se si vuole con-
servare a rinnovare questo patrimonio di ar..
te, di storia e di cultura che è Venezia, 'biso~
gna andare a queste radici più profonde: rior-
ganizzazione di Marghera e dell'area metro~
politana di Venezia, per una nuova finalizza~
zione di Marghera e di Venezia che vede Diaf~
fidarsi proprio con questa legge una funzione

direzionale di élite, cioè di una cultura e di
un turismo, cioè di un',integrazione nei mec-
canismi attuali che separano ancora di più
Venezia dagli strati sociali produttivi e quin~
di dalla condizione principale e prioritaria
della sua rivitalizzazione economica e della
stabilità e continuità delle sue funzioni e in
primo luogo di quella portuale.

In altre parole, nel momento in cui si di-
chiara di aver messo in moto finalmente 1'0-
perazione Venezia, ,in verità le si tira il ,colpo
mortale. Si tratta quindi di una pesante re-
sponsabilità che questo Governo e questa
maggioranza di centro-destra si assumono
anche di fronte all'opinione pubblica inter-
nazionale. Certo, neanche' la legge che a suo
tempo noi abhiamo presentato, a specifi-
care il valore che il Partito comunista, il par-
tito della classe operaia, dà a Venezia ed il
suo impegno alla soluzione di un problema
così grande, riuscirebbe di per sè a fermare
i meccanismi stritolatori del « santo capita-
le ». Ma, allora come oggi, questo nostro la~
voro qui dentro lo consideriamo 'Come un'ar~
1icolazione del grande movimento di lotta
che gli operai, gli studenti, i lavoratori ita.
liani stanno portando avanti, non per cam~
biare un pezzettino di sistema, ma per co~
struire una società nuova nella quale sul se~
l'io Venezia potrà cominciare ad essere fi~
nalmente, e senza retorica, «.città a misura
di uomo ». (Vivi applausi dall'estrema sini~
stra. Congratulazioni).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatore Cirielli. Ne ha facoltà.

C I R I E L L I. Onorevole Presidente,
onorevole Ministro, onorevoli colleghi, un
industniale milanese, inviando un promemo-
ria a tutti i componenti l'8a Commissione per~
manente del Senato, ha invocato per Venezia
non solo un atto di salvaguardia, ma soprat-
tutto un atto di amore e di cultura.

L'aver chiesto di parlare su questo argo-
mento, io che sono un meridionale e vivo
mille chilometri lontano da Venezia e dai suoi
problemi, testimonia di un'adesione istinti-
va a questo particolare aspetto del gran par~
lare che si sta facendo nei confronti di Ve~
zia, a questa necessità di dare alla sua trage-
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dia una soluzione che non deve essere soltan-
to tecnica, ma soprattutto umana, se vera-
mente vogliamo rispettare quello che Vene~
zia rappresenta per la nostra cultura, per la
nostra storia, per la nostra stessa umanità.

Certamente, un meridionale avrebbe ben
altri gravi problemi da proporre all'attenzio-
ne del Parlamento italiano, ed io in parti-
colare, che vengo da una delle regioni più
depresse del Sud e della Puglia, quella Mur-
gia che vive quotidianamente il dramma di
profondi squilibri territoriali e ambientali, di
antichi vuoti strutturali resi più dolorosi dal
costante esodo in massa di pre~iose risorse
umane, avrei ben altre occasioni per prodi-
gare il mio impegno di uomo politico e di
parlamentare. Ma è appunto la mia esperien-
za di meridionale, la consapevolezza di quan-
to siano diventate lente e farraginose le ini-
ziative legislative in favore del Sud, di quanto
inutili siano lìisultati gli interventi scaturiti
da una lunga serie di compromessi, quaLche
volta sostanziali, ma il più delle volte solo
formali o peggio dialettici, laddove invece
erano indispensabili interventi decisi ed ur-
genti: sono appunto queste considerazioni
che mi spingono ad unire la mia voce al gri-
do d'allarme che da tutte le parti del mon-
do si è levato in favore di Venezia. Ed accan-
to ad esse, la constatazione di quanto sia si-
mile il dramma di Venezia a quello del Sud:
dramma di un territorio, dramma di un in-
sediamento industriale, dramma di una ci-
viltà che non ha difese di fronte all'incalzare
delle esigenze umane con tutti i riflessi di
carattere ambientale, economico e, purtrop-
po, speculativo.

Ma al di là di queste considerazioni che
trovano la loro più giusta collocazione nel
discorso globale che investe la stesse struttu-
re fondamentali del nostro Paese e che si in-
centra sulla esigenza dell'adozione di un pia-
no generale di difesa del territorio da una
parte, sulla necessità di dare allo sviluppo
economico del paese un autentico, realistico
strumento di programmazione dall'altra, re-
sta, con tutta la sua allarmante attualità, una
constatazione che non ammette ulter,iori di I
lazioni: Venezia va scomparendo! Va scom-
parendo perchè è stato alterato il meravi-
glioso equilibrio geofisico al quale nei secoli

passati la Serenissima affidava la propria
sopravvivenza e lo stupore dei suoi visitatori.

Di fronte a questa realtà incontestabiIe,
noi siamo chiamati a compiere, con urgenza,
un solo dovere: quello di ripristinare l'equi-
librio geofisico, rimuovendo le cause che lo
hanno turbato, evitando che esse si riprodu-,
cano, investendo di nuove e gravi responsa-
bilità gli enti preposti alla sorveglianza e al
controllo.

Ebbene, io credo che il disegno di legge in
discussione risponda a queste fondamentali
esigenze: esso non indulge certamente alla
ricerca delle responsabilità politiche o sto-
riche che lo hanno reso necessario. È un
compito, questo, che il Parlamento può sem-
pre svolgere e al quale non si è mai sottratto.

Ma sarebbe grave errore continuare a me-
scolare i due argomenti: si rischia di dilui-
re nel tempo un intervento che deve essere
immediato, costruttivo ed efficace! Quando
un individuo subisce un incidente traumati-
co, la cosa più sensata da fare è quella di tra-
sferirlo d'urgenza all'ospedale per apprestar-
gli le prime, immediate cure, frenare le emor-
ragie, evitare le infezioni, prevenire le com-
plicazioni: viene in un secondo momento la
ricerca delle responsabilità e la loro de-
nuncia.

Questa legge che ha appunto nel suo titolo
i propri limiti: «Interventi per la salvaguar-
dia di Venezia ", è solo il primo atto, quello
più urgente e e più necessario, per evitare
l'aggravarsi dei mali che minano la laguna
e per sanarne i più insidiosi.

Ma abbiamo g.ià perduto troppo tempo pre-
zioso: e la cosa più grave è che lo abbiamo
perduto in vuote accademie.

Il risultato è che ci troviamo a discutere
un disegno di legge che avevamo già appro-
vato e che alla Camera ha subìto delle modi-
fiche così poco sostanziali, così quasi esclu-
sivamente formali da chiederei se veramente
valeva la pena perdere dell'altro tempo pre-
zioso in aggiunta a quello che indubbiamente
sarà necessalìio per compiere gli atti pre-
visti da questa legge.

Certo, nessuno di noi è convinto che questo
sia lo strumento più completo che si potesse
dare per risolvere tutti i problemi di Venezia
e della sua laguna. Certo, tutti siamo d'accor-
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do che occorre risolvere il problema di Mar~
ghera e di Chioggia individando una diret~
trice di sviluppo industriale compatibile con
le esigenze economiche, geografiche e idro~
geologiche di tutta la zona.

Tutti conveniamo che il problema dell'au~
tostrada che colleghi Venezia al confine di
Stato esiste ed ha b~sogno di essere ponde~
rato in circostanze più serene.

Nè c'è qualcuno che neghi l'importanza di
dare ai canali veneziani lo spettacolo unico
al mondo delle gondole e conseguentemente
di ridare vitalità all'artigianato locale.

Ma è altrettanto certo che questa non è e
non sarà l'unica ,legge in favore di Venezia:
altre ce ne sono state ed altre ce ne saranno
per dare alla globalità delle esigenze umane,
economiche e sociali del capoluogo veneto
la risposta più adeguata e completa.

D'altra parte, il disegno di legge in esame
altro non è se non quello che il ministro so~
cialista Lauricella presentò al Senato nella
scorsa legislatura e che il Senato modificò e
approvò nella seduta del 2 dicembre 1971.
Esso è venuto modificandosi attraverso il
contributo, i suggerimenti di esperti, di espo-
nenti locali e ,delle minoranze ed appare og~
gi notevolmente mi,gliorato rispetto alla ste-
sura originaria.

Ma questa considerazlione non fa che con-
fermare il dubbio che si sia coagulata, intor~
no al più grave ed urgente problema di Vene~
zia, una certa dialettica accademica alla qua~
le la drammatica realtà di Venezia viene pur~
troppo subordinata e che si assume la grave
responsabilità del ritardo di quegli inter-
venti che erano già urgenti nel 1971 e che
ora sono diventati indifferibili.

Ecco perchè, all'inizio del mio intervento,
ho fatto mia la frase di quell'industr.iale mi~
lanese che chiede per Venezia non solo un at~
to di salvaguardia, ma soprattutto un atto
di amore e di cultura.

Perchè di fronte alla drammaticità di
una situazione, trastullarsi ulteriormente in
schermaglie dialettiche, riscmare ancora di
rinviare il disegno di legge alla Camera per
poi magari vederselo r;itornare al Senato in
una sorta di ping~pong politico che ha in
fondo solo motivazioni polemiche, significhe~
l'ebbe dare al mondo che osserva ansioso

per le sorti di Veneza, la visione di una clas-
se politica incapace di allargare il proprio
orizzonte umanistico al di là delle contingenti
occasioni di potere.

Venezia, proprio perchè è un patrimonio
comune a tutti gli italiani, proprio perchè
rappresenta un riferimento estremamente
significativo della nostra stor~a politka e
culturale, proprio perchè è stata ed è il mo-
mento di sintesi tra la civiltà greco-romana
e quella orientale, merita da tutti noi un at~
to di umiltà.

Io sono certo ~ ed esprimo anche questa
certezza a nome del Gruppo socialdemocrati-

co':""'"che il Senato, nel cui Presidente è una-
nimemente riconosciuto uno dei più accorati
difensori del patrimonio naturale e cultu~
rale della nazione, vorrà senza ulteriori in-
dugi approvare H disegno di legge per la sal-
vezza di Venezia, consentendo così di realiz-
zare quelle opere per le quali già esistono i
progetti di massima e di attuare un immedia~
to intervento che con il passare dei giorni di~
venta sempre più urgente e il ritardo del qua-
le ci rende tutti, ogni giorno, più colpevoli.

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatore Talamona. Ne ha facoltà.

T A L A M O N A. Signor Presidente, si-
gnor Ministro, onorevoli colleghi, il nostro
Gruppo avrebbe voluto che questo disegno
di legge arrivasse in porto con una fisiono-
mia ben diversa da quella che oggi presen~
ta, ma rendendoci conto che lo stato attuale
delle forze parlamentari questo non lo con~
sente, ci limiteremo ad esprimere alcune os-
servazioni critiche sul testo approvato dal-
l'altro ramo del Parlamento, oggi al nostro
esame.

Non neghiamo che l'iniziativa del Go-
verno, in ordine alla quale già avemmo oc~
casione di manifestare il nostro dissenso al-
l'atto della sua presentazione all'esame del
Parlamento, torna al Senato in una edizione
rimaneggiata e certamente migliorata rispet~
to al testo che, a suo tempo, quest'Assemblea
licenziò, nonostante il voto contrario delle
opposizioni di sinistra. Infatti, gli emenda~
menti tendenti ad attenuare il potere di in~
gerenza degli organi dello Stato, nei rapporti
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e nelle strutture concernenti il problema del-
la salvaguardia di Venezia, e che rafforzana la
campetenza regianale nella gestiane di inte~
ressi e di valari che appartengono, ed è vero,
a tutta il nastra paese ed al manda intera,
ma anche travana nelle popalaziani venete le
più dirette ed espaste interlacutrici, sana al~
trettanti elementi che davrebbera essere pa-
sitivamente valutati.

Casì carne pasitiva risulterebbe il giudizia
sulle madifiche al titala terzo del disegna di
legge che, recependa, sia pure parzialmente,
le indicazioni provenienti dalle campanenti
culturali più avanzate italiane e straniere ed
i risultati di una battaglia parlamentare can-
datta dagli schieramenti di sinistra, hanna
raffarzata e più efficacemente caordinata il
quadro degli interventi ddla mana pubblica
nel campa urbanistica ed in quella delle esi~
genze canservative della città e della fascia
lagunare.

Il fatta è, però, che a nastro giudiziÌa, na-
nastante gli emendamenti migliarativi ap~
partati, resta insaluta in questo disegna di
legge il prablema di fanda del dramma ve-
neziano, che nan è sala quella di travare ri-
medi immediati ad un processa di graduale
disfacimenta, per cansentirne l'arresta o
magari una qualsivaglia riparaziane, ma di
cercarne, attraversa l'analisi di tutte le sue
companenti, una sbaoco ,in una realtà terri-
tariale, saciale ed economica, che sia equi-
librata e coerente. Questa realtà non ci sem-
bra davvero canseguita can la previsiane del
piana comprensariale che la prapasta di leg~
ge cantiene.

Per salvare Venezia occorre una palitica
del territaria capace di affrire infrastrutture
adeguate a. quelle attività industriali che,
dagli studi scientifici in carsa, davessero
eventualmente risultare incompatibili can la
sopravvivenza ecologica deUa Laguna: una
politica che vada bene al di là dei ristretti
l:imiti territariali che il piana camprensaria-
le disciplina, che ,fissi nuavi centri gravita-
zianali e nuave direttrici di sviluppa verSf)
territori che da {juella alternativa risultino
nan camprameSSiI.

Un piano camprensoriale quale è quello
in esame, che risulti fine a se stessa, che nan
rappresenti fin dalla fase della sua prima ela-

Discussioni, f. 526.

baraziane la sicura premessa di un assetta
territoriale di più ampio respiro, con il quale
pienamente si integri, castituirebbe una ini-
ziiativa destinata al più sicura dei fallimenti.

Ed è appunta questa garanzia che fa di~
fetta nella prapasta in esame e cantra la
quale noi voteremo. Fa difetta nei cante~
nuti carne nelle strutture che il disegna di
legge prevede: quanta ai primi, perchè nan
vengano affrantati problemi nodali di sal~
vaguardia della fascia lagunare, quali il can~
vagliamenta versa altri territori delle attivi~
tà inquinanti, prime fra tutte quella dell'in~
dustria petrolchimica, nè previsti i necessa-
ri pravvedimenti per una diversa funziane
del porto e deEe attività a questa cannesse,
nè viene infine trattata e nemmena sfia~
rata la decisiva questiane dell'autanamia
dei poteri del cansorzio della terza zana in-
dustriale; carenze, queste, che sana espres~
siane di una miapia politica che è alla base
del pravvedimento; quanto alle secande pai
è davvero sarprendente canstatare came gli
enti lacali e, sotta certi aspetti, anche la re~
giane, che sana gli strumenti primari dell'as-
setta del territaria, siana invece privati del
laro patere di programmaziane ecanamica
e territariale.

Nè, d'altra parte, risulta assicurata, all'in~
fuari di una limitata presenza dei camuni
della fascia lagunare, alcuna partecipazian~
degli enti territariali, delle pravincie vene~
te, alla attività degli organi pragrammatari e
di indirizzo territariale, e tanta mena al pra..
cessa di elabaraziane e di adaziane del pia-
na comprensariale; can la presumibile can-
seguenza che le restanti papalazioni del Ve~
neta, che tali enti rappresentana, interes-
sate anche esse alla sistemaziane di Vene~
zia e della fascia lagunare per le inevitabili
ripercussiani che tale sistemaziane campar~
terà sui lara territari, si vedranna castrette
a subire, senza aver patuta nemmena inter-
laquire al riguardo, il diktat di un piana
comprensariale elabarata, adottata ed ap~
pravata dalle strutture autacratiche che il
disegna di legge istituisce.

Nè d'altronde ci sentiama di candividere
l'impastaziane del pravvedimenta nella par-
te che cancerne la ricastruziane, canserva-
ziane e riqualificaziane delle unità di edili-
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zia abitativa che, sia pure dietro lo scher-
mo di disposizioni limitative per i proprie-
tari, si fonda sostanzialmente sulla veochia
politica della concessione dei contributi alle
imprese individuali ed ai singoli privati; una
politica la cui amara esperienza del passato
avrebbe dovuto far rammentare al Governo,
che di tale iniziativa si è reso portatore, le
conseguenze fallimentari registrate in campo
urbanistico ed edilizio per l'incontrollabile
caotico processo di localizzazione degli inse-
diamenti che ha determinato, per l'accen-
tuarsi dei fenomeni speculativi cui ha dato
luogo, per la formazione e la lievitazione de-
gli indici parassitari della rendita, per l'au~
mento dei costi di produzione e di consu-
mo. Meno che mai perciò riteniamo che que-
sta sia la strada idonea a risolvere il proble-
ma della conservazione di Venezia, perchè
non è e non deve essere solo problema di
conservazione degli edifici e delle loro fon-
damenta, ma anche della salvaguardia del
suo tessuto umano, della salvaguardia da
fenomeni distorsivi della sua realtà viva.

L'inevitabile speculazione che, per la ne-
cessità degli interessi in gioco, una politica
di risanamento fondata sul credito agevola-
to in favore dei privati determinerebbe, ri-
schierebbe di compromettere seriamente la
vita della città facendone un. agglomerato di
pensioni e di alberghi per i turisti e trasfor~
mandala in una sorta di museo, ben lonta-
no dalla sua realtà odierna. Un problema
questo, che avrebbe perciò dovuto risolver-
si in termini ben diversi da quelli che il di-
segno di legge prevede, attraverso la istitu-
zione di un regime di gestione unitario di
mano pubblica che garantisse l'attuazione
coordinata delle finalità di risanamento ed
il godimento degli alloggi a condizioni tali
da consentirne l'occupazione da parte dei
veneziani.

In questa prospettiva, il Gruppo del pa:r-
tito socialista italiano avrebbe dovuto pre-
sentare tutta una serie di emendamenti ten-
denti a modificare nella sua sostanza l'ini-
ziativa del Governo. Se ciò non ha fatto, è
stato solo per evitare che, con un ulteriore
andirivieni del provvedimento attraverso le
Camere, si prolunghi ulteriormente l'iter di
questa proposta governativa e si procrastini
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così ancora una volta la possibilità di attua-
re una qualsiasi forma di intervento che al-
meno tamponi la situazione veneziana ormai
indifferibile e, sotto molti aspetti, tragica.
(Applausi dalla sinistra. Congratulazioni).

P RES I D E N T E. È iscritto a par-
lare il senatore 'Premoli. Ne ha facoltà.

P R E M O L I. Non guadagneremmo cer-
to e non meriteremmo la gratitudine dei
veneziani, se tardassimo ancora, sia pure
con 'interventi sensati o con dichiarazioni
di voto prolisse, il varo definitivo di una
legge, quella della salvaguardia di Vene-
zia e del comprensorio lagunare, che è or-
mai impazientemente e giustamente attesa.

Il suo iter, come è noto, è stato difficile
e faticoso, soprattutto perchè, definiti gli
obiettivi, si è scatenata la rissa delle compe-
tenze e non è stato compito agevole indivi-
duare gli spartiacque tra i compiti che spet-
tano allo Stato, quelli che spettano alla re-
gione e quelli, infine, che spettano ai co-
muni di Venezia e del comprensorio lagu-
nare. Tanto più assurda è apparsa la petu-
lanza,in questa delimitazione delle compe-
tenze, della giunta e del sindaco di Vene-
zia, considerato che a Ca' Farsetti, come è
noto, prevale il costume del sonno, o del
litigio su quello della buona e spedita am-
ministrazione degli affari della città.

Noi liberali, già nella scorsa legislatura,
avevamo espresso voto favorevole al testo
della legge, ad un testo che, pure con le
sue imperfezioni, ci sembrava meritevole di
un rapido approdo alla banchina della Gaz-
zetta Ufficiale, anche perchè, al timore di
un rinvio, si aggiungeva quello di una eclis-
se dL attualità del problema stesso in Italia
e nel mondo.

Ora, se dovessimo dare un giudizio sul
nuovo testo, così come esso ci è pervenuto
da Montecitorio, con gli emendamenti vota-
ti nell'altro ramo del Parlamento, avremmo,
certo, qualche considerazione e qualche ri~
serva da fare. Ma, al tempo stesso, ci sem-
bra onesto ammettere che alcuni emenda-
menti sono, a nostro avviso, da accogliersi
con soddisfazione. Cito, ad esempio, quello
che prevede lo sdoppiamento delle soprin-
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tendenze. Era, questo, un problema annoso
e, ormai, indilazionabile. Si aggiunga che ad
una meno gracile struttura delle soprinten~
denze corrisponderà una più adeguata pos~
sibilità di fare fronte ai gravosi compiti
che la legge ad esse affida.

Non era più concepibile che una sola so~
printendenza per i monumenti ed una sola
soprintendenza per le gallerie potessero tu~
telare adeguatamente il patrimonio artistico
di Venezia che detiene il primato mondiale
della densità di opere d'arte.

Per quanto concerne l'articolo 13 del di-
segno di legge (uno degli articoli «portan~
ti )}e sui quali si erano soffermati, in modo
particolare, il nostro esame e la nostra at~
tenzione), nel testo restituitoci da Montecito-
rio, esso ha perso un poco della sua origi-
naria chiarezza e consente interpretazioni
che possono incidere, anche in modo non ir-
rilevante, nella pratica attuazione. Si parla,
in questo articolo, di comparti edilizi come
di entità minime di intervento; il che può
apparire giusto ed è giusto per consentire
un restauro compatibile col tessuto vitale
ed economico della città e, soprattutto, per
superare le inevitabili remare esecutive do~
vute all'eccessivo frazionamento della pro~
prietà.

Ma mentre appare corretto procedere per
comparti nel caso generale, soprattutto nel~
la prima fase progettuale, può riuscire dan-
noso procedere per comparti nella fase ope-
rativa, quando si può restaurare un edificio
singolo, senza compromettere il resto del
comparto.

È pur vero che la legge prevede lo scorpo-

l'O di tali opere, ma lascia all'arbitrio del-
l'amministrazione comunale stabilire i sin~
goli casi. Di qui la nostra diffidenza, non
aprioristica nè infondata, in quanto il Co~
mune di Venezia ha già deciso, per 'esem-
pio, nella normativa del primo ed unico pia-
no particolareggiato del centro storico, queI~
lo di Castello Est, che J'intervento si attui
sempre solo per comparti.

Data la situazione della proprietà immo-
biliare veneziana, estremamente frazionata,
ciò può portare a uno scoraggiamento del-
l'iniziativa privata, perchè basta il rifiuto
di uno solo dei comproprietari di aderire al

comparto, per provocare l'intervento della
azienda pubblica. Appare, quindi, indispen-
sabile che le norme di attuazione fissino le
rispettive competenze, senza equivoci, chia~
rendo, in modo preciso, quando le opere
possono essere realizzate dal singolo privato,
dal consorzio o dall'ente pubblico, che deve

I intervenire esclusivamente in sostituzione
di chi non voglia partecipare al consorzio.
Assicureremo, così, la massima efficienza
della legge, concorrendo al restauro, non so-
lo con i 60 miliardi per l'edilizia minore, ma
con un'ulteriore somma, più ingente, che i
proprietari degli immobili saranno indotti
ad erogare, al fine di rendere più spedita
l'attuazione di questa gigantesca bonifica
edilizia.

Ho insistito su questo tema perchè è tra
quelli che hanno maggiore rilevanza nel cor~

so del disegno di legge; se davvero si proce-
derà senza intralci a realizzare questa im-
mane impresa di ringiovanimento del patri~
mania edilizio della città, a parte ogni altra
considerazione di natura estetica ed igieni~
ca, noi freneremo il dissanguamento demo-
grafico dei veneziani, consentendo loro di
trovare un tetto sicuro anche nella Venezia
insulare.

Vorremmo spendere ancora una parola
per significare la nostra più viva protesta

e il nostro risentimento sull'assurda, quanto
inspiegabile, esclusione dal testo del dise-
gno di legge dell'autostrada Venezia-Mona-
co. In questo Parlamento dai~« miliardi fa-
cili » appare inconcepibile un « no }} ad una
opera che non avrebbe comportato alcun
esborso di denaro ~ a nessun titolo ~ da
parte dello Stato.

n rifiuto di attuare questa autostrada
mortifica la possibilità di rilancio del por~
to, che richiede infrastrutture vi arie moder~
ne, non facilita l'inserimento della Venezia
insulare nel contesto della regione e, ,in de-
finitiva, toglie vigore a quell'ansia di toni-
ficazione sociale ed economica tanto diffusa
nella città. Vogliamo solo augurarci che l'or~
dine del giorno da noi presentato con gli
amici della maggioranza, affinchè l'autostra-
da venga rapidamente attuata, trovi imme-
diata adesione nel Governo.
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Comunque sia, con questa legge noi ci
siamo adoperati per offrire alla città di Ve-
nezia e al suo comprensorio lagunare uno
strumento operativo che può dare il via ad
opere da troppo tempo attese.

Ci sembra doveroso, a questo punto, sot-
tolineare che tale strumento può anche ar-
rugginirsi o, quanto meno, incepparsi se
quanti sono chiamati ~ vogliamo ribadirlo

~, ad avvalersene non faranno il loro dove-
re: si tratta di una legge di direttive, che
affida compiti al Governo, alla regione, ai
comuni" e li affida, mi sembra, con grande
chiarezza. La sua attuazione dipende, però,
da due presupposti: il primo è che i « chia-
mati in causa» si rimbocchino le maniche
e si dispongano a lavorare, ognuno lungo le
direttive indicate dalla legge, senza devia-
zioni, senza tentativi di usurpare i compiti
altrui; il secondo presUipposto è che i tem-
pi previsti, a partire da quelli di attuazione
del piano comprensoriale, non subiscano
quei rinvii che sono abituali nell'ammini-
strazione de1la città e che vanificherebbe-
ro i grandi obiettivi che la legge si propone.
In termini più espliciti, noi reputiamo che
il Governo abbia fatto il suo dovere ed ab-
bia saldato un debito d'onore verso la no-
stra cara e finora inascoltata Venezia, an-
che per fugare il sospetto che l'Italia voglia
ancora ignorare i problemi e l'ansia di una
città che è, invece, nel cuore e nell'attenzione
di tutto il mondo civile. Oggi, però, tocca non
solo a Roma, ma anche a Venezia ed ai suoi
amministratori evitare di perdere altro tem-
po e por mano all' opera col massimo impe-
gno e la migliore volontà. (Applausi dal cen-

tro-destra e dal centro).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
il senatore Samonà. Ne ha facoltà.

S A M O N À. Voglio dire alcune cose per
manifestare da un punto di vista generale
il mio giudizio non del tutto negativo sulle
trasformazioni che l'altro ramo del Parla-
mento ha portato alla legge per Venezia, una
legge, tuttavia, impiantata male, perchè as-
solutamente inadeguata alle finalità più pro-
fonde dello sviluppo futuro della città e
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agli atti ritenuti universalmente indispen-
sabili alla conservazione del patrimonio cul-
turale e artistico di Venezia. A questo propo-
sito c'è da riflettere su alcune cose fondamen-
tali che riguardano questa gloriosa città nelle
sue passate manifestazioni straordinarie di
politica e di amministrazione, in un tempo
in cui nel mondo civile la Repubblica glo-
riosissima dava esempi di democrazia con
i suoi organi di governo: il Maggior Consi-
glio, in ,cui il Doge era primus inter pares
e che controllava gli atti generali e partico-
lari di questo supremo principe della Re-
pubblica, e i pregadi, quali rappresentanti
anziani del Senato, a cui era rdevo1uta la
responsabilità delle decisioni di maggior pe-
so per la Riepubbhoa; :i pI1egadi ~ano pre,.
.gat!i di assumere questa I1espousabilità.

Vedete dunque che anche nei momenti più
difficili della vita dello Stato Venezia ave-
va una struttura democratica che oggi molti
paesi civili non hanno. È vero che il Mag-
gior Consiglio era una oligarchia di mercan-
tie di nobili, però, se lo paragoniamo alla
situazione delle signorie di tutti gli altri pic-
coli Stati italiani, da Milano a Firenze, go-
verm:i1lteda tliranI1li assoluti, ci i1lccoI1giamo del-
la enorme differenza del loro governo da
quello di una Repubblica in cui la respon-
sabilità di ciò che doveva essere fatto era
distribuita fra tanti. Se riandiamo ai tem-
pi medioevali in cui in Italia c'erano le Signo-
rie, troviamo che a Venezia il Maggior Con-
siglio non esisteva ancora, ed era il popolo
ad eleggere il doge e a proporre i suoi rap-
presentanti.

Gradatamente, è ovvio, le cose si sono tra-
sformate perchè la vita del mondo ha avuto
un determinato modo di consistere in ogni
tempo, per cui Venezia, non potendo vivere
fuori del proprio tempo, dovette adeguarsi
a ciò che nel mondo era una struttura po-
litica organizzata in una certa maniera.

Questa grande democrazia a cui mi rife-
risco rappresenta dunque un'esperienza pro-
fonda di storia che è stata dimenticata da-
gli estensori della legge. La legge infatti, in-
vece di preoccuparsi di vedere in che cosa
consiste la difficoltà di animazione dei mo-
numenti veneziani per non lasciarli opere
isolate, scheletri senza vita, come sta avve-
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nendo, a meno di radicali trasformazioni
che ne travisano la configurazione quale
testimonianza genuina e gloriosa di una cer~
ta forma di storia e di arte, si preoccupa
esclusivamente di cercare per Venezia i be~
nefici maggiori nel territario esterno, in in~
frastrutture, seconda i criteri di una grande
politica di piano ripradotta nella forma di
un comprensorio, senza peraltro definirla.
Nasce così una politica di comprensorio, con
utopistici progetti di autostrade, nuove for~
me di localizzazione industriale, nell'.illusio~
ne che tutto ciò possa avere validità propul~
siva.

Ma non si pensa che è il grande prestigio
di Venezia ad animare i comuni che la cir~
condano, un prestigio che deriva dalla cul~
tura, dalla grande esperienza e dall'arte e
che deve essere considerato nel futuro ele~
mento vitale per impostare i piani in modo
completamente diverso.

Perciò, se consideriamo la grande indu~
stria pesante di base di Marghera che da
molti punti di vista ha rovinato l'ambiente
della çittà, la laguna intera, la stessa strut~
tura fisica, dobbiamo pensare a quanto dif~
forme, secondo una struttura più profonda,
dovrebbe essere una pianificazione che in~
tenda anzitutto risolvere i problemi interni
alla città che sono rappresentativi di una
propria intrinseca vitalità e lasciare al go~
verno regionale, e quindi ad un piano re,gio~
naIe da esso formato e gestito, la respansa~
bilità e l'autarità di organizzare direttamente
l'economia delle grandi strutture produttive
e di tutte le infrastrutture di grande scala
territoriale. Esse sona di pertinenza di tutta
la comunità regioilale e il governo regionale
dovrebbe sapere distribuire nel modo più
acconcio i benefici anche per quello che com~
pete alle necessità dei grandi centri urbani.

Ma che cosa veramente compete a Vene~
zia oltre ai benefici derivanti dalla distribu~
zione dei gettiti della grande produzione? Le
compete sia quel grande tesoro di risorse di
carattere storico e dirigistico, sia l'efficienza
delle possibili attività commerciali che le so-
no praprie e connaturate con la sua stessa
esistenza attraverso i secoli. Oltre ad una sin~
golare manifestazione di servizi sociali rari

di un certo tipo, compete a Venezia quindi
un porto commerciale di grande momento.
Tutto il resto è una pesante eredità che
essa sconta e che è contro di lei e dovrebbe
essere trasferita, come per tutti i comuni
capoluogo, alla gestione diretta del governo
regionale.

Quindi l'idea di creare un camprensorio
imponendolo con legge per un complesso
di attività del tutto difformi dalle giuste
finalità da perseguire rappresenta veramen~
te un grande errore. Non si può oggi che
auspicare che, nelle more di una riflessio~
ne maggiore fatta dalla regione stessa, pro-
prio considerando ciò che veramente è caren~
te nella struttura attuale, si pensi a rinnova~
re questa legge, a riproporla in altro modo.

In quest'Aula non possiamO' inoltrarci su
questo terreno inesplorato, ma dobbiamo li.
mitarci alla indicazione degli errori ancora
esistenti nel testo di legge approvato dalla
Camera ed essenzialmente su due. Il pri~
ma è la mancanza di una definizione di com~
prensoria: esiste un piano comprensoria~
le senza sapere che cosa sia il compren~
soria, per cui non si può stabilire chi for~
merà il piano comprensoriale. È infatti Isin~
f'olare e astratto su p 1J:Yrre che lo fa:ccia lao

"
regione o la Stato: come il piano di un co~
mune deve essere fatto dal comune, così il
piano di un comprensorio deve essere fatto
dal comprensorio; e quindi il comprensorio
deve essere istituIto come entità che la regio-
ne riesce ad individuare con propri termini
amministrativi e politici, con proprio ruolo;
un ruolo che non è certamente quello del
cansorzio, ma qualche cosa di più, cioè quello

di un ente autarchico che abbia autorità
di definire compiti relativi al praprio svi~
luppo interna. Solo attraverso una pianifica-

ta distribuzione di compiti interni a terri~
tori capaci di autonomia relativa potre~

ma avere garanzie sufficienti per un interno
autocontrollo necessario alla pianificazione
regionale diretta delle grandi strutture pro~
duttive.

In questa sede non possiamo far altro
che auspicare una trasformazione della legge
per eliminare tutte le prescrizioni riguardan-

ti le modalità di formazione del piano com-
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prensoriale che sono legate astrattamente
aHa legge del 1942, una legge con 30 anni
di vita e ormai superata largamente dalla
coscienza sociale di questo nostro presente.
Esiste infatti oggi una logica elementare
per la trasformazione di questo modo arcai~
co di formazione del piano, ed è dato dalla
l'egione che indica le modalità formative dei
propri piani, tenendo conto che i piani non
possono essere tutti con eguali caratteri-
stiche tanto per città come Venezia o Milano,
quanto per piccoli comuni del territorio.

La trasformazione dei caratteri urbanisti~
ci dei piani deve essere fatta dalla regione
in maniera lungimirante, organizzandola per
gruppi di comuni che devono costituire i
comprensori quali entità omogenee entro
le quali il piano deve sollecitare ed esaltare
oon caratteristiche e qualità comuni la oo~
scienza della necessità, da parte dei grup-
pi che le costituiscono, di formare la società,
nel loro interno potenziando tali caratteri~
stiche zona per zona del territorio regio~
naIe in modo da coordinare le differenze
territoriali di tutta la regione.

Pertanto Venezia, con le sue peculiari ca~
ratteristiche, avrebbe bisogno di un piano
fondato sul fatto che tali caratteristiche so~
no anzitutto la sua esperienza storica pro~
fonda, in cui la possibilità di esaltare il com~
mercia trova radici profonde per esaltarne
i valori in modo assai più efficiente di quan~
to non sia oggi anche nel promuovere uno
sviluppo del porto commerciale. Ritengo che
non sia proprio di Venezia il compito di
trasformare, adeguare o potenziare la gran-
de industria, che ha bisogno della grande
pianificazione esterna fatta direttamente dal-
la l'egione. Venezia offre anche agli altri un
grande tesoro di esperienze culturali e com-
merciali, tutta l'attività produttiva di natu~

l'a grande industriale deve essere organizza~
ta dalla regione. :E la regione che deve
stabilire le modalità per organizzare tutta
la grande produzione del suo territorio, te~
nendo conto di caratteristiche e necessità
dei diversi territori comprensoriali, perchè
questi abbiano una struttura pianificata in
maniera equilibrata nella distribuzione di
benefici e di oneri.
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Certo i comprensori possono contribuire
alle localizzazioni industriali e delle infra-
strutture; ma compete alla regione valoriz-
zare con proprio piano questo contributo.
I comprensori debbono esseI'e, invece, in
senso assoluto, i depositari della responsabi~
lità di fare all'interno del proprio territo~

l'io i piani necessari alloro sviluppo, che non
siano in contrasto con le ragioni profonde
di una antropologia culturale che configura
elementi essenziali nella scelta delle diret-
tive di tale sviluppo nel futuro.

Ecco perchè noi abbiamo trasformato una
serie di articoli e ci siamo compiaciuti che
sia stata cancellata da questa legge l'auto~
strada ...

O L I V A. Non ha capito niente.

S A M O N À. ... che è assolutamente ne-
gativa se proseguirà oltre Belluno.

O L II V A. Facciamola arrivare almeno a
Belluno.

SA 1\1O N À. Il resto sarebbe addirittu~

l'a un delitto! (Vivaci commenti dal centro
e dal centro~destra. Richiami del Presidente).
Desidero concludere affermando che biso~
gna rivedere e stabiliI'e quali devono essere
i criteri formativi del comprensorio e quali
quelli del piano comprensoriale, che bisogna
evitare che si geJ).eralizzi il criterio strumen~
tale dei comparti perchè ostacola ogni oc~
casione di agire nel centro storico in ma~
niera più specifica e più qualificata: l'Ita-
lia non ha esperienza di comparti; si parla di
comparti come si parla di tante altre cose,
di politica di piano eccetera, tutti strumen-
ti di cui non abbiamo alcuna esperienza. Bi~
sognerà perciò usare il criterio dei com~
parti nelle poche zone in cui questo stru~
mento è reso necessado. Per il resto, la
struttura della città è tale che occorre una
organizzazione variata che dipende dal mo~
do in cui riusciamo dall'interno a farla vi~
vere. Non è sufficiente operare sulla strut~
tura in sè, ma è necessario associarvi ciò
che è utile ed efficace metterei dentro. Que~
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sta messa a punto di destinazioni dipende
anche dal modo come riusciamo a organiz-
zare in questa struttura i servizi pubblici.
Ci siamo dimenticati che questa legge, anche
nel suo ritorno dalla Camera, abbandona
completamente all'iniziativa privata il fu-
turo destino dei palazzi che dovrebbero es-
sere la sede più adatta di tanti servizi pub-
blici. Nessuna indicazione di uso dovreb-
be essere lasciata per l'edilizia monumenta-
le ai privati. Dovrebbe essere il piano com-
prensoriale a classificare i palazzi di Vene-
zia e conseguentemente ad indicare quelli
che dovranno essere destinati ad una edilizia
pubblica per il prestigio di Venezia e il suo
benessere sociale. Ma questo purtroppo la
legge non lo prevede. In che senso allora
si intende guardare questa città nella sua
struttura significante di domani? Se si vuo-
le vederla principalmente nella residenza,
sarebbe veramente astratto concepire il fu-
turo senza cogliere i valori dei suoi spazi
meglio organizzati anche nel futuro in un
rapporto con la popolazione e formando
un'edilizia pubblica che eserciti un'azione ri-
sanatrice, contro ciò che l'industria pri-
vata, che l'esercizio privato ha fatto per cor-
rompere nel senso più deteriore l'attività
consumistica di una società urbana costretta
ad usare beni di consumo senza una stabi-
lità di valori, in quanto mancano gli ele-
menti di forza di una cultura più elevata
che soltanto il servizio pubblico, assumendo
un certo carattere, può dare. Uno degli aspet-
ti più importanti per i consumi sociali di
Venezia è proprio questo, e noi spesso lo
dimentichiamo.

Concludo auspicando che gli emendamenti
da noi proposti, anche se in questa legge non
verranno accolti, siano in seguito presi in
considerazione oome elementi organizzativi
della struttura urbana, e formativi di uno
strumento urbanistico propositivo più adat-
to di quello attuale per plasmare nel modo
giusto il destino futuro di Venezia e dei co-
muni che potranno far parte del suo com-
prensorio. (Applausi dall'estrema sinistra).

P RES I D E N T E . È iscritto a parla-

re il senatore t!anfrè. Ne ha facoltà.

* L A N F R È . Signor Presidente, onore-
voli colleghi, sul problema di Vene~ia sono
stati versati i soliti fiumi di inchiostro e si
sono fatte maratone oratorie, percni riten-
go, dopo quanto è stato 'scritto e lungamente
detto, di limitare il mio intervento a pochi
minuti. Aillorquando nel dibattito dell'otto-
bre scorso ebbi 'l'onore di annunciare sulla
legge per la salvaguardia di Venezia il voto
favorevole del mio Gruppo, ebbi a dire che
per quanto concerneva lo spedfioo problema
era meglio una cattiva legge che nessuna
legge, ,in quanto Venezia attende, e con essa
i veneziani, con impazienza ohe finalmente
si passi dai dibattiti alle attuazioni. I vene-

ziani attendono ohe i loro p:roblemi di ca-

rattere sociale, economico, culturale, mora-
le siano concretamente ri'solti oltreohè esse-

re stati affrontati.

Ulteriori ritardi provocherebbero il disap-
punto dell'opinione pubblica veneziana; ecco
perchè, nonostante che noi, contrariamente
a quanto ha sostenuto la sinistra, riteniamo
peggiorata la legge da parte della Camera 'ri-
spetto al testo 3IPprovato dal Senato, nono.
stante che abbiamo :presentato degli emen-
damenti, anche nell'eventualità che questi
emendamenti non fossero acoohi (ma ci au-
"pichiamo ohe lo ,siano) ancora una voha
voteremo a favore della legge. Avremo tem-
po semmai, sorvegliandone l'attuazione, di
proporre strumenti legislativi migliorativi
che l'esperienza, più che le premesse di ca-
rattere astratto, IPotrà in 'prosieguo sugge-
rire. Riteniamo peggiorata la legge in quan-
tosi danno alla regione poteri maglgiori di
quelli stabiliti nel testo preoedente. Non è

solo per slJirito antiregiona:listico ~ del re-

sto la nostra posizione in proposito è nota
anche ai sassi ~ ma anche perchè ~ e qui

sta la contraddizione dei colleghi della si-
nistra ~ allorquando :si sostiene che si deb-
bono bloccare due nuove iniziative indu-
striali di ampliamento deUe industrie già esi.
stenti, si dimentioa o si mostra di dimentica-
re che i:l consorzio preposto alla terza zona
mdustriale è formato da rappresentanti del
comune, della iprovincia e della regione;
quindi dare facoltà ma,ggiori aiHa regione
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significa dare possibilità maggiori a questa
consorzio per 1a terza zona industriale, signi~
fica dare la possibirità, sia pure solo teori~
ca, di !Sfuggire attraverso le maglie interpre~
tatJlve a quei vincoli che la legge pone.

Altra contraddizione che ho cOllto negli in~
terventi dei oolleghi Ide-lla sinistra è al1or~
quando essi affenmano che non vogliono ~

come del resto noi tutti ~ che la città di Ve~

nezia diventi un museo; ma poi si ostacola~
no le iniziative atte a vitalizzare [a oittà al

di fuori ,della conservazione del suo patri~
monio artistico~monumentale. Questi ostaco~

li ritengo di dover ravvisare, ,per esempio,

nelle numerose limitazioni che il provvedi~
mento pone aH'iniziativa privata che, nel
campo s,peciJfico, pensiamo :sia la più idonea
a vitalizzare la città facendo dei palazzi di

Venezia centri di cultura, di propulsione arti~

stiea ed economica.

A tutti è nota l'importanza che ha assunto
per la città di Venezia la fondazione Cini;

essa non è certo un ente pubblico, ma un'ini~
ziativa privata il cui valore e la cui imiPor~

tanza per la città lagunare è stata universal~

mente riconosciuta. A ciò tende anche l'au~
tostrada, 'perchè è assur:do voler isolare la

città di Venezia dalle grandi vie di comu~

nkazione. Non si deve dimenticare che in
tutta la sua storia Venezia ha potuto svilup~
pare la sua ricchezza attraverso i traffici e
attraverso irllPorto. Quindi non per far con~
giungere, come è stato detto con una battuta
da un oratore di sinistra, i doratei di Mo~
naco con i dorotei di Venezia, che a noi
non riguarda, ma per congiungere il porto
di Venezia alle grandi cOHenti di traffioo
dell'Europa meridionale, dell'Austria e deUa
Baviera, per vitalizzare il porto, questa arte~
ria è indi:spensabile. Ciò è tanto vero che la
abolizione della norma, avvenuta a scrutinio
segreto alla Camera, ha provocato un largo
dirsappunto proprio tra le categorie polPo~
1ari del bellunese, del trevigiano e della pro~
vinci a di Venezia: è stato un provvedimento
demagogico, antipopolareche va contro i
vitali interessi economki della città. Che tut~
to ciò sia vero è dimostrato anche daU'iJm~
barazzo del presidente del oonsiglio provin~

ciale di Venezia, il sooialista Simeon, com~
ponente tra l'altro del consiglio di ammini~
strazione delle autostrade di Romagna, che
in una intervista da parte del giornale locale
non ha saputo far altro ohe giustificarsi trin~
cerandosi dietro la d,isciplina di partito. Ciò
è dimostrato anche dalle irmbarazzanti di~
chiarazioni del presirdente della Camera di
commercio, il socialista Giavi, che si è ri~
messo alle deliberazioni del Parlamento.

Le categorie 'popolari, anche gli iscritti ai
partiti di sinistra e i rappresentanti in loco
di questi partiti, hanno avvertito l'impopo~
larità di questa norma ed eoco i motivi per
i quali abbi8.mo presentato un emendamento
che tende a ripristinare, nel testo già vota~
to (precedentemente dal Senato, la possibi~
lità del :completamento dell'autastrada, che
oltre tutto è già stataoostruita fino a Vit-
torio Veneto e quindi si tratta solo di farla
proseguire fino al confine senza nessun ag~
gravi o a carico dello Stato.

Si trratta di un assuI1do che non ha nessun
contatto concreto con la realtà, con le esi~
genze delle categorie economiohe produtti-
ve e !popolari del Veneto.

Chiudo il mio intervento riservandomi
eventualmente di prendere la parola per il~
lustrare qualche emendamento. Mi dfaocio
a quanto è stato detto da altri colleghi: Ve~
nezia è un atto di amare, più che una que~
stione di callattere politico, è un atto di sen-
sibilità e, nonostante il tono ironico di alcu~
ne parti, è anche un atto di romanticismo.
Attraversare le calli, i campielH di Venezia è
rianciare indietro nel tempo, agli albori del~
la nostra storia, della nostra cultura, del no-

stro umanesimo, è constata:re nelle pietre il
fluire ,perenne della nostra storia italica. Ve~

nezia è un atto di amore e mi auguro che di
questo atto di amore si rendano partecipi

tutti coloro che stanno esaminando questo
provvedimento. (Applausi dall' estrema de~

stra).

P RES I D E N T E . Non essendovi al~
tri iscritti a pa:rlal'e, dichiaro ohiusa la di~
scussione generale 'sulle modifiche apportate
dalla Camem dei deputati.
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Programma dei lavori del Senato per il periodo dal 2 maggio al 30 giugno 1973

P RES I D E N T E. Comunico che la Conferenza dei Presidenti dei Gruppi par-
lamentari, riunita si ieri pomeriggio, ha adottato all'unanimità ~ ai sensi dell'articolo

54 del Regolamento ~ il seguente programma dei lavori dell'Assemblea per il periodo
da] 2 maggio al 30 giugno 1973:

~ Disegno di legge n. 923. ~ Conferimento

di un fondo di dotazione all'Ente nazio-
nale per 1'energia elettrica (già approvato
dalla Camera dei deputati).

Disegno di legge n. 924. ~ Aumento del

fondo di dotazione dell'EFIM - Ente par-
tecipazioni e finanziamento industria ma-
nifatturiera (già approvato dalla Camera
dei deputati).

Disegno di legge n. 925. ~ Aumento del

fondo di dotazione dell'Ente autonomo di
gestione per le aziende termali - EAGAT
(già approvato dalla Camera dei depu-
tati).

~ Disegni di legge nn. 114,504 e 516. ~ Pro-
roga dei termini stabiliti dagli articoli 1,
3, 6 e 28 della legge 28 ottobre 1970, nu-
mero 775, recante modifiche ed integra-
zioni alla legge 18 marzo 1968, n. 249, sul
riordinamento della pubblica ammini-
strazione (unitamente alla discussione del
Doc. XXXII, n. 1: «Risoluzione della
1a Commissione sul decreto registrato
con risçrva, concernente la disciplina del-
le funzioni e il trattamento economico
dei dirigenti statali»).

Disegno di legge n. ~ Conversione
in legge del decreto-legge 16 marzo 1973,
n. 31, recante provvidenze per le popola-
zioni dei comuni delle Marche, dell'Um-
bria, dell'Abruzzo e del Lazio colpite dal
terremotò del novembre-dicembre 1972,
nonchè norme per la ricostruzione di
Tuscania (all'esame della Camera dei de-
putati - scade il 19 maggio 1973).

Disegni di legge nn. 73 e 453. ~ Patroci-

nio statale per i non abbienti (procedura
abbreviata di cui all'articolo 81 del Rego-
lamento).

.

~ Disegno di legge n. 542. ~ Disciplina del-
le controversie di lavoro (dalla sede re-
digente: per la sola votazione finale - già
approvato dalla Camera dei deputati).

Disegno di legge n. 647-B. ~ Disciplma
dei rapporti tributari sorti sulla base
dei decreti-legge 2 ottobre 1972, n. S5G e
2 dicembre 1972, n. 728, concernenti i
prezzi di tal uni prodotti petroliferi (già
approvato dal Senato e modificato dalla
Camera dei deputati).

~- Disegno di legge 11. 885. ~ Disciplina dei

fondi rustici (già approvato dalla Ca-
mera dei deputati).

~

Disegni di legge nn. 755, 893 e 991. ~ Nor-

me intese a tutelare la libertà e la se-
gretezza delle comunicazioni.

~ Disegno di legge n. 783. ~ Proroga dei

contratti di appalto delle esattorie co-
munali e consorziali e delle ricevitorie
delle imposte dirette e delle tesorerie
comunali e provinciali.

Disegno di legge n. ~ Conversione
in legge del decreto-legge 9 apnle 1973,
n. 71, recante proroga dei contributi per
il finanziamento dei programmi di edi-
lizia residenziale pubblica (all' esame del-
la Camera dei deputati - scade il 9 giugno
1973).

Disegno di legge n. 376. ~ Abilitazione a
svolgere compiti di emergenza agli assi-
stenti di volo e riconoscimento giuridi-
co della pensione di invalidità.

Disegni di legge nn. 222 e 473. ~ Leg-
ge-quadro sui parchi nazionali e sul-
le riserve naturali.

Disegno di legge n. 321. ~ Istituzione
del parco nazionale delle Dolomiti
bellunesi.
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~~ Disegno di legge n. 770. ~ Trattamento
di previdenza, quiescenza ed assistenza
del personale sanitario dell'INPS, del~
l'INAIL e della CRI (dalla sede redigente:
per la sola votazione finale).

~~ Disegni di legge nn. 161 e 314. ~ Discipli~

na dei fondi comuni di investimento mo~
biliare (procedura abbreviata di cui al~
l'articolo 81 del Regolamento).

~ Disegno di legge n. 12. ~ Estensione alle
diffusioni radiotelevisive del diritto di
rettifica previsto dall'articolo 8 della leg~
ge sulla stampa.

~~ Disegno di legge n. 221. ~ Modificazioni

degli articoli 37 e 49 del codice della na~
vigazione, recanti norme sul demanio ma~
rittimo.

~ Interrogazioni e interpellanze.

~ Mozioni.

Relazione della Commissione speciale per
i problemi ecologici sull'attuazione della
legge anti~smog.

~ Ratifiche di accordi internazionali.

~ Deliberazioni su domande di autorizza-
zione a procedere in giudizio.

Disegni di legge per i quali è stata deli~
berata l'adozione della procedura abbre~
viata di cui all'articolo 81 del Regola~
mento.

~ Altri disegni di legge dei quali le Com~

missioni avranno nel frattempo concluso
l'esame.

Sospensione dei lavori del Senato: da giovedì 31 maggio a lunedì H giugno (in rela-
zione alle festività del 31 maggio e del 2 giugno ed allo svolgimento del Congresso na-

zionale della Democrazia Cristiana)

Avverte che, non facendosi osservazioni, il suddetto programma si considera defini~
tIvo ai sensi del succitato articolo 54 del Regolamento.

Calendario dei lavori del Senato per il periodo dal 2 all'H maggio 1973

P RES J D E N T E. Informo che, sulla base del sue sposto programma, la Confe-
renza dei Presidenti dei Gruppi parlamentari ha adottato all'unanimità ~ ai sensi del

successivo articolo 55 del Regolamento ~ il seguente calendario dei lavori dell'As~
semblea per il periodo dal 2 all'l1 maggio 1973:

~ Disegno di legge n. 923. ~ Conferimento
di un fondo di dotazione all'Ente nazio-
nale per l'energia elettrica (già approvato
dalla Camera dei deputati).

Mercoledì 2 maggio (pomeridiana)

Giovedì }). (pomeridiana)3
(la mattina è riservata alle
riunioni delle Commissioni)

Venerdì 4 maggio (antimeridiarla)

I
I
I
l
~

,
1
i

Disegno di legge n. 924. ~ Aumento del
fondo dI dotazione dell'EFIM - Ente par-
tecipazioni e finanziamento industria ma-
nifatturiera (già approvato dalla Camera
dei deputati).J

~
Iii

~ ~ Disegno di legge n. 925. ~ Aumento del

r fondo di dotazione dell'Ente autonomo
di gestione per le aziende termali ~ EA-

GAT (già approvato dalla Camera dei de-
putati).
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Martedì (antimeridiana)8 »

» » (pomeridiana)»

Mercoledì (pomeridiana)9 »

(la mattina è riservata alle
riunioni delle Commissioni)

Giovedì 10 maggio (antimer idiana)

» » » (pomeridiana)

Venerdì 11 maggio (antimeridiana)

13 APRILE 1973

~ Interrogazioni e interpellanze.

\

1

~ Discussione generale dei disegni di legge
nn. 114,504 e 516. ~ Proroga dei termini
stabiliti dagli articoli 1, 3, 6 e 28 della
legge 28 ottobre 1970, n. 775, recante mo~
difiche ed integrazioni alla legge 18 mar~
zo 1968, n. 249, sul riordinamento della
Pubblica Amministrazione (unitamente al~
la discussione del Doc. XXXII,n. 1: {( Ri~
soluzione della 1a Commissione sul decre~
to registrato con riserva, concernente la
disciplina delle funzioni e il trattamento
economico dei dirigenti statali»).

j
~ Disegno di legge n. ... ~ Conversione

I
in legge del decreto~legge 16 marzo 1973,

. n. 31, recante provvidenze per le popo-

,r

lazioni dei comuni delle Marche, dell'Um-
bria, dell'Abruzzo e del Lazio colpite dal
terremoto del novembre~dicembre 1972,
nonchè norme per la ricostruzione di
Tuscania (all'esame della Camera dei de-
putati - scade il 19 maggio 1973).

~ Ratifiche di accordi internazionali.

Deliberazioni su domande di autorizza-
zione a procedere in giudizio.

Secondo quanto previsto dal succitato articolo 55 del Regolamento, detto calenda~
rio sarà distribuito.

Ripresa della discussione

P RES I D E N T E . Riprendiamo la
discussione del disegno di legge n. 256~B.
Debbono ancora essere svolti due ordini del
giorno.

Si dia lettura dell' ordine del giorno del
senatore Spagnolli e di altri senatori.

F I L E T T I , Segretario:

Il Senato,

conscio della necessità di rendere im~
mediatamente operante la legge sugli inter-
venti per la salvaguardia di Venezia;

visto il testo pervenuto dalla Camera
dei deputati;

considerato il grave danno che sicura~
mente deriverebbe all'incremento dei traffi~
ci internazionali, all'economia nazionale, ed
in particolare alle province venete e allo svi-
luppo del porto di Venezia per l'avvenuta
soppressione dell'autorizzazione al Ministro
dei lavori pubblici di concedere la costruzio-
ne e l'esercizio di un'autostrada da Vittorio
Veneto al confine di Stato con l'Austria;

ritenuto che tale infrastruttura, oltre che
prevista dal primo piano di sviluppo econo-
mico nazionale, è altresì indicata come prio-
ritaria ed essenziale allo sviluppo della re~
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gione Veneto e dagli enti locali interessati;
tenuto presente che la costruzione di ta~

le autostrada non inoiderà in alcuna maniera
sulle finanze dello Stato, il quale per contro
allo scadere della concessione ne diventerà
proprietario,

impegna il Governo a presentare, conte~
stualmente all'entrata in vigore della legge su
Venezia, un disegno di legge con il quale il
Ministro dei lavori pubblici viene autorizza~
to, in deroga all'articolo 11 della legge 29
aprile 1971, n. 287, alla concessione, a t'Otale
ed esclusivo carico della concessionaria, del~
la costruzione e dell'esercizio dell'autostrada
che colleghi Vittorio Veneto al confine di
Stato con l'Austria nella Valle Aurina.

1. SPAGNOLLI, ARIOSTO, BROSIO, COL~

LESELLI, GARAVELLI, DALVIT, PRE~

MOLI, CENGARLE, MAZZAROLLI, LI~

CINI, VIVIANI

C O L L E S E L L I . Domando di par~
lare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

c O L L E S E L L I . Signor Presidente,
onorevole Ministro, onorevoli colleghi, con~
sapevole delle esigenze di questa Assemblea
e quindi di dover contenere entro 'limiti ra~
gionevolmente brevi il mia interventa, ha

l'anare e la responsabilità di illustrare l'or~
dine dell giorno a firma dei oapigmppo Spa~
gnalli, Ariosto, Brosi'O, di altri colleghi e del
sattascritta, cancernente l'autostrada Vene~
zia~Manaoo. Canfido che ciò nan significhi,
da ,pane nostm, sminuire minimamente la
impartanza vitale che noi diama a que~
sta angomento ed alla precisa richiesta con~
tenuta nell' 'Ondine del giarna.

Affenmo subito ohe motivi di lagica e di
coeI1enza (mi riferisco a tutti gli atti parla~
mentari)avrebbera più che legittimato il
ripristino dell'articolo 18~bis s'Oppressa dal~
la Camera in sede di discussione e app'l'ava~
ziane della legge speciale su Venezia.

Consapevoli peraltro, e responsabilmente,
dell'urgenza che o'Omporta .l'aipprovazione
del pravvedimento al nostro esame, carne in~
vocata dai vari Gruppi ,palitici, ed ave altri

emendamenti nan venissera presentati e ap~
provatl, chiediama al Gaverno can questo

'Ordine del giarna un preciso, inequivaca~
bile e tempestivo impegno a {{ presentare
contestualmente all'entrata in vigore de'Ha
legge su Venezia un disegno di legge con il
quale il Ministro dei lavori pubblici viene
autorizzata, in deroga all'articala 11 della
legge 29 aprile 1971, n. 287, alla concessiane,
a t'Otale ed esclusivo carico della cancessio~
naria, della costruzione e dell' esercizia della
autostrada che colleghi Vittorio Veneta al
confine di Stato con l'Austria nella Valle
Aurina }}.

In ordine a queste precise richieste mi
siano cansentite alcune brevi cansiderazioni.

Al fine di smentire nan solo le argomenta~
zioni Ipartate avanti in sede di discussiane
alla Camera, ma anche in relaziane alle di~
sinforrnazioni ed alle interessate manipola~

zi'Oni dell'al1gornento date dalla stampa, oc~
corre subito precisare che, per quanto con~
cerne il finanziamento dell'autostrada in pa~
rola, questo è « a tatale ed esclusiva carico
della Isacietà concessionaria}}.

È chi ano che appasita canvenziane sta~
bilirà i termini ed i tempi della cancessia~
ne, dopo di che l'autastrada in parala di~
venterà proprietà dello Stato. Argomento,
questo, a mia avviso, di non scarsa rilieva
e di meditazione.

In seconda luoga, nessuno ha patuta smen~
tire ~ ne fanno ancara fede gli atti rparla~
mentari ~ che la finalità primaria della leg-
ge è la salvaguardia di Venezia starica, ma~
numentaJe, culturale, della Isua integrità e
della sua tradizione; ma che sia indispensa~

I bile concepire una Venezia viva ed operosa

anche sotto il pnofila sociale ed ecanomico
la ammette anche il senatare Chinello quan~
do afferma di vole'l'e «una Venezia a misu~
ra d'uoma}}.

CHINELLO. A misura della FIAT...
(Replica del senatore Oliva. Richiami del
Presidente ).

FER R A R I - A G G R A D I , Ministro
delle partecipazioni statali. Questi sona .lua~
ghi comuni.
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C H I N E L L O. Costruite scuole, ospe~
dali e case! (Richiami del Presidente).

C O L L E S E L L I. Nulla quindi viene
sottratto ad altri provvedimenti finanziari
o Slpeciali e credo che questa Asselnblea deb~
ba riconoscere responsabilmente le conse-
guenze altamente positive di un investimento
ahe, in una fase di crisi edilizia e di congiun-
tura, può sovvenire alcune zone notoriamen~
te depresse del VeneTIO e dell'alto bellunese
e del'l'ar'co alpino in generale.

Si è poi voluto insinuare ohe il Governo
austriaco non sarebbe d'accoDdo sul proble~
ma. Non so in verità con quale fondamen~
to. È nota invece una precisa dichiarazione
del capitano del Tirolo, dottor Wallnofer,
che richiama l'inclusione del tratto della
strada di Alemagna attraverso lo Zillerthal
proprio nel piano quinquennale del Tirolo.
Sarebbe difficile ottenere una posizione uf-
ficiale del Governo austriaco .finchè non avrre-
ma posto ordine nelle cose di casa nostra!

Si è poi disquisito, in diverse sedi, del te~
ma ({ concorrenza ". Per chiarire quanto ciò
possa tornare positivo ai fini del concetto
di programmazione, a prescindere anche dal
concetto più vero di solidarietà, ricordiamo
che per la costruz'ione di questa autos trada
sono previsti come necessari 8 o 10 anni
di lavoro.

Ritengo che neanche al più sprovveduto
degli osservatori possa sfuggire che questa
infrastruttura non sarà concorrenziale con
altre, bensì utile strumento integrativo del-
la viabilità che attraversa i valichi alpini
orientali ed elemento indispensabile, anche
in relazione alle autostrade parallele, rper ga-
rantire il flusso turistico bistagionale in con-
tinuo aumento dal centro-Europa per Ve-
nezia e viceversa.

Mi si consenta di ribadire, sulla base di
queste elementari smentite, che non si è
avanzata argomentazione alcuna minima-
mente plausibile per negare questo tratto
autostradale. L'iniziativa non è una inven-
zione di gruppi di persone o di interessi par-
ticolari ~ !'insinuazione non è suffragata
da prova alcuna e talvolta la critica rasenta
il ridicolo ~ ma è partita dalla associazione
di 111 enti pubblici (regione, province, comu-
ni ed altre associazioni) e deriva da una pre~

cisa determinazione del CIPE, il quale, auto-
rizzando la concessione dell'autostrada di
Alemagna con il decreto del 1968, ne autoriz-
zava la costruzione, già in esercizio nel tratto
Mestre-Vittorio Veneto. Ritengo che il CIPE

non possa smentire, anche in vista delle futu-
re determinazioni, la necessità del completa-
mento dell'autostrada da Vittorio Veneto al
confine di Stato, chè altrimenti la concessio-
ne come tale non avrebbe senso.

Mi permetto un richiamo a ohi conosce la
situazioLe, non certo a ohi la vuole conside-

I
rare su basi preconcette e rper motivi politici
o per altri motivi :più o meno sottintesi. Sfi~
do chiunque, almeno sul piano tecnico, a
smentire che con il fel'mo all'autostrada fino
a Vittorio Veneto non si profili (l'eslperienza
già lo dimostra) un impatto pericol1oso di
ciI1colazione durante la stagione estiva e in~
vernale ai fini di un razionale e possibile
scorrimento del flusso turistico attraverso
il bellunese. Non posso produrre cifre esat-
te, ma se è vero che durante la stagione esti.
va transitano sul valico del Padalto dalle
30 alle 40.000 macchine, l'intasamento e la
impossibilità di circolazione creerebbe
un' ostacoio pericoloso allo svilUlppo turisti-
co e sociale non soltanto del Veneto ma del-
!'intero arcorivierasco dal P,riuli fino a tut~
ta la fascia emiliana e romagnola.

Significativo poi il fatto e inoantestabile
che il programma di sviluppo veneto eviden-
zia con assoluta priorità l'autostrada Vene-
zia~Monaco. Nelle sedi più diverse e in O'c-
casione delle di'scussioni dei vari provvedi~
menti legislativi si è rkonosciuta da tutte le
parti politiohe l'autonomia di giudizio e di
programmazione delle regioni. Siamo ainche
qui alla prova dei fatti, se intendiamo o no
riconoscere questo atto di responsabilità del.
la regione veneta, la quale anche in ogni cir-
oostanza successiva all'3'Piprovazione del pia-
no di sviluppo, ultimamente fatta in manie-
ra perentoria da parte di una apposita dele~
gazione regionale incon1:rata'si 'Con ilPresi~
dente del Consiglio per puntualizzare que-
sta esigenza, ha riconfermato la posizione
di assoluta priorità ddl'autostrada in que-
stione.

In tema di salvaguaI1dia della natura, ono-
revoli colleghi, nessuno più di ohi è diretta-
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mente coinvolto, in questo caso i montana-
ri delle Dolomiti bellunesi e altoatesine, è
interessato e preoccupato alla salvagual1dia
di un patrimonio di incomparabile beltlezza
paesaggistica e naturalistica. Siamo convin-
ti che i più moderni mezzi tecnici possiOno
sovvenrre adeguatamente a tale salvaguardia
pur nella riconosciuta necessità dell'auto-
strada. Prova ne sia che il tracciato, oontra-
riamente alle previsioni iniziali, come acqui-
sito dalla stessa società ooncessionaria, non
passerà per la valle del Boite e Cortina
d'Ampezzo, nè per Sesto"Pusteria. Noi, come
enti locali e come rappresentanze popolari,
intendiamo intervenire in ol1dine al traccia-
to dell'autostrada sia sooperta che in gal-
leria.

Da rulHmo, quale rappresentante delle gen-
ti bellunesi, anche se l'argomento non è de-
terminante ~ ma lo è certamente sul piano
morale ~ debbo ricordare che la p't'ovincia
di Belluno è l'unica, almeno tra quelle setten-
trionali, non raccordata al sistema autostra-
dale. Si tratta notoriamente di provincia de-
pressa che sarebbe condannata pel1manente-
mente, senza questo vitale st'l"umento auto-
stradale, al perpetuo isolamento, all'immobi-
lismo economioo, alla degradazione sociale,
all'emigrazione.. .

C A V A L L I . Ma qui non si parla più
di Venezia, si parla dell'autostrada. È una
vergogna. (Repliche dal centro. Richiami del
Presidente).

C O L L E S E L L I. Debbo ricordare
che mai, per quanto riguarda le genti venete
e bellunesi, la negazione di un di,ritto vitale
ha suscitato una pr.essochè unanime rivolta
morale. Ascriva il Parlamento italiano a suo
onore l'atto di solidarietà compiuto in con-
creto per la ricostruzione del Vajont, una
zona così duramente colpita, e ringrazio il
Governo del recente provrvedimento app't'ova-
to in sede di Consiglio dei ministri. Con ri-
ferimento al piano regolatore di Longarone,
lei, senatore Samonà, che ne è stato l'esten-
sore e il coordinatore (interruzione del sena-
tore Samonà; richiami del Presidente), indi-
viduava per la ricostruzione di Longarone il
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raccordo autostradale come perno della ri-
costruzione stessa. Tanto occorreva dire per
la verità, come possono attestarlo e confer-
marIa i documenti in atto.

Chiediamo un riconoscimento non soltanto
economico per quelle Ipopolazioni, ma un ri-
conoscimento anzitutto a titolo morale che
sarà, senza fare leva sugli affetti, degno co-
ronamento che onora i morti ed i superstiti
di un 'gisastro senza precedenti.

Confidiamo, onorevole Ministro, che l'or-
dine del giorno sarà considerato in tutta la
sua importanza e nella sua pertinente ri-
chiesta.

E denunciamo la grave responsabilità di
chi, o per preconcette ragioni politiche o per
interessi particolari, volesse negare questo
sacrosanto diritto alle genti venete ed in
particolare a quelle bellunesi, che in ogni
circostanza difficile della patria bene hanno
meritato al servizio di tutta la ,società nazio-
nale, collegati cOlme sono per lunga tradizio-
ne storica ai preminenti interessi culturali
di Venezia, ma anohe all'imprescindibile esi-
genza della sua vita economica e sociale.

P RES I D E N T E . Ha facoltà di par-
lare l'onorevole relatore, il quale, nel OOT-
so ,del suo intervento, svolgerà anche l'all'di-
ne del giorno da lui presentato. Si dia lettu-
ra dell'ordine del giorno.

F I L E T T I, Segretario:

Il Senato,

ritenuto che vi è ,la necessità di dare
immediata attuazione alla legge della salva-
guardia di Venezia, e quindi di non modifi-
care, per detta esigenza, i,l testo pervenuto
dalla Camera dei deputati;

considerato d'altra parte che l'articolo
14 del disegno di legge prevede n trasferi-
mento al patrimonio disponibne dello Stato,
per la cessione al comune di Venezia, anche
della caserma Cornoldi, che è attualmente
utilizzata dal Ministero del,la difesa per i
suoi fini istituzionali;

viste le osservazioni di detto Ministero
sulle grav.i difficoltà che deriverebbero per



Senato della Repubblico ~ 6923 ~ VI Legislatura

142a SEDUTA ASSEMBLEA. RESOCONTO STENOGRAFICO

il trasferimento in altro luogo idoneo del
contingente militare che di detta Caserma
fruisce,

impegna il GoV'erno a presentare, al~
rentrata in vigore della legge su Venezia,
un disegno di legge che risolva il problema
di cui sopra.

2. TOGNI

T O G N I , relatore. Il mio intervento,
per ragioni di tempo, sarà inversamente pro~
porzionale all'intervento del mio amico Col~
leselli. Sarò molto breve pel'ohè dopo tutti
gli interventi che ci sono 'stati, e non soltan~
to in questa sede, ma anche in Commissione,
in altre oocasioni e in altre sedi, il dilUlIlgar~
si su questa legge a me sembra pleonastico e
inutile.

Una cosa va rilevata. Dal giorno nel quale
questa legge uscì dal mastodontico palazzo
di Porta Pia ad oggi sono trascorsi oltre due
anni. In questo periodo la legge ha fatto la
navetta tra la Camera dei deputati e il Se~
nato. Ebbene, quando la legge ci è ripervenu~
ta in terza lettura (oltre un mese fa cil'ca)
noi abbiamo rilevato ~ dobbiamo dklo con
molta ohiarezza; del resto l'ho detto in Com~
missione e l'ho anohe 'Premesso nella mia
relazione ~ io relatore ed altri membri,
non ,pochi, della maggioranza, come la legge
presentasse degli elementi estremamente di-
scutibili nel senso di non presentare quelle
garanzie tecnico~amministrative che una leg~
ge del genere, che comporta 300 miliaDdi di
impegno per lo Stato, dovrebbe presentare.

Tuttavia, ci siamo dati caÒco del valore
politico della legge stessa; cioè ci siamo da~
ti carico del fatto che un po' in tutto il
mondo, almeno il mondo attento ai proble~
mi della città di Venezia e della sua lagu~
na, la nostra decisione era da Lungo tempo
sollecitata e da lungo tempo questo interes~
samento si manifesta in modo sempre più
deciso. Pertanto il riprendere un esame det~
tagliato emendando la legge nel testo per la
terza volta esaminato avrebbe comportato
come conclusione il rinviare poi la legge al-
la Camera, il che ovviamente avrebbe richie~
sto ulteriore perdita di tempo. Pertanto ab~
biamo concordato come maggioranza (e ere-
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do che neanche le minoranze siano lonta~
ne dall'approvare questo atteggiamento) ed
abbiamo deciso di approvare il p:wvvedimen~
to così come si presenta senza alcuna modi~
fica, senza alcun emendamento, di modo che
ormai il di,segno di legge possa diventaire
legge oggi stesso.

Pertanto prego i colleghi delle varie parti
politiche che hanno presentato degli emen~
damenti di non insistere, eventualmente di
ritirarli o comunque di non insistere /per vo~
tazioni che qualol'a avessero un determinato
risultato ~ anohe per un solo emendamento

~ comporterebbero ovviamente tutto un
nuovo iter per quanto riguaI1da la legge
stessa.

Sono io per primo a rilevare che vi SOIllO
notevoli manchevolezze tecniche, giur1diche,
e di importanza politica. Tuttavia sono io il
primo ~ se me lo permettete ~ a piregarvi
di non insisteire sui singoli punti di vista
e di dare il via a questa legge.

Per quanto riguarda l'ordine del giorno
testè illustrato dal senatore Colleselli il re~
latore dà parere favorevole in quanto si trat~
ta effettivamente di una iniziativa che non
cOill(porta nessun onere da parte dello Stato
e ,che d'altra parte corrisponde ad un'esi~
genza di oompletamento di una autostrada
che già esiste.

Vi è poi l'altro ordine del giorno da me
presentato che illustro brevemente e che
tende ad ovviare ad un inconveniente della
legge, ad un errore Viera e proprio nel qua~
le è incorsa la Camera: cioè quello di tra~
sferire dal patrimonio disponibile dello Sta-
to al comune di Venezia anche la caserma
Cornoldi. Sono due attualmente le caseirme
ohe vengono trasferite: ora per una che è
di competenza del Ministero dell'interno la
cosa è fattibile, ma per quanto riguarda la
caseI1ma Corn01di il trasferimento non sareb-
be possibile. La caserma è indisponibile ed
il Mirnistero della difesa intervenne subito
perchè noi fermassimo questa disposizione.
Ma dato ahe abbiamo appunto aderito al
principio di varare la legge così come è, sen-
za rimandarla alla Camera, anche questo
semplice emendamento avrebbe obbligato a
riprendere l'iter.
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Pertanto ho provveduto, attraverso l'ondi-
ne del giorlno, in mordo che con suocessivo
provvedimento il Governo possa provvedere
a risolvere questo problema.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par.
lare l'onorevole Ministro dei lavori pubblici.

,~ G U L L O T T I , Ministro dei lavori
pubblici. S1gnor Presidente, onorevoli sena-
tori, anch'io, come la m3Jggioranza degli~ om-
tori intervenuti in questo dibattito, sarò mol-
to breve pur rilevando che l'aJ1gomento me-
rita obiettivamente una dichiarazione del
Governo ohe non si limiti soltanto 3Jd espri-
mere la soddisfazione per quel poco e in-
completo che possiamo fare per Venezia e
per il significato che esso riveste. Biso-
gnerebbe iperò fare un po' non dico la sto-
ria ~ sarebbe pIiesuliltuosO per tutti ~ ma
la cronaca di questo tormentato iter del di-
segno di legge su Venezia; tormentato iter
non solo !per il disegno di legge di Lauricella,
ma anche per quello che ha preceduto il
provvedimento Lauricella, per gli allarmi lan-
ci'ati in altri tempi, per i provvedimenti par-
ziali ed episodici assunti per Venezia, per
i risultati obiettivamente sconfortanti che
pIiecedenti parziali provvedimenti per Ve-
nezia hanno conseguito.

Ma non voglio fare un lungo intervento an-
che perchè sono convinto che ciò compor-
terebbe inevitabilmente grosse polemiohe, e
non credo che questa sia l'occasione a,datta
SOIprattutto per chi si trova nella difficile e
importante posizione di dover sostenere e
portare avanti il provvedimento in qualahe
modo garantendone l'attuazione, benchè
qualche richiamo sia venuto in questa sede
ai provvedimenti e a ciò che comporterà la
loro attuazione per il Governo, per la regio-
ne e per gli enti locali. Non intendo perciò
l1khi'amarmi neanche 3Jll'ultimo dibattito av-
venuto nell'altro ramo del Parlamento, che
è stato particolarmente appassionato e cal-
do; chiedo scusa a quelli che non sono di
questa opinione, ma ~ pur non condividen-

do in coscienza la condanna pesante che il
senatore Talamona ha fatto del disegno di
legge, cioè che ci fosse qualche cosa che in-
ducesse a pensare ad una struttura autocrati-

13 APRILE 1973

ca, ad una filosofia autocratica del disegno
, di legge, ad una miopia sul piano della poli-

tica del territorio e delle dimensioni della vi-
sione del problema di Venezia ~ sono con-

vinto che dalla Camera questo disegno di leg-
ge è giunto in questa sede notevolmente mi-
gliorato e approfondito. Il Senato a suo tem-
po volle discuterlo con grande rapidità e se-
oondo me fece bene; la Camera ha voluto
approfondirlo, peIifezionarlo, e sono convin-
to che abbia fatto altrettanto bene pel1chè

! alcune angolature, ,soprattutto per quanto

riguardava la presenza della regione, degli
enti locali, mi sembra che nella nuova ver-
sione siano più aderenti alla visione politica
del Parlamento e del ,paese a prQPosito delle

I autonomie locali e ,regionali.

C H I N E L L O . Perchè le stesse cose
proposte da noi prima non andavano bene
ed ora sì?

G U L L O T T I , Ministro dei lavori
pubblici. Senatore Chinello, le proposte ahe
ho rifiutato al Senato sono le stesse che ab-
biamo rifiutato alla Camera e alcune non
sono passate, tant'è vero che lei le ripresen-
ta in questa sede. Per questo forse sarebbe
stato necessario ~ ma non lo farò ~ deli-

neare un quadro raffrontando il dibattito
avvenuto nella precedente legislatura, quello
al Senato di questa legislatura, l'ultimo di-
battito alla Camerae poi questo; sarebbe
interessante ma troppo lungo e a mio pare-
re non costruUivo.

Però sarebbe facile dire, senatore Chinel-
lo, che in fondo non eravamo d'accordo nel-
la precedente occasione e non siamo d'ac-
condo nemmeno oggi su aloune linee. Credo
che queste non siano fondamentali, ma è
una mia opinione personale e ho grande Ti-

I spetto della sua opinione: lei le considera
fondamentali, tant'è vero che ripropone de-
gli emendamenti.. Su questi non sono d'31C-
corda qui come non sono stato d'accordo
alla Camera nè precedentemente al Senato.

Circa la questione nel suo complesso mi
sembra ohe il d~battito e i vari atteggiamen-
ti non siano iprivi di una serie di contraddi-
zioni che in qua1che modo si potrebbero por-
re in luce rpoichè evidenziati da una serie di
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fatti. C'è una contraJddizione tra preceden-
ti atteggiamenti e atteggiamenti attuali, c'è
una contraddizione ~ se non lo dicessi fa-

rei una facile demagogia ~ tra gli atteggia-
menti dei partiti politici in sede veneta e
veneziana e gli atteggiamenti dei partiti po-
litici in Parlamento. C'è una disparità di
posizioni più o meno vellutata e felpata, c'è
una contraddizione tra la sensibilità al pro-
blema e la valutazione di carattere interna-
zionale, oltre che nazionale, del problema di
Venezia, senza parlare dei ,ritardi, del tatti-
cismo, di una sopravalutazione di qualche
cosa che obiettivamente, anche nei riguaI1di
della legge d'interesse generale, va armoniz-
zato. C'è, perchè no, una chiara contraddi-
zione tra il pianto sull'inquinamento ~ an-

che se qualcuno, per la verità molto sommes-
samente, ha detto che non c'è molto inqui-
namento a Venezia ~ e la demagogia sulla
terza zona industriale.

Tutte queste sono delle contraddizioni
Clhe credo scompariranno poiohè penso che
sul piruno operativo si troverà il giusto siste-
ma pe:rchè Venezia diventi una città moder-
na, progredita, senza veder distrutti, a cau-
sa di una visione miope e meramente utili-
taristica dello sviluppo economico e della
produzione, un fatto di cultura, un fatto di
storia, un richiamo di civiltà internazionale,
mondiale, che Venezia rappresenta.

Non voglio andare oltre questi argomen-
ti 'Poichè non ritengo che questo sia un mo-
mento di polemica neanche per quanto ri-
guarda l'autostrada sulla quale poi mi sof-
fermerò brevemente. Non voglio nemmeno
parlare dei fatti che hanno portato a questa
gravissima situazione di Venezia. Tutti colo-
ro che attraverso la [stampa hanno tentato di
ridurli, di minimizzarli hanno torto. È una
situazione di grande responsabilità di tutto
il paese, di tutto il Parlamento. Non intendo
fare citazioni di sorta. Potrei dire di non es-
sere sufficientemente documentato, ma non
è vero: sono ,abbastanza documentato sul
passato di Venezia, su quello che ,si è fatto
e su quello che non si è fatto, sulla visione
grettamenteegoistica che si è avuta nei con-
fronti di una città dinanzi alla quale nes-
suno può frenare la propria commozione.

Discussioni, f. 527.

Gran parte di coloro che fanno la politica
sono eSlposti a qualche cosa che assomiglia
all'anaLfabetismo di 'ritorno. Comunque, per
il significato che Venezia ha per la cultura
e la civiltà di tutto il mondo, nessuno può
frenare la commozione dinanzi a questo sim-
bolo di storia, di sviluppo, di armonia e di
arte che forse non ha pari nel mondo intero.

Per questo, insieme al collega Lauricella,
sono orgoglioso di aver posto mano a qual-
ohe cosa che ci auguriamo possa rappresen-
tare la salvezza di questo bene, di questo
fattore prezioso della vita dell'uomo e nello
stesso tempo possa garantire uno sviluPiPo
economico che non sia in contraddizione
con quello che essa deve rappresentare nel
mondo e che deve costituire preoccupazione
di tutto il popolo italiano e del popolo di
Venezia in particolare.

Non credo però che l'approvazione di que-
sto provvedimento costitui,sca un mero com-
promesso tira l'esigenza del mantenimento di
un fatto di cultrna, di storia e d'arte e con-
temporaneamente la garanzia del progresso
economico di quella oamunità. Credo vioe-
versa che sia lo sforzo di sintesi ed è a
questi sforzi di sintesi che dobbiamo ten-
dere ed impegnarci non soltanto ,per quanto
r1guarda Venezia. Venezia è un primo pun-
to emblematico più importante per quello
ohe il Parlamento e il Governo dovranno
fare quando veramente si affronterà il pro-
blema dell'ambiente, della politica del terri-
torio. In quella sede il dibattito politico do-
vrà essere costretto a un salto di qualità e il
confronto tra i gruppi politici dovrà porta-
re non ad una mera demagogia o ad un pal-
leggiamento di reSlponsabilità e di compro-
missioni con i grandi complessi industriali
o comunque con fatti egoistici che sempre
hanno contraddistinto la vita e il progresso
del nostro paese. In quella sede dovremo
vedere se c'è o meno la FIAT, se c'è o me-
no la Montedison e quali sono in concreto
gli interessi egoistjJCi da tenere a freno per
soddisfare quelli che rappresentano !'interes-
se di tutta .la comunità al suo progresso, al
suo farsi Europa, di modo ohe non sia esclu-
sa dalla linea di sviluppo dei 'paesi civili del-
l'Europa. Là dovremo conf,rontarci e discu-
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tere, quando parleremo iJnconcreto della 'P0~
litica del territorio, quando parleremo del
problema della viabilità.

Per questo mi rivolgo particolarmente al
GrLlppo dei senatori di parte comunista e
anche di parte socialista con i quali dovre-
mo fare un lungo dibattito molto impegnato
e vivo sul significato del srstema viario nel
nostro paese e sulla sua importanza. Voi sa-
pete che' io l'ho annunciato in Commissione
e sapete anche ohe, quando ,sono andato a
portare il S'aIuto al consiglio di amministra-
zione dell'ANAS, ho detto che non condivi-
devo un certo tipo di politica e che intende~
va procedere su un'altra. strada. Queste oo~
se le ho già dette in Commissione lavori
pubblici del Senato e più dettagliatamente
alla Camera. È chiaro che questi non resta~
no discorsi fumosi, 'Perchè, se la classe po-
litica vuole essere in qualche modo degna di
questo nome, deve impegnarsi a fondo sen-
za preoocupazioni nè tatticistiche nè margi-
nali. Infatti solo allora si ha il gusto di far
politica e la politica ha un significato nei
confronti del paese, della partecipazione del
proprio paese al progresso del mondo.

Proprio per mantenere !:impegno di essere
brevi, ritorneremo S'u questi argomenti per
quanto riguaI1da Venezia, poichè non possia..
ma considerare che. alcuni appelli siano sa-
ori, dogmatici in un certo senso, quando si
drbattono certi argomenti, mentre siano tra-
scurati e taciuti per altri argomenti. Quante
volte. nella sede parlamental'e si rimprovera
a tutte le maggioranze ~ non solo a questa

~ di essere insensibili al vero progresso, al
mondo della cultura, alle esigenze di un pro-
cedimento armonico e coordinato della 'Pub-
blica amministrazione. Ora, in questa sede
debbo dire che bisogna ascoltare questi. alp-
peni.

Per questo, non insisto sulla richiesta,
ohe fal'ei se non fossi rappresentante del Go-
verno, di ritirare tutti gli emendamenti. In-
fatti nessuno di noi ha il diritto, soprattutto
da questo banoo, di chiedere una limitazione
di quelle che sono le prerogative e le volon-
tà. del Parlamento e dei singoli parlamenta-
ri; quindi non faocio questo appello anche
se considero sinceramente come veramente

sbagliato ,che un qualsiasi emendamento fac-
cia ritardare di un paio di mesi l'attuazione
della legge su Venezia. Lo considero sbaglia-
to sul piano pratico, sul ,piano Ipsicologico,
sul piano del silgnificato che ciò 'acquista' di~
nanzi agli italiani, dinanzi alla parte !più at~
tenta degli italiani e del mondo. Vi dico sol-
tanto questo: come Governo, e con piena
convinzione personale, mi dichiarerò contra-
rio a tutti gli emendamenti che sono stati
pl'esentati e ne. chiedo scusa ai senatori pre-
sentatori.

Mi dichiarerò contrario andhe a quel~
l'emendamento, presentato da moltissimi se-
natori, che tende a rip.ristinare l'arti'Oolo 18
dèl testo licenziato dal Senato e che alla Ca-
mera è stato soppresso. In questa sede, quan-
do fu presentato l'emendamento all'articolo
18 del senatore Caron, mi rimisi all'Assem-
blea. Alla Camera l'ho difeso, e l'ho difeso
con convinzione. Ho sentito dire tante cose
su questa autostrada che se fossi impressio-
nabile potrei anche rimanere piuttosto col~
pita. Ma ho avvertito che i grUippi politici
della zona sono convengenti sulla questione
dell'autostrada. E se dovessi pertanto eS'Pri~
mere un mio giudizio dovrei di,re che forse
non. è questa la sede più adatta per trattare
tale problema. Visto ahe si tratta di un ar-
gomento pesantemente polemico, a mio pa-
rere è meglio ohe non sia discusso insieme
alla. legge per Venezia. Ma ne possiamo di~
scutere: possiamo discuterne o in modo cir-
coscritto come mi pare chieda il vostro ordi-
ne deil giorno, che io aocetto, o in sede ge-
nerale di programmazione delle autostrade.
Com'UTIiqueio accetto a nome del Governo
l'ondine del giorno, non l'emendamento che
è stato presentato.

Sono convinto che bisogna guardare un
po' al di là. Il ,discorso sulle case, sugli
ospedali è un discorso ohe faremo in altra
sede e che non è in alternativa con quello
sulle' autostrade; può essere in alternativa
con quello sulla viabilità statale, che è un'al~
tra cosa. Arllom diS'cutel'emo di 'case, di o"S.pe-
dali, di viabilità statale. Poi, come fatto non
principale e non fondamentale, anohe se.stra-
tegicamente valido, discuteremo della fun-
zione e dell'entità del sistema autostradale,



Senato della Repubblic{J ~ 6927 ~ VI Legislatura

142a SEDUTA ASSEMBLEA -RESOCONTO STENOGRAFICO 13 APRILE 1973

che è cosa diversa dial sistema della viabili-
tà statale e da quello 'de1Ja viabilità minore,
madhe però va guaI1dato in quel quadro
perchè l'uno senza l'altro io credo che non
si reggano tecni'camente e non si reggano
soprattutto economkamente e socialmente.

Onorevoli senatori barò una brevissima !pa-
rentesi. Ci dobbiamo domandare se quailcu-
no è in coscienza Iconvinto che l'Italia sia un
paese esclusivamente industriale. A me fa
molto piacere che finanziamenti amplissimi
nei confronti dell'attività industriale non in-
contrino di£ficoltà a passare nel Parlamen-
to. Però credo estremamente incauto e peri-
coloso che si continui ad abbassare il livello
dell'attività primaria dell'agricoltura, e che
non si voglia assolutamente far nulla per
espandere le attività terziarie ed in parti-
c01are il turismo nel nostro paese. Anche ill
fatto che il nostro 'paese sta diventando una
specie di pattumiera del Mediterraneo do-
vrebbe attrarre la nostra attenzione. Sono co-
se nelle quali credo e che ripeterò puntual-
mente, spero con maggior tempo e quindi
con maggiori IPossibilità di dettaglio.

Dobbiamo chieder:ci perchè non intendia-
mo sviluppare ,liarete stradale ed autostrada-
le; è inammissibile infatti ohe al settore stra-
dale negli ultimi anni sia stato .dato solo
1'1,6 delle possibilità di impegno. Possia-
mo aocettare questo fatto ma ad oochi aper-
ti, calcolando cosa questo voglia dire per
tutte le attività terziarie, per il turismo, per
l'agricoltuva.

Il sistema autostradale va considerato in
questo quadro ed è giusto, secondo me, che
se ne parli suocessivamente, oosì come cre-
do che, a Ipropos:ito della Venezia-Monaco,
occorra tener conto, in una visione organi-
ca, dell'assetto del territorio. Ed è utilIe sof-
fer.marci su questo, cioè sull',assetto del ter-
ritorio delle due regioni, per considerarlo
in un sistema di viabilità generale di quelle
zone non solo autostradali.

Credo quindi che sia opiportuno, a questo
punto, separare le due cose e discuterne am-
piamente con coloro che credono nella op-
portunità di quest' opera, dando luogo ad
interventi meno taciti ani di quelli già fatti
sia alla Camera che al Senato. È ohiaro in-

fatti che questi prohlemi debbono essere di-
battuti pevchè si possano confrontare le opi-
nioni.

Non ho niente altro da dive, voglio però
eSlprimeve la mia piena ,soddisfazione per
que.slto primo e grosso tentativo di salvare
Venezia che può esseI1e ~ 'perchè no? ~

anohe sul piano della politica dell'iambiente
e del territorio, il primo passo impoTtante
pel'chè in Italia si ponga questo problema,
ohe è il problema dei rproblemi, illPro.blema
della piattaforma sulla quale deve svilup-
parsi la presenza delLa comunità italiana; il
primo passo in questo nuovo mo.do di fare
politica e di amministrare la cosa pubblica.

Il senatore Togni ha presentato un ordine
del giorno sul problema delle caserme. Non
ho di:fficoltà ad aocettarlo 'come ho aocettato
l'ordine del giorno presentiato dal senatore
Colleselli ed altri.

P RES I D E N T E. Avvertoche ,i due
ordini del giorno presentati, pokhè conoer-
nono materie specifiche, saranno votati, l'or-
dine del giorno n. 2 prima dell'articolo 14
al quale si riferisce e l'ordine del giorno n. 1
dopo i due articoli aggiuntivi, emendamenti
18. O.1 e 18. O.2, ai quali si riferisce.

Passiamo aLl'esame degli artico.li nel testo
modificato dalla Camera dei deputati. Si
dia lettura dell'articolo 1.

F I L E T T I, Segretario:

TITOLO I

Art. 1.

La salvaguardia di Venezia e della sua la-
guna è dichiarata problema di preminente
interesse nazionale.

La Repubblica garantisce la salvaguardia
dell'ambiente paesistico, storico, archeolo-
gico. ed artistico della città di Venezia e della
sua laguna, ne tutela l'equilibrio idraulico,
ne preserva l'ambiente dall'inquinamento at-
mosferico e delle acque e ne assicura la vi-
talità socio-economica nel quadro dello svi-
luppo generale e dell'assetto territoriale del-
la Regione.
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Al perseguimento delle predette finalità
concorrono, ciascuno nell'ambito delle pro-
prie competenze, lo Stato, la Regione e gli
Enti locali.

P RES I D E N T E. Su questo articola
è stato presentato un emendamento. Se ne
dia lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Sostituire il primo comma con il seguente:

{( Il te]:1ritorio della città di Venezia e la
sua lagunà sono dichiarati di preminente :in-
teresse nazionale ».

1. 1 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,

BONINO

L A N F R È. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

" L A N F R È. Signor Presidente, nel mia
primo intervento ebbi a rilevare che con-
cOI1davo con quanto era stato esposto dal
relatore circa la necessità politica che la
legge sia approvata al più presto. Rag,ian
per cui, nell'eventualità che le altre parti
politiche ritirino i loro emendamenti, non ab-
biamo difficoltà a ritirare i nostri.

P RES I D E N T E. Senatore Lanfrè,
le parti politiche ci diranno via via cosa in-
tendono fare. Lei ora mi deve dire se ritira
o no il suo emendamento.

L A N F R È. Si tratta, nel mio emen-
damento, di ripristinave il testo del Senato,
che è già stato discusso, per cui mi rimetto
a quanto è stato detto.

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ed il Governo ad esprimere il parere
sull'emendamento in esame.

T O G N I, relatore. Signor Pl1esidente,
esprimo parel1e contrario all'emendamento
1. 1 e a tutti i successivi emendamenti.

G U L L O T T I, Ministro dei lavori pub-
blici. Parere contrario a tutti gli emenda-
menti presentati.

P RES I D E N T E Metto ai vati
l'emendamento 1. 1, presentato dail senatare
Lanfrè e da altri senatori. Chi rapprova è
pregato di 'alzave la mano.

'..
Non è approvato.

Metto ai voti l'artic()llo 1. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Passi!amo all'art,io0'10 2. Se ne dia ,lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Art.2.

La Regione, ai fini di cui al precedente
articolo, approva con propria legge, entro 15
mesi dalla deliberazione del Governo di cui
al terzo comma del presente articolo, un pia-
no comprensoriale, relativo al territorio di
Venezia ed al suo entroterra, che dovrà esse-
re redatto tenendo conto degli indirizzi fissati
nella predetta deliberazione.

La Regione con propria legge delimita
l'ambito territoriale del comprensoria e sta-
bilisce la partecipazione dei comuni interes-
sati alla formazione ed alla adozione del pia-
no comprensoriale.

Il Governo, entro tre mesi dall'entrata in
vigore della presente legge, fissa gli indirizzi
di cui al primo comma attinenti a:

a) indicazioni concernenti la sviluppo e
l'assetto territoriale di Venezia e del suo en-
troterra;

b) individuazione ed impostazione gene-
rale delle misure per la protezione e la valo-
rizzazione dell'ambiente naturale e storico-
artistico di Venezia e di Chioggia, con parti-
colare riguardo all'equilibrio idro-geologico
ed all'unità fisica ed ecologica della laguna.

Per la preparazione degli indirizzi di cui
al precedente comma, è costituito un Comi-
tato c0'sì composto: Ministra dei lavari pub-
blici, che lo presiede, Ministra del bilancia e
della pragrammaziane ecanamica, Ministra
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della pubblica istruzione, Ministro della ma-
rina mercantile, Ministro della sanità, Mini.
stro dell'agricoltura e delle foreste, Presiden~
te della Giunta regionale del Veneto, Presi-
dente dell'amministrazione provinciale di Ve-
nezia, sindaco di Venezia, sindaco di Chiog-
gia e due rappresentanti degli altri comuni'
di cui all'ultimo comma del presente artico-
lo eletti dai sindaci con voto limitato.

Ciascuno dei suddetti componenti può es-
sere sostituito da un proprio rappresentante
all'uopo delegato.

I finanziamenti disposti dalla presente leg~
ge debbono essere utilizzati nell'interesse dei
comuni di Venezia, Chioggia, Codevigo, Cam-
pagna Lupia, Mira, Quarto D'Altino, Iesolo,
Musile di Piave.

P RES I D E N T E. Si dia lettura degli
emendamenti presentati aH'articolo 2.

F I L E T T I, Segretario:

Sostituire 1'articolo con il seguente:

«La Reg~one nell'ambito de1l<e proprie
oompetenz;e, di conoerto con l<edirettive di
oompetenza generale dello Stato e con quel-
le ,particolari degli enti locali interessati, in-
dividua le misure per la protezione e la va~
lorizzazione dell'ambiente. naturale, storico
e artistico di Venezia e di Chioggia, nonohè
degli altr,i comuni interessati alla tutela del~
l'equilibrio idraulico e alLa unità fisica ed
eoologica della laguna. A questo scopo isti~
tuisoe il comprensorio dei comuni soprad-
detti, quale organismo capaoe di conseguire
le finalità di cui sopra e di assiourare all'in~
sieme dei comuni stessi ,il potenziamento
della vdJtalità socio~economica nel quadro ge-
nerale dell'assetto territoriale della Regione.

La Regione ai fini di cui al precedente com~
ma, nell'ambito delle propde oompetenze e
congiuntamente alle direttive generali di
competenza dello Stato e a quelle partico-
lari di competenza degli enti locali interes-
sati, entro 90 giorni dalla entrata in vigore
della presente legge provvede a fissare con
propria legge le caratteI'istiche, i poteri e
l'estensione in numero di comuni, deM'ente
comprensoriale di Venezia e del suo entro-

terra e gli prescrive la formazione di un
proprio piano comprensoriale sia per verifi~
oare l'estensione del comprensorio, ohe per
rmpostare e realizzare le misure di salva~
guardia e di valorizzazione di cui al prece~
dente comma da armonizzare con gl'indiriz-
zi, le finalità e la strategia del piano terri-
toriale della regione Veneto ».

2.3 SAMo,NÀ, BRANCA

Sostituire 1'articolo con il seguente:

« La Regione, ai fini di cui al precedente
articolo, approva con propria legge,entro
quindici mesi dall'entrata in vigore della leg-
ge regionale di cui al comma successivo, un
piano comprensoriale, relativo al territorio
di Venezia ed al suo entroterra.

La Regione, entro tre mesi dall'el1trata in
vigore della presente legge, delimita l'ambito
territoriale del comprensorio, stabilisce la
partecipazione dei Comuni interessati riuniti
in consorzio alla formazione e all'adozione
del piano comprensoriale per la realizzazione
delle finalità di cui all'articolo 1. Con la stes-
sa legge vengono fissati gli indirizzi per la
formazione del piano e le modalità di appro-
vazione.

Alla preparazione degli indirizzi di cui al
comma precedente provvedono congiunta-
mente Consorzio, Regione e Governo.

I finanziamenti disposti dalla presente leg..
ge debbono essere utilizL.ati nell'interesse de;
comuni di Venezia, Chioggia, Codevigo, Cam.
pania Lupia, Mira, Quarto d'Altino, lesolo,
Musile di Piave ».

2.2 CAVALLI, CEBRELLI, CHINELLO, MA~

DERCHI, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI

Al quarto comma, in fine, sostituire le pa-
role: «e due rappresentanti degli altri co-
muni di cui all'ultimo comma del presente
articolo eletti dai sindaci con voto limita~
to» con le altre: «un rappresentante desi~
gnato congiuntamente dagli altri comuni di
cui all'ultimo comma del presente articolo ».

2. l LANFRÈ, CROLLALANZA,NENCIONI,
BONINO
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S A M O N À. 'Domando. di parlare.

P RES I D ENTE .Ne ha facoltà.

S A M O N À. Signor PI'esidenrte, di que~
sto emendamento 2. 3 ho già ampiamente
parlato. Ho dimostrato doè che Viiè la ne-
cessità di un còmprensorio formato dalla re~
gione in base a princìpi fissati dalla regione
stessa, perchè si tratta di un fatto locale.
Naturalmente il piano comprensoriale deve
essere fOI"ll1lato dalcomprensorio; nessun
altro ente può formarIo. Lo scopo di ,tale
emendamento mi sembra del tutto logico,
ma prendo attache anche. altri emendamen~
ti altrettanto 'logici non v:engono ,aI>provati.

C A V A L L I .Domando di parlare.

,PtRE:S,I;DRN T,E .Ne,ha.faooltà.

:C.AV ¥\.LL I . :Signor Pres1ioonte,;,de'V1Qdi-
chiarare, ehe non :illustreremo .questo :emen-
damentoequelli ,successivi presentati .dalla
nostra' parte poHtica. ;Li ~diamo per jlrlustra-
ti, tenendo (lConto deU'ampio, intero!em.to,fat-
to ,dal. nostro, a:(j)mp~gno.e,.collega conorevole
senatore Chindlo.

P,RE.8I DEN.T.E. SenatOI1e CavaUli,.le-
l'O rinuLlciano :all'illustrazione, ma manten~
g(}nogli.emendamenti?

C A V ALLI. .Sì.

L A N F R:È.. Ritiro l'emendamento .2. 1.

P RES TD'E N'TE. Metto ai voti l'emen-
damento '2. 3, presentato dai senatori Samo-
nà e Branca, non' accolto 'nè Halla Commis-
sione nè dal Governo. Chi l'approva è pre-
gato di alzare la mano.

Non è ~pprovato.

Metto ai voti l'emendamento '2.'2, presen~
tato dal senatore CavaHi 'e da 'altill senatori,
non ;accolto .nè dalla Commissione nè dal
Governo. Chi l'approva è; pI1egalto di alzare

la mano.

Non è approvato.

Metto ,ai voti l'articolo 2. Chi l'approva
è pmgato di alzare la mano.

:È approvato.

Passiamo all'articolo 3. Se ne dia [lettura.

FI L E TT I, Segretario:

Art.3.

Il piano comprensoriale stabilisce le di-
rettive da osservare nel territorio del com~
prensorio,perla formazione e l'adeguamen~
todegli strumenti urbanistici.

Tali direttive riguaI1dano:

a) lo sviluppo, !'impianto e la trasfor-
mazione degli insediamenti abitativi, produt-
tivi e terziari;

b) le zone da riservare a speciali desti-
nazioni e quelle da assoggettare a speciali
vincoli o limitazioni, con particolare riferi~
mento alle località di interesse paesistico,
storico, archeologico, artistico, monumen-
tale ed ambientale;

,c) Je limitazioni specificamente preordi~
nate' alla ~tutela 'dell'ambiente naturale, alla
preservazione 'dell'unità ecologica e fisica
della 'laguna, alla' preservazionedelle barene
ed all'esclusione ~di ulteriori opere di imbo~
nimento, 'alla 'prevenZIone 'dell'inquinamento
atmosferico 'ed idrico e, in particolare, al
divieto di insediamenti industriali inquinan~
ti, ed ai prelievi e ~smaltimenti delle acque
sopra e sotto suolo;

d) l'apertura delle valli da pesca ai fini
della'libera espansione della marea:

e) il sistema delle infrastrutture e delle
principali attrezzature pubbliche o di uso
pubblico, comprese le opere portuali.

P RES I D E NT E. Si dia 'lettura degli
emendament<i pI1esentati al1'arti'0010 3.

F I LETTI, 'Segretario:

'Sostituire l'articolo con il seguente:

« Le misure di, salvaguardia e di valorizza~
zione stabilite dal piano comprensoriale do-
vranno 'definire il carattere e ladimensio-
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ne degli interventi urbanistici da attuare di
concerto con i comuni delcomprensorio per
realizzare le finalità prescritte dall'articolo 1
della presente legge ».

3.3 SAMONÀ, BRANCA

Al secondo comma, lettera a), in fine, ag~
giungere le parole: «, con particolare ri-
guardo alla funzione portuale della laguna; ».

3. 1 MINGOZZI,

MADERCHI,

SGHERRI

CAVALLI, CEBRELLI,

PISCITELLO, SEMA,

Alla lettera c), dopo le parole: « e in par-
ticolare », inserire le altre: « all'esclusione
del porto petroli, dell'impianto TDI (produ~
zione di fosgene), di ogni ulteriore investi-
mento neUa petrolchimica di base e co~
munque ».

3.2 MINGOZZI, CAVALLI, CEBRELLI, CHI~

NELLO, MADERCHI, PISCITELLO,
SEMA, SGHERRI

S.KM O N À. S1gnor Presidente, rinuncio
ad ililustrare l',emendamento 3.3 peI1chè è
un'evidente conseguenza del 2.3.

P RES I D E N T E. Metto arivota l'emen-
damento 3.3, pmsentato dai senatori Samo~
nà e' Branca, non accolto nè dalla Commis-
sione nè dal 'Governo. Chi l'approva è pre-
gato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 3.1, presen-
tato dal senatore Mingozzi e daaltrisena-
tori, .nonmccolto nè dalla Commissione nè
dal Governo. Chi l'approva è pregato di al-
zare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 3. 2, presen-
tatodal senatore Mingozzi e da altri sena-
tori, non accoltonè dalla Commissione nè
dal Governo. Chi l'approva è pregato di al-
zare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'artioolo 3. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

,:t approvato.

Passiamo all'articolo 4. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Art.4.

Il piano comprensoriale esplica i suoi ef-
fetti fino all'approvazione del piano terri-
toriale della regione Veneto, dal quale sarà
recepito con le eventuali varianti che si ren~
dessero necessarie ai fini della sua connes-
sione con le previsioni del piano territoriale
relative alle altre aree della Regione.

I comuni il cui territorio sia compreso
nel perimetro del piano comprensoriale sono
tenuti, entro un anno dall'approvazione del-
lo stesso, ad adottare le varianti necessarie
per uniformarvi i rispettivi strumenti urba-
nistici. Analogo obbligo sussiste per il Con-
sorzio obbligatorio per l'ampliamento del
porto e della zona industriale di Venezia-Mar-
ghera, per quanto riguarda il piano regolato-

! re generale di cui all'articolo 2 della legge
2 marzo 1963, n. 397.

Il piano comprensoriale, una volta adot-
tato, viene trasmesso dalla Regione a tutti i
comuni interessati e ad esso si applicano le
misure di salvaguardia, obbligatorie nei ri-
guardi di qualsiasi opera, pubblica o privata,
dal momento della adozione sino all'appro-
vazione del piano medesimo.

Ove decorra inutilmente il termine di cui
al secondo comma del presente articolo, la
Regione può provvedere in via sostitutiva.

P RE SI D'E N TE. :Si dia lettura del-
l'emendamento presentato all'articòlo 4.

F I L E T T I, Segretario:

Sostituire 1'articolo con il seguente:

« Il piano comprensoriale, una volta adot-
tato dal comprensorio, viene trasmesso alla
Regione, che con propria legge lo rende ese-
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cutivo nel tempo stabilito dal Consiglio re~
gionale ».

4. 1 SAMONÀ, BRANCA

P RES I D E N T E. Avverto che l' emen~

damento 4. 1 è precluso.
Metto ai voti l'articolo 4. Chi l'approva è

pregato di alzare la mano.

E approvato.

Passiamo all'artkolo 5. Se ne dia lettura. !

F I L E T T I, Segretario:

TITOLO II

Art. S.

È istituita la Commissione per la salva-
guardia di Venezia composta da:

il Presidente della _ Regione che la pre-

siede;
il presidente del Magistrato alle acque;
un rappresentante dell'UNESCO;
il soprintendente ai monumenti di Ve-

nezia;
il soprintendente alle gallerie e al,le

opere d'arte di Venezia;
!'ingegnere capo del Genio civile per le

opere marittime di Venezia;
il medico provinciale di Venezia;
un rappl'esentante del Ministero dei la-

vori pubblici;
un rappresentante del Ministero della

marina mercantile; i
un rappresentante del Ministero del~

l'agricoltura e delle foreste;
un rappresentante del Consiglio nazio-

nale delle ricerche designato dal Ministro per
il coordinamento delle iniziative per la ricer-
ca scientifica e tecnologica;

tre rappresentanti della regione Veneto
eletti dal Consiglio regionale con voto limi-
tato a due;

un rappresentante della provincia di Ve-
nezia, eletto dal Consiglio provinciale;

tre rappresentanti del comune di Vene-
zia, eletti dal Consiglio comunale con voto
limitato a due;

due rappI1esentanti degli altri comuni di
cui all'ultimo comma dell'articolo 2 eletti dai
sindaci con voto limitato.

I componenti della Commissione possono
essere sostituiti da loro delegati, nel caso in
cui rappresentino uffici, o da loro supplenti,
negli altri casi, designati con le stesse moda-
lità dei componenti.

Le adunanze della Commissione sono va-
lide con la presenza di almeno tre quinti dei
componenti; le determinazioni sono assunte
con il voto favorevole della maggioranza dei
presenti. In caso di parità è determinante il
voto del Presidente.

Qualora il parere della Commissione sia
preso con il voto contrario del Presidente del
Magistrato alle acque, per motivi attinenti
all'equilibrio idraulico-lagunare, o del medi-
co provinciale, per motivi attinenti all'in-
quinamento atmosferico o delle acque, o del
soprintendente ai monumenti, per motivi at-
tinenti alla salvaguardia dell'ambiente paesi-
stico, storico, archeologico ed artistico, le de-
terminazioni della Commissione sono sospe-
se ed il Presidente della Regione, entro venti
giorni dal voto della Commissione, rimette
gli atti al parere del Consiglio superiore dei
lavori pubblici, del Consiglio superiore di sa-
nità e del Consiglio superiore alle antichità
e belle arti, secondo la ri!>pettiva compe-
tenza.

Il relativo parere dovrà essere espresso en-
iro trenta giorni, salvo proroga motivata
per un massimo di altri trenta giorni. Le de-
terminazioni conseguenti saranno assunte
con provvedimento motivato dal ministro
competente, da emanarsi entro trenta giorni.

Entro venti giorni dall'entrata in vigore
della presente legge le designazioni dei rap-
presentanti delle pubbliche amministrazioni
sono comunicate al Presidente della Regione
che, nei successivi dieci giorni, provvede al-
la costituzione della Commissione.

La Commissione di cui al presente articolo
esplica le sue funzioni per il territorio di cia-
scun comune fino all'entrata in vigore dello
strumento urbanistico generale redatto o mo-
dificato secondo le direttive del piano com.'
prensoriale.
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La Commissione si avvale per la sua atti-
vità del personale e degli uffici da essa richie-
sti alla regione Veneto.

P RES I D E N T E. Si dia ,lettura deglti
emendamenti presentati all'articolo 5.

F I L E T T I, Segretario:

Sostituire l'articolo con il seguente:

« E istituita la Commissione per la salva-
guardia di Venezia composta da:

il presidente del Magistrato delle acque
che la presiede;

un rappresentante dell'UNESCO;
il soprintendente ai monumenti di Ve-

nezia;
il soprintendente alle gallerie e alle ope-

re d'arte di Venezia;
l'ingegnere capo del Genio civile per le

opere marittime di Venezia;
il medico provinciale di Venezia;
un rappresentante del Ministero dei la-

vori pubblici;
1

un rappresentante del Ministero della I
marina mercantile;

un rappresentante del Ministero della
pubblica istruzione;

un rappresentante del Ministero della
agricoltura e delle foreste;

un rappresentante del Consiglio nazio-
nale delle ricerche designato dal Ministro
per il coordinamento delle iniziative per la
ricerca scientifica e tecnologica;

due rappresentanti della Regione Veneto,
eletti dal Consiglio regionale con voto limi-
tato;

un rappresentante della provincia di Ve-
nezia eletto dal Consiglio provinciale;

due rappresentanti del comune di Ve-
nezia, eletti dal Consiglio comunale con vo-
to limitato;

due rappresentanti designati congiunta-
mente dagli altri comuni compresi nel ter-
ritorio in cui si applicano le misure di sal-
vaguardia.

Le adunanze della Commissione sono va-
lide con la presenza di almeno due terzi dei
componenti; le determinazioni sono assunte

con il voto favorevole della maggioranza dei
presenti. In caso di parità è determinante
il voto del Presidente.

Qualora il parere della Commissione sia
preso con il voto contrario del presidente
del Magistrato alle acque, per motivi atti-
nenti all'equilibrio idraulico lagunare, o del
medico provinciale, per motivi attinenti al-
l'inquinamento atmosferico o delle acque, o
del soprintendente ai monumenti, per mo-
tivi attinenti alla salvaguardia dell'ambiente
paesistico, storico, archeologico ed artistico,
le determinazioni della Commissione sono
sospese ed il presidente del Magistrato alle
acque, entro venti giorni dal voto della Com~
missione, rimette gli atti al parere del Con-
siglio superiore dei lavori pubblici, del Con-
siglio superiore di sanità e del Consiglio su-
periore alle antichità e belle arti, secondo
le rispettive competenze.

Il relativo parere dovrà essere espresso
entro trenta giorni, salvo proroga motivata
per un massimo di altri trenta giorni, e sarà
vincolante.

Le determinazioni conseguenti saranno as-
sunte dal Ministro competente entro i suc-
cessivi trenta giorni.

Entro venti giorni dall'entrata in vigore
della presente legge, le designazioni dei rap-
presentanti delle pubbliche amministrazioni
sono comunicate al presidente del Magistrato
alle acque che, nei successivi dieci giorni,
provvede alla costituzione della Commis-,
sione.

La Commissione di cui al presente arti-
colo esplica le sue funzioni per il terrhorio
di ciascun comune fino all'entrata in vigore
dello strumento urbanistico generale redatto
o modificato secondo le direttive del piano
comprensoriale.

La Commissione si avvale per la sua atti-
vità del personale e degli uffici da essa ri-
chiesti alla regione Veneto ».

5. 1 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,
BONINO

Sopprimere ìl quarto e il quinto comma.

5.2 MADERCHI, CAVALLI, CEBRELLI, CHI-

NELLO, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI



Senato della Repubblica ~ 6934 ~ VI Legislatura

Jl42a SEDUTA ASSEMBLEA ~ RESOCONTO STENOGRAFICO 13ApRILE 1973

Sostituire il quarto e quinto comma con i
seguenti:

« ,Per motivi attinenti all'equilibrio idrau-
hco,all'inquinamen10 atmosferico o delle ac-
que, alla salvaguardia dell'ambiente paesisti-
co, storioo, archeologico e artistico, il Presi-
dente della Regione può sospendere le de-
terminazioni della Commissione, e richiedere
il pareDe o del Consiglio superiore dei lavori
pubblici o del Consiglio superiore di sanità
o del Consiglio super,iore alle antichità e bel-
le arti secondo le .rispettive .oompetenze.

Le determinazioni conseguenti, vagliate
dano stesso Presidente della Regione, potran-
no da lui essere assunte con provvedimento
motivato ahe l'e rende esecutive ».

5.4 SAMONÀ, .BRANCA

In via subordinata all'emendamento S. 2,
al quinto comma sostituire le parole da:
« le determinazioni », fino alla. fine del com~
ma, con le altre: .« tale parere 'sarà sotto'Po~
sto all'esame e a11a definitiva deoisione della
Commissione ».

5,3 MADERCHI, CAVALLI, CEBRELLI, CHI-

NELLO, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA,SGHERRI

Al settimo comma, sostituire le parole da:
« dello strumento urbanistico» alla fine con
le altre: « ,del piano comprensoriale ».

5.5 SAMONÀ, BRANCA

L A N F R È. ,Ritiriamo ì'emendamento
5. 1.

S A M O N À .' Domando di parlare.

P RE S I D E N T E. 'Ne ha facoltà.

SAMONA. Gli emendamenti 5.4 e 5.5
entrambi 'semplificano estremamente le cose
per quanto riguarda il comitato e rendono
plausibile un' organizzazione che è del tutto
complessa ed errata.

P RES I D E N l' E. Metto ai voli l'emen-
damento 5.2, presentato dal senatore Ma-

derohi e da altri senatori, non accolto nè
da!lla Commissione nè dal Governo. Chi lo
approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

MeUo ai voti Il'emendamento SA, 'ipl1esen-
tato dai senatori Samonà e Branca, non ac-
colto nè dalla Commissione nè da,l Governo.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Mevto ai voti l'emendamento 5.3, presen-
tato dal senatore Maderchi e da altri senato-
ri,nonaccolto nè dal,la Commissione nè dal
Governo. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 5.5, presen-
tato dai senatori Samonà e Branca, non ac-
colto'nè daHa Commissione nè dal Governo.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

Non èap.provato.

Metto ai voti l'artioolo 5. iOhi l'approva
è pregato di alzare -la mano.

È .approvato.

Passiamo all'articolo 6. Se ne dia let,tura.

F I L E T T I, Segretario:

Art.6.

La Commissione per la salvaguardia di
Venezia esprime il proprio parere sui pro-
ge.Ui degli strumenti urbanistici generali dei
comuni del comprensorio e del Consorzio
per il porto e la zona industriale di Venezia-
Marghera, che vengono redatti o modificati
ai fini del loro adeguamento al piano com-
prensoriale.

Dalla data di entrata in vigore della.pre-
sente legge e fino all'approvazione del piano
comprensoriale non sono consentite.utilizza~
zioni della parte dell'area della terza zona
industriale già imbonita. Fino all'approva-
zione degli strumenti urbanistici di cui al
primo comma, non :possono essere ,:autoriz-
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zate od eseguite opere, anche in terreni de~
maniali, nel territorio compreso nella vigen~
te con terminazione lagunare e nelle isole
di PeIlestrina, Lido e Sant'Erasmo, senza il
parere favorevole della Commissione di cui
al precedente articolo 5.

A tal fine le richieste di licenza edilizia
sono trasmesse dal sindaco alb predetta
Commissione corredate del parere della com-
missione edilizia.

Con la legge di cui al secondo comma del~
l'articolo 2 la Regione stabilisce le modalità
con le quali è attribuito all'organo che adot~
ta il piano comprensoriale il potere di sal~
vaguardia preventiva per assicurare che nel
restante territorio dell'area comprensoriale
gli insediamenti industriali, le opere pubbli~
che di interesse intercomunale e le infra~
strutture intercomunali, le lottizzazioni resi~
denziali e turistiche non siano in contrasto
con le finalità e gli obiettivi della presente
legge; con la stessa legge la Regione può al-
tresì integrare l'area su cui si esercita la
salvaguardia di cui al secondo comma del
presente articolo.

La Commissione per la salvaguardia di Ve~
nezia accerta, in non oltre trenta giorni, che
le opere da eseguire non siano in contrasto
con le finalità indicate dall'articolo 1 della
presente legge e con gli indirizzi fissati dal
Governo ai sensi del precedente articolo 2.

Approvato il piano comprensoriale l'ac~ I

certamento è effettuato tenendo presenti le
previsioni di tale piano.

I pareri espressi dalla Commissione per
la salvaguardia di Venezia, salvo quelli di
cui al primo comma del presente articolo,
sono vincolanti e sostituiscono tutte le auto~
rizzazioni ed i pareri richiesti in materia
dalle vigenti disposizioni di legge, salvo
quanto previsto per il rilascio della licenza
edilizia dal terzo comma del presente arti~
colo.

I provvedimenti adottati dal sindaco ai
sensi del presente articolo sono definitivi.

P RES I D E N T E. Si dia lettura degli
emendamenti presentati all'artioolo 6.

F I L E T T I, Segretario:

Sopprimere il primo comma.

6.2 SGHERRI, CAVALLI, CEBRELLI, CHI-

NELLO, MADERCHI, MINGOZZI,

SEMA

Sopprimere il primo comma.

6.3 SAMONÀ, BRANCA

Al quarto comma, sostituire le parole:
{( all'organo che adotta il piano comprenso~
riale » con le altre: {( al comprensorio ».

6.4 SAMONÀ, BRANCA

Al settimo comma, sopprimere le parole:
{( salvo quelli di cui al primo comma del
presente articolo ».

6. 1 LANFRÈ, CROLLALANZA,NENCIONI,
BONINO

5 A M O N À. Rinuncio all'illust,razione
degli emendamenti 6.3 e 6.4, ma insisto
per la votazione.

L A N F R È . Ritiriamo l'emendamento
6.1.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'emen~
damento 6. 2, presentato dal senatore Sgher~

l'i e da altri senatori, identico all'emenda~
mento 6. 3,dei senatoJ1i Samonà e Branca,
non accolto nè dalla Commissione nè dal Go~
verno. Chi l'approva è pregato di a1zaJ1e la
mano.

Non è upprovato.

Metto ai voti l'emendamento 6. 4, presen~
tato dai senatori Samonà e Branca, non ac~
coltonè dalla Commissione nè dal Governo.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 6.Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Passiamo all'articolo 7. 'Se ne dia lettura.
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F I L E T T I, Segretario:

TITOLO III

Art. 7.

Sono di competenza dello Stato le se~
guenti opere:

a) regolazione dei livelli marmI m la~
guna, finalizzata a porre gli insediamenti ur~
bani al riparo dalle acque alte;

b) marginamenti lagunari;
c) opere portuali marittime e di difesa

del litorale;
d) restauro degli edifici demaniali e di

quelli di carattere storico e artistico desti~
nati all'uso pubblico;

e) esecuzione di opere di consolidamen~
to e di sistemazione di ponti, canali e di fon~
damenta sui canali;

f) sistemazione di corsi d'acqua natu~
rali e artificiali interessanti la salvaguardia
di Venezia e della sua laguna;

g) restauro e conservazione del patrimo~
nio artistico mobiliare pubblico.

P RES I D E N T E. Si dia lettura degli
emendamenti presentati all'articolo 7.

F I L E T T I, Segretario:

Alla lettera a), sostituire le parole: « fina~
lizzata a porre gli insediamenti urbani al ri-
paro dalle acque alte )}, con le altre: « che
garantisca l'eliminazione delle acque alte )}.

7.2 CEBRELLI, CAVALLI, CHINELLO, MA~

DERCHI, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI

Dopo la lettera g), aggiungere la seguente:

« . . .) esecuzione delle opere di difesa
dall'inquinamento dell'aria e delle acque na~
turali, quando non siano tempestivamente
eseguite dai responsabili degli inquinamenti
medesimi ».

7. 1 LANFRÈ, CROLLALANZA,NENCIONI,
BONINO

L A N F R È. Rinunciamo all'iHustrazione
dell'emendamento 7. 1, ma insistiamo per la
votazione.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l' emen~
damento 7. 2, pl'esentato dal senatore Cebrel~
li e da altri senatori, non accolto nè dallla
Commissione nè dal Governo. Chi l'appro-
va è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 7. 1, rpresen~
tato dal senatore Lanfrè e da wltri senatori,
non aocolto nè dalla Commissione nè dal
Gov;erno. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'artioolo 7. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

E approvato.

Passiamo all'articolo 8. Se ne dia ,lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Art.8.

Al fine di perseguire le finalità di cui al~
l'articolo 1, le amministrazioni dello Stato
e la regione Veneto, anche su richiesta degli
enti locali interessati, si avvarranno, ciascu-
no nell'ambito delle proprie competenze, del-
la consulenza del Comitato di cui al comma
seguente e del Laboratorio per lo studio della
dinamica delle grandi masse del Consiglio na~
zionale delle ricerche, nell'ambito delle sue
competenze, autorizzato a valersi della con~
sulenza di istituti ed esperti anche stranieri.

Entro il termine di trenta giorni dall'en-
trata in vigore della presente legge, sarà no~
minato, con decreto del Ministro dei lavori
pubblici, di concerto con quello per il coordi-
namento delle iniziative per la ricerca scien-
tifica e tecnologica, sentita la regione Vene-
to, un Comitato tecnico~scientifico per lo
studio dei problemi concernenti la difesa di
Venezia.

Questo Comitato viene a sostituirsi al
« Comitato per lo studio dei provvedimenti
a difesa della città di Venezia ed a salva~
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guardia dei suoi caratteri ambientali e mo-
numentali }} recependone gli studi e le speri-
mentazioni.

P RES I D E N T E . Si dia lettura del-
l"emendamento presentato all'articolo 8.

F I L E T T I, Segretario:

Sostituire l'articolo con il seguente:

«Al fine di perseguire le finalità di cui
all'articolo 1, il Magistrato alle acque si av-
varrà della consulenza del Comitato di cui
al comma seguente e del LaboratoTio per lo
studio della dinamica delle grandi masse del
Consiglio nazionale delle ricerche, il quale è
autorizzato per legge a valersi della consu-
lenza di istituti ed esperti anche esteri.

Il Presidente del Magistrato alle acque
avrà il compito di coordinare tutti gli studi
in corso o di prossimo inizio riguardanti
l'applicazione della presente legge.

Entro il termine di 30 giorni dall'entrata
in vigore della presente legge, sarà nomi-
nato, con decreto del Ministro dei lavori
pubblici, di concerto con quello per il coor-
dinamento delle iniziative per la ricerca
scientifica e tecnologica, sentita la Regione
interessata, un Comitato tecnico-scientifico
per lo studio dei problemi concernenti la di-
fesa di Venezia.

Questo Comitato viene a sostituirsi al " Co-
mitato per lo studio dei provvedimenti a di-
fesa della città di Venezia ed a salvaguardia
dei suoi caratteri ambientali e monumen-
tali" recependone gli studi e le sperimenta-
zioni }}.

8. 1 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,
BONINO

L A N F R È. Ritiriamo il nostro emen-
damento 8. 1.

P RES I D E N T E. Metto allora ai vot,i
l'articolo 8. Chi l'approva è pregato di al-
zaDe la mano.

È approvato.

Passiamo all'articolo 9. Se ne dia :lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Art.9.

La regione Veneto e il Magistrato alle
acque di Venezia, nell'ambito delle rispetti-
ve competenze, adottano i provvedimenti ne-
cessari ad assicurare la tutela del territorio
dagli inquinamenti delle acque.

È fatto obbligo ai privati, imprese ed enti
pubblici che scarichino rifiuti nelle fognatu-
re o nelle acque della laguna o nei corsi
d'acqua che comunque si immettano nella la-
guna, di costruire, entro tre anni dall'entrata
in vigore della presente legge, mantenere e
gestire impianti di depurazione.

Il Governo della Repubblica è delegato ad
emanare entro 120 giorni dall'entrata in vi-
gore della presente legge, sentita una Com-
missione parlamentare composta di dieci se.
natori e dieci deputati nominati dai Presi-
denti delle rispettive Assemblee, norme aven-
ti valore di legge secondo i seguenti criteri
direttivi:

a) determinazione delle caratteristiche
degli impianti di depurazione e dei requisiti
delle acque scaricate;

b) adeguamento dell'organico del Magi-
strato alle acque di Venezia ed istituzione di
una sezione composta di personale specializ-
zato in materia di inquinamento e di vigi-
lanti lagunari;

c) concessione di contributi ad enti pub-
blici, imprese o privati per la realizzazione
di opere di difesa dagli inquinamenti delle
acque da graduare in relazione alla natura
dell:opera e alla situazione economica degli
e.lti pubblici, delle imprese o dei privati inte-
ressati, nel limite massimo, per le imprese e i
privati, del 40 per cento della spesa ritenuta
ammissibile;

d) statuizione del potere da parte della
regione Veneto di surrogarsi ai privati che
non abbiano adempiuto all'obbligo di cui al
secondo comma.

La regione Veneto costituirà, con la par-
tecipazione degli altri enti locali, consorzi
di imprese, singole imprese interessate, enti
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e proprietari di abitazioni private, consorzi
per la costruzione, manutenzione e gestione
di impianti ad uso consortile per la depura~
zione delle acque.

I consorzi usufruiranno dei contributi pre~
visti dalla presente legge.

In deroga a quanto previsto dall'articolo
26 della legge 5 marzo 1963, n. 366; chiun~
que apra, mantenga o comunque effettui nel-
la laguna uno scarico senza l'autorizzazione
prescritta o con inosservanza delle disposi-
zioni date con l'atto di autorizzazione, è pu-
nito, nel caso che lo scarico non abbia pro~
dotto una degradazione delle acque recipien-
ti, con un'ammenda da lire 100,000 a li-
re 1.000.000. In caso di recidiva l'ammenda
non può essere inferiore alla metà del mas-
SIrna.

Qualora lo scarico non autorizzato abbia
prodotto' una degradazione, anche tempora~
nea, delle acque di recapito, è applicata una
ammenda da lire 1.000.000 a lire 5.000.000,
sempre che il fatto non costituisca reato più
grave. In caso di recidiva l'ammenda non
può essere inferiore alla metà del massimo.

poR E S' I D E N T E. Poichè su questo ar-

tico10 non sono stati presentat1i emenda-
menti, lo metto ai voti. Chi l'approva è
pregato di alza:re la mano.

£ approvato.

Passiamo all'articolo 10. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Art. 10.

In deroga alle disposizioni di cui alla legge
13 luglio 1966, n. 615, contenente provvedi~
menti contro l'inquinamento atmosferico, ed
ai relativi regolamenti di esecuzione appro-
vati con decreto del Presidente della Repub-
blica 22 dicembre 1970, n. 1391, e con decreto
de] Presidente della Repubblica 15 aprile
1971, n. 322, per l'esercizio degli impianti ter-
mici ed industriali situati nella Venezia insu-
lare, nelle altre isole della laguna, fatta ecce-
zione per le case sparse non servite da meta-
nodotto, e nel centro storico di Chioggia è

consentito soltanto l'uso di combustibili ga&-
sosi (metano e simili) nonchè di energia elet-
trica, e ciò anche per impianti di potenzia-
lità inferiore a 30.000 Kcal/h o superiore a
500.000 Kcaljh. La trasformazione degli im-
pianti deve essere effettuata entro sei mesi
dall'entrata in vigore della presente legge.

Gli utenti di impianti termici situati nel~
le zone di cui al precedente comma che ab-
biano già provveduto, prima dell'entrata in
vigore della presente legge; alla trasfòIma-
zione degli impianti a norma della legge 13
luglio 1966, n. 615, sono ammessi a contri-
buto nella misura della totalità dèlla spesa
riconosciuta ammissibile, sostenuta per la
nuova trasformazione degli impianti a nOIma
del comma precedente. In tal caso il termine
di cui al comma precedente è prorogato a
due anni. La regione Veneto provvede su
delega dello Stato alla concessione dei con-
tributi di cui al presente comma, nonchè di
contributi fino al 40 per cento della spesa ri~
conosciuta ammissibile sostenuta per la tra-
sformazionedegli impianti di potenzialità in-
feriore a 30.000 Kcal/h.

Per l'osservanza delle. disposizionL di cui
aL primo comma del presente articolo si ape
plicano le norme di cui agli articoli 10 e 20
della legge 13 luglio 1966, n. 615.

Le sanzioni previste dagli articoli 14, 18
e 20 della legge 13 luglio 1966; n. 615, sono,
in rapporto all'obbligo di cui alprimo com-
'ma del presente articolo, nonchè in' rapporto
agli obblighi di cui alla predetta legge 13 lu~
glio.1966, n. 615, per l'esercizio degli im-
pianti termici ed industriali siti nel territo"
ria delimitato ai sensi del secondo comma
dell'articolo 2, decuplicate. In caso di reci-
diva la sanzione non potrà essere inferiore
alla metà del massimo.

A tutti i natanti a propulsione meccanica,
di uso privato o che effettuino servizi di tra~
sporto pubblico di linea e non di linea nella
laguna di Venezia, si applicano, decorsi due
anni dall'entrata in vigore della presente leg-
ge, in quanto compatibili, le norme del Ca-
po VI della legge 13 luglio 1966, n. 615, e re-
lativo regolamento approvato con decreto del
Presidente della Repubblica 22 febbraio 1971,
n. 323, nonchè della legge 3 giugno 1971,
n.437.
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Il Governo della Repubblica è delegato ad
emanare ~ sentita una Commissione parla-
mentare composta di 10 senatori e 10 depu-
tati, nominati dai Presidenti delle rispettive
Assemblee ~ entro due anni dall'entrata in
vigore della presente legge, norme concer-
nenti la determinazione delle caratteristiche
negli organi di propulsione meccanica dei na-
tanti di cui al comma precedente e dei requi-
siti necessari per limitare le emanazioni in-
quinanti. Qualora in dipendenza delle norme
di cui al presente comma si rendessero neces-
sarie trasformazioni di natanti per la limita-
zione delle emanazioni dei prodotti che risul-
tino comunque nocivi saranno previsti con-
tributi a valere sullo stanziamento di cui al-
l'articolo 19lettera f) della presente legge.

Le facoltà di cui al secondo comma del-
l'articolo 7 della legge 13 luglio 1966, n. 615,
potranno essere esercitate entro sei mesi dal-
l'entrata in vigore della presente legge.

P RES I D E N T E. Si dia lettura de-
gli emendamenti presentati all'articolo 10.

FTL E T T I, Segretario:

Al primo comma, in fine, sostituire le pa-
role: «entro sei mesi» con le altre: «entro
due anni ».

10.1 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,

BONINO

Al secondo comma, sopprimere le parole:
« In tal caso iltermine di cui al comma pre-
cedente è prorogato a due anni ».

10. 2 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,

BONINO

Al quinto comma, sostituire le parole:
{{ decorsi due anni» con le altre: {{entro due
anni ».

10.3 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,

BONINO

Al sesto comma, sostituire le parole: «en-
tro due anni» con le altre: ({entro un anno ».

10. 4 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,

BoNINO
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L A N F R È. Ritiriamo gli emendamenti
10. l, 10.2, 10.3 e 10.4.

P RES I D E N T E. Metto allora ai voti
l'articolo 10. Chi l'approva è pl'egato di al-
zal'e la mano.

È approvato.

Passiamo all'articolo 12. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Art. 12.

Salvo quanto disposto dagli articoli 9, 10
e 13, la progettazione e l'esecuzione delle ope-
re previste dalla presente legge è subordinata
all'approvazione del piano comprensoriale di
cui al precedente articolo 2.

Possono essere progettate ed eseguite pri-
ma dell'approvazione del suindicato piano
comprensoriale, previo parere, da esprimer-
si entro trenta giorni, dalla Commissione per
la salvaguardia di Venezia, le opere che il Go-
verno, sentite le amministrazioni locali, fer-
me restando le singole competenze, dichiara
eseguibili indipendentemente dal piano me-
desimo, con la deliberazione di cui al terzo
comma del precedente articolo 2, comprese
tra le seguenti:

a) riduzione dei livelli marini in laguna,
mediante opere che rispettino i valori idro-
geologiGi, ecologici ed ambientali ed in nes-
sun caso possano rendere impossibile o com-
promettere il mantenimento dell'unità e con-
tinuità fisica della laguna;

b) acquedotti ad uso potabile, agricolo
ed industriale;

c) fognature ed allacciamenti fognari;
d) difesa dall'inquinamento dell'aria e

dell'acqua;
e) marginamenti lagunari, opere por-

tuali, marittime e di difesa del litorale, esca-
vazione e sistemazione di canali e rii ed
opere di consolidamento di ponti, canali e
fondamenta sui canali;

f) restauro e conservazione del patrimo-
nio artistico mobiliare pubblico;

g) sistemazione di corsi d'acqua naturali
e artificiali interessanti la salvaguardia di Ve-
nezia e della sua laguna.
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P RES I D E N T E. Si dia lettura degli
emendamenti presentati all'articolo 12.

F I L E T T I, Segretario:

Sostituire il secondo comma con il se-
guente:

« Possono essere progettate ed eseguite
prima dell'approvazione del suindicato pia-
no comprensoriale le opere seguenti, qualora
Li commissione del piano comprensoriale,
sentite le amministrazioni locali, ferme re-
s tando le singole competenze, sia favorevole
alla loro eseguibilità al di fuori del piano
comprensoriale stesso ».

12.3 SAMONÀ, BRANCA

Al secondo comma, sopprimere le parole
da: «che il Governo », sino a: « articolo 2, ».

12.2 MADERCHI, CAVALLI, CEBRELLI, CHI-
NELLO, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI

Dopo la lettera e), inserire la seguente:

« ...) restauro e sistemazione dell'edili-
zia monumentale, storica ed artistica non-
chè riparazione, ricostruzione, consolidamen-
to e restauro dell'edilizia minore ».

12. 1 lANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,
BONINO

S A M O N À. Rinuncio all'illustrazione
dell'emendamento 12.3, ma insisto per la
votazione.

L A N F R È Rinuncio all'illustrazione
dell'emendamento 12.1, ma lo mantengo.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'emen-
damento 12. 3, presentato dai senatori Sa-
monà e Branca, non acoolto nè dalla Com-
missione nè dal Governo. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 12.2, presen-
tato dal senatore Maderchi e da altri sena-
tori, non accolto nè dalla Commissione nè
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dal Governo. Chi l'approva è pregato di al-
zare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 12. 1, presen-
tato dal senatore Lanfrè e da altri senatori,
non accolto nè dalla Commissione nè dal
Governo. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 12. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

E approvato.

Passiamo all'articolo 13. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Art. 13.

Gli interventi di restauro e risanamento
conservativo in Venezia insulare, nelle isole
della laguna e nel centro storico di Chioggia,
sono effettuati, fermo restando quanto dispo-
sto dalla legge 22 ottobre 1971, n. 865, nel-
l'ambito dei rispettivi territori, a cura dei co-
muni di Venezia e di Chioggia, con la osser-
vanza delle norme che il Governo, sentite una
Commissione parlamentare composta di die-
ci senatori e dieci deputati nominati dai Pre-
sidenti delle rispettive Assemblee e la Regio-
ne, è autorizzato ad emanare, entro 120 gior-
ni dall'entrata in vigore della presente legge,
con atto avente valore di legge, con l'osser-
vanza dei seguenti criteri direttivi:

1) gli interventi saranno effettuati sulla
base dei programmi adottati dal comune e
sotto la vigilanza della competente Soprin-
tendenza ai monumenti;

2) gli interventi, ad eccezione di quelli
relativi agli immobili di interesse monumen-
tale, storico, artistico e di uso pubblico per i
quali è sempre consentito il restauro conser-
vativo, sono subQrdinati alla formazione ed
approvazione dei piani particolareggiati, da
attuarsi sulla base di comparti edificatori
aventi carattere unitario e tendenti alla con-
servazione delle caratteristiche strutturali e
tipologiche degli immobili in essi compresi.
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L'approvazione del piano di comparto dovrà
essere vincolante, nei limiti delle sue previ~
sioni, ai fini del rilascio della licenza edilizia.
In caso di impossibilità o di ritardo nella for-
mazione di comparti volontari, il comune
procede alla costituzione dei com parti obbli~
gatori;

3) sarà prevista la compilazione, da par-
te del competente soprintendente, entro 60
giorni dall'entrata in vigore della legge dele-
gata, di un apposito elenco degli edifici di in-
teresse monumentale, storico ed artistico per
i quali non sia stata effettuata la notifica di
cui alla legge 1° giugno 1939, n. 1089, da sot-
toporre all'approvazione del Ministro della
pubblica istruzione che provvede con proprio
decreto entro i successivi 30 giorni, nonchè
la compilazione, da parte del comune, di un
elenco degli edifici di uso pubblico da affig-
gere, entro 30 giorni dalla ~data di entrata in
vigore della legge delegata, all'albo del co-
mune;

4) il comune potrà autorizzare, previo
parere della Commissione per la salvaguar~
dia di Venezia, interventi urgenti nel campo
dell' edilizia minore anche nella fase di for-
mazione e approvazione dei piani particola~
reggia ti secondo criteri tali da non compro-
metterne gli indirizzi e gli obiettivi;

5) sarà prevista nei comuni di Venezia e
Chioggia la costituzione di aziende a preva-
lente partecipazione pubblica, che opereran-
no nel rispetto delle direttive di cui al nu-
mero 1), assicurando la partecipazione pari-
tetica dello Stato e degli enti locali;

6) l'attuazione degli interventi nei com-
parti di cui al numero 2) del presente arti-
colo sarà affidata alle aziende previste nel
numero 5) o ai consorzi fra i proprietari de-
gli immobili interessati; saranno altresì pre-
visti i casi in cui le opere potranno essere rea~
Jizzate dai singoli proprietari. La legge dele-
gata prevederà le modalità per la concessione
di contributi in misura pari al 40 per cento
della spesa ritenuta ammissibile per la realiz~
zazione delle opere da parte dei proprietari,
singoli o riuniti in consorzi, che accettino di
abitare o utilizzare diI1ettamente l'edificio per
un periodo di almeno 10 anni o locarlo per lo
stesso periodo alle condizioni concordate con

Discussioni, f. 528.

il comune, che tengano conto del reddito assi-
curato dall'immobile prima del restauro o del
risanamento e delle spese sostenute ridotte
del contributo ricevuto.

Per gli immobili locati anteriormente alla
operazione di restauro o risanamento dovrà
essere assicurata la prelazione a favore dei
precedenti locatari.

Qualora il proprietario provveda a trasfe-
rire a qualsiasi titolo, per atto tra vivi, l'im~
mobile entro 15 anni dall'avvenuto restauro
o risanamento gli obblighi e i vincoli prece-
denti sono trasferiti all'acquirente e l'alie-
nante dovrà restituire in unica soluzione il
contributo ricevuto.

Qualora il proprietario non rispetti gli ob-
blighi assunti dovrà restituire in unica solu-
zione il contributo ricevuto maggiorato degli
interessi legali. Ogni patto contrario ai prece~
denti obblighi è nullo quale ne sia il conte-
nuto apparente;

7) dovranno essere previste le modalità
per l'acquisizione delle aree e degli edifici in-
clusi nei comparti mediante occupazione tem-
poranea con successiva restituzione al pro-
prietario, che è tenuto al rimborso delle spe-
se sostenute. Tale rimborso è subordinato,
per l'edilizia di interesse monumentale, stori~
co, artistico e di uso pubblico, al parere della
soprintendenza ai monumenti ed al control~
lo tecnico ed amministrativo del Magistrato
alle acque e, per l'edilizia minore, previo pa-
rere del comune di Venezia, al controllo tec-
nico ed amministrativo del Magistrato alle
acque.

Il rimborso delle somme, per quanto ri-
guarda l'edilizia di interesse monumentale,
storico, artistico e di uso pubblico nonchè
l'edilizia minore, fatta eccezione per quella
residenziale di lu~so, è effettuato mediante
pagamento in 25 annualità senza correspon-
sione di interessi di una somma fino al 70
per cento della spesa sostenuta, qualora il
proprietario si obblighi ad abitare o ad utiliz-
zare direttamente l'edificio o a locarlo per un
periodo di almeno 15 anni alle condizioni con-
cordate col comune, che tengano conto del
reddito assicurato dall'immobile prima del
restauro o del risanamento e delle somme
da restituire.
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La percentuale delle somme da rimborsare
dovrà essere graduata secondo criteri che ten-
gano conto delle condizioni economico-socia-
li dei proprietari e delle destinazioni d'uso
degli immobili.

Per gli immobili locati anteriormente al-
l'operazione di restauro o risaIÌamento dovrà
essere assicurata la prelazione a favore dei
precedenti locatari.

Qualora il proprietario trasferisca a qual-
siasi titolo, per atto tra vivi, !'immobile entro
25 anni dall'avvenuto restauro o risanamen-
to, gli obblighi e i vincoli precedenti sono tra-
sferiti all'acquirente e l'alienante dovrà re-
sti tuire in unica soluzione il residuo del de-
bito di cui al capoverso del presente nu-
mero 7).

Qualora il proprietario non assuma gli ob-
blighi di cui ai commi precedenti ovvero,
dopo averli assunti, non li rispetti, il rimbor-
so della spesa è dovuto per intero, in unica
soluzione, maggiorata degli interessi legali.
Ogni patto contrario ai precedenti obblighi
è nullo quale ne sia il contenuto apparente.

Per gli edifici che, in base alle previsioni
del piano particolareggiato, debbono essere
demoliti, si provvede alla acquisizione me-
diante espropriazione per pubblica utilità.

Si provvede altresì all'acquisizione median-
te espropriazione per pubblica utilità delle
aree e degli edifici di cui è prevista nel pianù
l'utilizzazione, senza i limiti di destinazione
delle aree espropriabili previsti dal punto a)
dell'articolo 16 della legge 22 ottobre 1971,
n. ,865;

8) sarà prevista la sistemazione tempo-
ranea in edifici ricadenti nel centro storico
secondo i programmi di cui al n. 1) di coloro
che abitano gli edifici di cui agli interventi
previsti nei precedenti nn. 6) e 7). Alle per-
sone che vengono temporaneamente trasfe-
rite sarà concesso un concorso nelle spese dì
trasloco in base a criteri generali stabiliti dal
comune;

9) sarà previsto !'intervento sostitutivo
degli organi statali in caso di inattività degli
enti locali nell'espletamento dei compiti ad
essi affidati ai sensi del presente articolo;

10) saranno previste le modalità d'impe-
gno, assegnazione ed erogazione delle somme
occorrenti per l'attuazione degli interventi;
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11) agli interventi di cui al n. 6) del pre-
sente articolo non potrà essere destinato più
del30 per cento dello stanziamento di cui alk
lettera 'cl)del successivo articolo 19;

12) i finanziamenti statali dovranno es-
sere destinati con preferenza al risanamento
degli immobili di interesse storico, artistico,
monumentale e del patrimonio edilizio degli
enti pubblici, che potranno eseguirlo diretta-
mente con le modalità e i benefici di cui al
n. 7) del presente articolo.

P RES I D E N T E. Su questo arti-
colo sono stati presentati alcuni emenda-
menti. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Al primo conzma, sostituire le parole da:
«Gli interventi}}, sino a: «criteri diretti-
vi: }},COl1le altre: «Gli interventi necessari
per la ristrutturazione urbanistica; per il re-
sta:uroe il risanamento conservativo, per lo
sviluppo dell'edilizia economica e popolare,
per la realizzazione delle attrezzature pub-
bliche e sociali nelle zone a tale scopo desti-
nate o da destinarsi nei piani regolator,i ge-
nerali di Venezia e di Chioggia, saranno di-
sciplinati da legge regionale da emanarsi
entro centoventi giorni dall'entrata in vigore
della presente legge. La legge regionale sta-
bilisce tra l'altro: ».

13.6 CRINELLO, CAVALLI, CEBRELLI, MA-
DERCHI, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI

Al numero 2), in fine, aggiungere le parole:
«con il parere vincolante della Sovrinten-
denza ai monumenti di Venezia}}.

13. 1 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,

BONINO

Al numero 2), sopprimere le parole da:
« ad eccezione}} fino a: «restauro conserva-
tivo }}, ed aggiungp.re il seguente capoverso:
« Fanno eccezione gli interventi relativi agli
immobili di interesse monumentale, storico,
,artistico e di uso pubblico per i quali è
sempre consentito il restauro conservativo,
ed è subordinata alle indicazioni direzionali
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del piano comprensoriale la loro classifica-
zione, per scegliere quelli adatti ad una de-
stinazione d'uso di servizio pubblico, cultu-
rale e sociale in generale ».

13.13 SAMONÀ, BRANCA

Al numero 3), sopprimere le parole da:
« nonchè la compilazione» alla fine.

13.14 SAMONÀ, BRANCA

Sopprimere il numero 4).

13. 7 CHINELLO, CAVALLI, CEBRELLI, MA-

DERCHI, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI

Al numero 4), dopo la parola: «parere»
inserire l'altra: «vincolante ».

13. 2 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,

BONINo

Sopprimere il numero 6).

13.8 CHINELLO, CAVALLI, CEBRELLI, MA-
DERCHI, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI

Al numero 6), sopprimere le parole da:
« che accettino di abitare » fino alla fine.

13.3 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,

BONINO

Al numero 7), secondo capoverso, sostitui-
re le parole da: «concordate con )}, fino a:
«da restituire)}, con le altre: «fissate dai
rispettivi consigli comunaU a soggetti aventi
i requisiti per l'assegnazione di alloggi eco-
nomici e popolari o a lavòratori autonomi
aventi un reddito non superiore a Hre 5 mi-
lioni annui ».

13.9 CHI NELLO, CAVALLI, CEBRELLI, MA-
DERCHI, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI

Al numero 7), sopprimere il quarto capo-
verso.

13.4 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,

BONINO
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Al numero 7), sesto capoverso, sostituire
le parole da: «il rimborso» fino a: «legali. »
con le altre: «è soggetto all'espropriazione
alle condizioni previste dalla legge 22 otto-
bre 1971, n. 865, con riferimento allo stato
dell'immobile prima dell'intervento ».

13.10 CHINELLO, CAVALLI, CEBRELLI, MA-

DERCHI, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI

Sopprimere il numero 10).

13.11 CAVALLI, CEBRELLI, CHINELLO, MA-

DERCHI, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI

Sopprimere il numero 12).

13. 5 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,

BONINo

Aggiungere, in fine, il seguente numero:

« ...) I canoni di locazione di cui ai pre-
cedenti numeri 6) e 7) saranno fissati dai
rispettivi consigli comunali con riferimento
alla capacità media economica e alle condi-
zioni degli assegnatari ».

13.12 CHINELLO, CAVALLI, CEBRELLI, MA-

DERCHI, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI

L A N F R È. Ritiro gli emendamenti
13. 1, 13.2, 13.3 e 13.4, mentre rinuncio
ad illustrare l'emendamento 13.5, su cui in-
sisto per la votazione.

S A M O N À. Rinuncio ad illustrare gli
emendamenti 13. 13 e 13. 14, ma li man-
tengo.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'emen-
damento 13. 6, presentato dal senatore Chi-
nello e da altri senatori, non accolto nè dalla
Commissione nè dal Governo. Chi l'approva
è pregato di alzal'e la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 13.13, presen-
tato dal senatore Samonà e da altri senatori,
non accolto nè dalla Commissione nè dal
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Governo. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 13.14, pre-
sentato dal senatore Samonà e da altri se-
natori, non accolto nè dalla Commissione nè
dal Governo. 'çhi l'approva è pregato di al-
zare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 13.7, presen-
tato dal senatore Chinello e da altri senatori,
non accolto nè dalla Commissione nè dal Go-
verno. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 13.8, presen-
tato dal senatore Chinello e da altri sena-
tori, non accolto nè dalla Commissione nè
dal Governo. Chi l'approva è pregato di al-
zare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 13.9, presen-
tato dal senatore Chinello ,e da altri senatori,
non accolto nè dalla Commissione nè dal
Governo. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 13. 10, pre-
sentato dal senatore Chinello e da altri sena-
tori, non accolto nè dalla Commissione nè dal
Governo. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 13.11, pre-
sentato dal senatore Cavalli e da altri sena-
tori, non accolto nè dalla Commissione nè
dal Governo. Chi l'approva è pregato di al-
zare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 13.5, presen-
tato dal senatore Lanfrè e da altri senatori,
non accolto nè dalla Commissione nè dal
Governo. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 13.12, pre-
sentato dal senatore Chinello e da altri se-
natori, non accolto nè dalla Commissione nè
dal Governo. Chi l'approva è pregato di alza-
re la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 13. Chi l'approva è
pregato clhllzare la mano.

È approvato.

Passiamo all'articolo 14. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Art. 14.

Le caserme {( Manin », {(Cornoldi » site sul

territorio di Venezia sono trasferite al patri-
monio disponibile dello Stato per ,essere ven-
dute al comune di Venezia, al prezzo stabi-
lito dall'ufficio tecnico erariale, per essere de.
stinate ad abitazioni, anche a carattere tem-
poraneo.

P RES I D E N T E. Su questo arti-
colo è stato presentato un emendamento. Se
ne dia lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Sopprimere l'articolo.

14.1 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,

BONINO

L A N F R È. Noi diamo l'adesione al-
l'ordine del giorno Togni e di conseguenza
ritiriamo l'emendamento.

P RES I D E N T E. Passiamo allora al-
l'ordine del giorno presentato dal senatore
Togni, accettato dal Governo. Senatore To-
gni, insiste per la votazione?

~ T O G N I, relatore. Sono soddisfatto del-
le dichiarazioni del Governo; quindi non in-
sisto per la votazione.
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P RES I D E N, T E .- Metto ai voti l'ar~
ticolo 14. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

È approvato.

Passiamo all'articolo 16. Se ne dia lettura.

F I iLE T T I, Segretario:

Art. 16.

In sostituzione delle Soprintendenze ai mo~
numenti e alle gallerie di Vtuezia sono isti.
tuite, con sede in Venezia, la Soprintenden~
za ai monumenti di Venezia, la Soprintenden~
za ai monumenti del Veneto, la Soprinten-
denza alle gallerie di Venezia e la Soprin~
tendenza alle gallerie del Veneto.

Con le norme aventi valore di legge di cui
al terzo comma del precedente articolo 9 sa~
ranno determinate le competenze anche terri~
toriali degli uffici di cui ai precedenti commi
e sarà provveduto all'adeguamento delle do~
tazioni organiche di cui alla tabella B) an-
nessa al decreto del Presidente della Repub~
blica 31 marzo 1971, n. 283.

Alla spesa derivante dall'applicazione del
primo comma del presente articolo e del ter~
zo comma, lettera b), dell'articolo 9, determi-
nata per l'anno finaziario 1973 in lire 350 mi~
lioni si fa fronte mediante corrispondente
riduzione del capitolo n. 3523 dello stato di
previsione della spesa del Ministero del teso-
ro per l'anno finanziario medesimo.

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad ap~
portare con propri decreti le occorrenti va~
riazlOni di bilancio.

P RES I D E N T E. Poichè non vi sono
emendamenti, metto ai voti questo articolo.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Passiamo all'articolo 17. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Art. 17.

Per la conversione produttiva di aziende
attualmente esistenti nella zona industriale,
dirette a garantire attività produttive non in~

quinanti e per !'impianto di nuove aziende
che localmente sostituiscono parzialmente o
totalmente le imprese industriali costrette a
ridurre il numero dei lavoratori dipendenti,
può essere richiesta la concessione degli spe-
ciali finanziamenti previsti dalla legge 30 lu~
glio 1959, n. 623 e successive modificazioni
ed integrazioni, al tasso d'interesse del 4 per
cento, ferme restando le altre condizioni pre~
viste dalla stessa legge.

Il carattere sostitutivo delle iniziative è ac-
certato, sentita la Regione, con decreto del
Ministro dell'industria, del commercio e del~
l'artigianato di concerto con il Ministro del
lavoro e della previdenza sociale e con il Mi~
nistro dei lavori pubblici.

I contributi annuali in conto interessi pre-
visti dall'articolo 4 della legge 30 luglio 1959,
n. 623, verranno corrisposti in unica soluzio-
ne ed anticipatamente agli istituti di credito
interessati, in misura pari al valore attuale
del loro ammontare calcolato al tasso d'inte~
resse delle relative operazioni finanziarie.

Per la concessione dei contributi previsti
nel precedente comma è autorizzata. la spesa
di lire 18.000 milioni da stanziare nello stato
di previsione della spesa del Ministero dell'in-
dustria, del commercio e dell'artigianato in
ragione di lire 2.000 milioni per l'anno finan~
ziario 1973, di lire 3.000 milioni per l'anno
1974, di lire 5.000 milioni per l'anno 1975 e
di lire 4.000 milioni per ciascuno degli anni
1976 e 1977.

P RES I D E N T E. Su questo articolo
è stato presentato un emendamento da par-
te del senatore Chinello e di altri senatori.
Se ne dia lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Sostituire i primi due commi con i se-
guenti:

({ Per la convers10ne produttiva di aziende
attualmente esistenti nella zona industriale
di Porto Marghera che rientrano nell'ambito
delle norme fissate daUa legge 30 luglio 1959,
n. 623, diretta a garantire attività produttive
non inquinanti, compatibili con la salvaguar-
dia dell'ambiente lagunare e con la tutela
fisica dei lavoratoI1Ì, sono previsti contri~
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buti d'interesse del 5 per cento su mutui con-
tratti per un periodo massimo di dieci anni.

n Ministro dell'industria, del commercio
e dell'art~gia:nruto, di concerto con il Mini-
stro del ,lavoro e della previdenza sociale,
con il Ministro delle partecip"azioni statali
e con il Ministro dei lavori pubblici, d'intesa
con la Regione Veneto, predispone un pro-
gramma da appDOVaI'e con decreto ministe-
dale per le conversioni di cui 'al primo com-
ma, tenendo conto delle indicazioni del pia-
no comprensoriale ».

17.1 CHINELLO, CAVALLI, CEBRELLI, MA-

DERCHI, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI

C H I N E L L O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

C H I N E L L O. Ho già illustrato que-
sto emendamento nel corso del mio inter-
vento, ma chiederei una dichiarazione inter-
pretativa del Governo sul significato di que-
sto articolo; se cioè la conversione produtti-
va di aziende attualmente esistenti a Porto
Marghera riguarda solo le aziende rientran-
ti nelle norme della 623, cioè piccola e me-
dia industria, oppure se riguarda tutte le in-
dustrie di Porto Marghera, quindi compresa
la Montedison e il settore alluminio.

Vonei una dichiarazione precisa, interpre-
tativa, da mettere a verbale.

G U L L O T T I, Ministro dei lavori pub-
blici. D'Ornando di parlare.

P RES I D E- N T E. Ne ha facoltà.

GrU L L O T T I, Ministro dei lavori pub-
blici. Mi pare che si possa dire chiaramente
che l'articolo 17 riguarda solo le industrie
previste nella legge n. 623.

P RES I D E N T E. Senat'Ore Chinello,
insiste per la votazione?

C H I N E L L O. Manteniamo comunque
l'emendamento poichè è maggiormenteespli-
cativo.
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P RES I D E N T E . Metto ai voti l'emen-
damento 17.1, presentato dal senatore Chi-
nello e da altri senatori, non accolto nè dalla
Commissione nè dal Governo. Chi l'approva
è pregato di alzal'1e la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 17. Chi l'appmva
è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Passiamo all'articolo 18. Se ne dia lettura.

F I L E T T I, Segretario:

Art. 18.

Le importazioni di materiale e di apparec-
chiature tecniche, cedute gratuitamente per
essere destinate al restauro di opere monu-
mentali e d'arte esistenti nel territorio del
comune di Venezia, sono esenti dai diritti do-
ganali.

P RES I D E N T E. Poichè non vi sono
emendamenti, metto ai voti questo articolo.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Rispettivamente da parte del senatore Lan-
frè e di altri senatori e da parte del sena-
tore Caron e di altri senatori sono stati
presentati due articoli aggiuntivi. Se ne dia
lettura.

F I L lE T T I, Segretario:

Dopo l'articolo 18, inserire il seguente:

Art. . ...

« Il Ministro dei lavori pubblici è autoriz-
zato, in deroga all'articolo 11 della legge 29
aprile 1971, n. 287, alla concessione, senza
contributi dello Stato, della costruzione ed
esercizio di una autostrada che colleghi Vit-
torio Veneto al confine di Stato ».

18.0.1 LANFRÈ, CROLLALANZA, NENCIONI,

BONINO
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Dopo l'articolo 18, inserire il seguente: F I L E T T I, Segretario:

{( Il Ministro dei lavori pubblici è autoriz-
zato, in deroga all'articolo 11 della legge 29
aprile 1971, n. 287, a concedere, a totale ed

esclusivo carico della Società concessionaria,
la costruzione e l'esercizio dell' Autostrada
che colleghi Vittorio Veneto al confine di
Stato con l'Austria nella Valle Aurina ».

18.0.2 CARON, CACCHIOLI, COLELLA, COLLE-

SELLI, SALERNO, FRACASSI, ALES-

SANDRINI, TIRIOLO, LIMONI, LEG-

GIERI, DAL CANTON Maria Pia,

SPORA, DAL FALCO, TREU, OLIVA,

CENGARLE, MAZZAROLLI, NOÈ,

TAMBRONI ARMAROLI, CARRARO,

SANTALCO, SMURRA, DE VITO,

TANGA, BERTOLA, FARABEGOLI, CA-

ROLLO, SCARDACCIONE, ABIs, VER-

NASCHI

L A N F R È. Noi diamo l'adesione al-
l'ordine del giorno n. 1 del senatore Spagnol-
li e di altri senatori e di conseguenza ritiria-
mo l'emendamento 18. O. 1.

C A R O N. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

C A R O N. Anche noi ritiriamo l'emen-
damento 18. O.2.

P RES I D E N T E. Passiamo allora al-
l'ordine del giorno n. 1, del senatore Spa-
gnolli e di altri senatori. Senatore Colleselli,
lei che ne è stato l'illustratore, insiste per
la votazione di questo ordine del giorno?

C O L L E S E L L I. Preso atto del pre-
ciso e puntuale impegno assunto dal Gover-
no in ordine alla richiesta contenuta nel-
l'ordine del giorno, non insisto per la sua
votazione.

P RES I D E N T E. Passiamo all'ar-
ticolo 19. Se ne dia lettura.

Art. 19.

Per la realizzazione delle finalità di cui al-
la presente legge è autorizzata la spesa com-
plessiva di lire 300 miliardi destinata come
appresso:

a) lire 93 miliardi per l'esecuzione delle
opere di competenza dello Stato indicate nel
precedente articolo 7, di cui 6 miliardi per
l'esecuzione di opere per l'adeguamento delle
strutture dei porti commerciali di Venezia e
di Chioggia;

b) lire 2 miliardi da assegnare alla re-
gione Veneto per la formazior:.e del piano
comprensoriale, e agli enti locali per la reda-
zione degli strumenti urbanistici;

c) lìre 58 miliardi da assegnare alla re-
gione Veneto per l'esecuzione e il completa-
mento, da parte degli enti locali, di acquedot-
ti ad uso potabile, agricolo e industriale, non-
chè di fognature ed allacciamenti fognari;

d) lire 100 miliardi per gli interventi di
cui all'articolo 13, di cui 10 miliardi per gli
interventi nel comune di Chioggia;

e) lire 3 miliardi per lo studio e per la
progettazione delle opere di competenza del-
lo Stato e degli enti locali;

f) lire 22 miliardi da assegnarsi alla re-
gione Veneto per la concessione di contributi
per impianti termici e per la depurazione del-
le acque con le modalità previste nei prece-
denti articoli 9 e 10;

g) lire 18 miliardi per la conversione del-
le aziende di cui al precedente articolo 17;

h) lire 4 miliardi da assegnare ai comuni
di Venezia e di Chioggia per la realizzazione
di opere di urbanizzazione primaria e secon-
daria, connesse all'esecuzione di programmi
di risanamento.

Con decreto del Ministro del tesoro di
concerto con quello dei lavori pubblici sarà
provveduto alla ripartizione della somma di
cui alla precedente lettera a) fra le singole
opere previste dal precedente articolo 7.

P RES I D E N T E. Da parte del se-
natore Cavalli e di altri senatori è stato pre-
sentato un emendamento. Se ne dia lettura.



Hre 25 miLiardi nell'anno finanziario
1973;

lire 60 mJiliardi nell'anno finanziario
1974;

lire 90 miHardi nell'anno finanziario
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rHre 85 miliardi nell'anno finanziario
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lire 40 miliardi nell'aJl1ino finanziario
1977.
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F I L E T T I, Segretario:

Sostituire la lettera d) con la seguente:
{( d) lire 100 miliardi da assegnare ai

comuni di Venezia e Chioggia per gli inter-
venti di cui all'articolo 13, di cui lire 10 mi-
liardi per gli interventi nel comune di
Chioggia ».

19. 1 CAVALLI, CEBRELLI, CHINELLO, MA-

DERCHI, MINGOZZI, PISCITELLO,

SEMA, SGHERRI

P RES I D E N T E. Metto ai voti que-
sto emendamento, su cui la Commissione e
il Governo hanno già espresso parere con-
trario. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 19. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

È approvato.

Passiamo agli articoli successivi. Se ne
dia lettura.

F I L E T T I, Segretario:

A'rt. 20.

La spesa di Irire 300 miliardi di cui al pre-
cedente articolo 19, daisc:dvere nel bilancio
dello Stato con .Lemodalità previste negli ar-
ticoJi seguenti, sarà !ripartita in ragione di:

(E approvato).

Art. 22.

Per 1'esecuzione delle opere previste dal
precedente ,artkolo 7, il Ministero dei lavori
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pubblici è autorizzato ad assumere impegni
fino alla conoorrenza deLla somma indicata
nella lettera a) del preoedente articolo 19.

I relativi pa;gamenti saranno regolati in
modo da non superwe il limite delle somme
che verranno iscritte nello stato di previsio-
ne dello stesso Ministero in ragione di lire
7 miliardi nell'anno 1973, di HIe 24 miliardi
nell'anno 1974, di lire 31 miliardi nell'anno
1975, di lire 19 miliardi nell'anno 1976 e di
lire 12 miliardi nell'anno 1977.

La spesa di 1d.re3 miLiardi prevista dal-
l'articoJo 19, lettera e), sarà stanziata neno
stato di previsione del Ministero dei lavori
pubblici in ragione di lire 2 miliardi nel-
ranno 1973 e di lire 1 miliaJ:1do nell'anno
1974.

La spesa di Ure 4 miliardi prevista dall'ar-
ti:colo 19, lettera h), sarà stanziata nello stato
di previsione della spesa del Ministero dei
lavori pubblici, in ragione di lire 1 miliardo
per ciascuno degli esercizi dal 1973 al 1976.

(E approvato).

Art. 23.

Le disposizioni dell'articolo 18 del decreto-
'legge 30 agosto 1968, n. 918, convertito nella
legge 25 ottohre 1968, n. 1089, ,e successive
modificazioni, si applicano anche ai dipen-
denti delle aziende lindustriali e artigiane che
effettivamente lavorano nel territorio di Ve-
nezia insulare, nelle isole della laguna e nel
centro storko di Chioggia.

(E approvato).

Art. 24.

Per l'attuazione degli interventi di cui alle
lettere b), c) ed f) del pI1ecedente articolo 19,
la regione Veneto è autorizzata ad assumere
impegni fino alla concorrenza degli importi
ivi previsti.

I relativi pagamenti saranno regolati in
modo da non superare il limite delle ,somme
che, per taLi fini, verranno iscritte nello stato
di previsione del Ministero del tesoro ~ per
essere successivamente trasferite in relazione
al fabbisogno ed [,scritte al bilanoio regionale
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con le modalità di cui al decreto del Presi~
dent,e della Rerpubblica 3 dicembre 1970,
n. 1171 ~ in :ragione di lire 8 miliardi nel.
l'anno 1973, di lire 19 miliardi nell'anno 1974,
di Lire 24 miliardi nell'anno. 1975, di Ure 24
miliallcLi nell'anno 1976 e di lire 7 miliardi
nell'anno 1977.

(E approvato).

Art. 25.

All'onere di lire 300 miliardi previsto dal~
la presente legge si provvede con il ricavo
netto conseguente al ricorso a operazioni
finanziarie che il Ministro del tesoro è auto-
nizzato ad effettuare negli anni dal 1973 al.
1977 mediante mutui da contrarre con il Con-
sorzio di credito per ,Ie opere pubbliche o at-
traverso l'emilssione di buoni pluriennali del
tesoro o di speciali certi£ioati di credito.

I mutui con il Consorzio di credito per le
opere pubbliche, da ammortizzare in un pe.
riodo non superiore a venticinque anni, sa-
ranno contratti nelle forme, alle condizioni
e con le modalità che verranno stabilite con
apposite convenzioni da stipularsi tra il Mi~
nistro del tesoro ed il Consorzio di credito
per le opere pubbliche e da approvarsi con
decreto del Ministro del tesoro. Il servizio
dei mutui sarà assunto dal Ministero del
tesoro. Le rate di ammortamento saranno
iscritte negli stati di previsione del Ministero
medesimo e specificamente vincolate a favore
del Consorzio di credito per le opere pub-
bliche.

Per la provvista delle somme da destinare
ai mutui di cui ai precedenti commi, il Con~
sorzio di credito per le opere pubbliche può
contrarre pI'estiti all'estero, anche in deroga
alle disposizioni statutarie ed alle norme che
regolano la sua attività ordinaria, alle con-
dizioni determinate dal proprio consiglio di
amministrazione ed approvate con decreto
del Ministro del tesoro sentito il Comitato
interministeriale per il credito ed il ri-
sparmio.

Su detti prestiti può essere accordata, con
decreto del Ministro del tesoro, la garanzia
dello Stato per il rimborso del capitale ed
il pagamento degli interessi.

Per l'emissione dei buoni pluriennali del
Tesoro a scadenza non superiore a nove anni
si osservano le disposizioni di cui alla legge
27 dicembre 1953, n. 941.

Per l'emissione dei certificati di credito
si osservano le condizioni e le modalità di
cui all'articolo 20 del decreto-legge 30 ago-
sto 1968, n. 918, convertito, con modifica-
zioni, nella legge 25 ottobre 1968, n. 1089.

All'onere relartivo alle operazioni finanzia~
de di cui al presente artkolosarà fatto fron~
te mediante riduzione dei fondi speciali di
cui ai carpitoli 3523 e 6036 dello stato di pre-
visione della spesa del Ministero del tesoro
per .l'anno finanziario 1973.

(E approvato).

Art. 26.

Il Ministro del tesoro è autorizzato ad ap-
portare, con propri decreti, negli anni dal
1973 al 1977, le occorrenti variazioni di bi~
lancio.

(E approvato).

P RES I D E N T E. Passiamo ora alla
votazione del disegno di legge nel suo com-
plesso. È iscritto a parlare per dichiarazio~
ne di voto il senatore MazzeI. Ne ha facoltà.

M A Z Z E I. Signor Presidente, onore~
voli colleghi, assicuro tutti che sarò brevis~
sima come ulteriore contributo a quello già
dato per l'approvazic;me di questo disegno
di legge. Abbiamo sostenuto in Commissione
che il disegno di legge andava approvato
senza alcuna modifica, sia pure giustificata
da un tentativo di perfezionismo tecnico.
e amministrativo, e ci atteniamo a questa
posizione.

Vorrei esprimere soprattutto la soddisfa~
zione della mia partè politica per la conclu~
sione positiva di questo provvedimento per
la salvaguardia di Venezia. Pur concordando
perfettamente con quanto l'onorevole Mini~
stro dei lavori pubblici ha detto testimonian~
do la sua soddisfazione, vorrei semplicemen-
te integrare la sua cronaca e dire che que~
sto disegno di legge ~ che ormai possiamo
considerare legge ~ recepisce gran parte
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delle posizioni che il Partito repubblicano,
con una battaglia lunga, coerente, che risa~
le addirittura a due legislature fa, ha po~
sto all'attenzione del Parlamento coglien~
do l'esigenza vivissima, avvertita da tutta
la cultura, non solo italiana ma mondiale,
sul problema della salvaguardia di Venezia.

Il nostro è stato un contributo critico che
ci aveva portato addirittura a votare, nella
scorsa legislatura, contro il disegno di legge
presentato dal Governo. Quello che oggi vie-
ne all'approvazione del Senato è completa~
mente trasformato e, ripeto, recepisce tut~
te le nostre battaglie. Non è che la nostra
posizione, come diceva questa mattina il
senato l'e Chinello, sia semplicemente « di
Marghera si muore ». Questo è uno degli
aspetti e che di Marghera si muore vi è pur~
troppo la dimostrazione pratica. Abbiamo
una concezione di Venezia che attiene soprat~
tutto a quello che rappresenta: un simbolo
di cultura, di arte e di civiltà. Su questo ci sia~
ma attestati e questo non contraddice asso-
lutamente uno sviluppo armonico e ordinato
di Venezia e della sua economia.

Signor Presidente, vorrei solo aggiungere,
e non per ragioni polemiche, che ci sarem~
ma astenuti su ambedue gli ordini del gior~
no. Il primo, quello che riguarda l'autostra~
da, va visto in un contesto organico. Ricor~
do che 1'8a Commissione del Senato ha già
deliberato un'indagine conoscitiva, quindi
mi sembra più che opportuno, direi doveroso
e rispettoso verso questa parte del Senato,
attendere i risultati di questa indagine per
decidere se costruire o meno l'autostrada
Venezia.Monaco. Per quanto riguarda l'al~
tm ordine del giorno, quello presentato dal~
l'onorevole relatore, che riguarda il proble-
ma delle caserme, lo ritengo un po' eccessi~
va. Si tratta di un problema che può essere
risolto attraverso le normali vie amministra~
tive. Non cl'edo che non sia possibile allog~
giare i militari che sono a Venezia e riten-
go molto più utile e rispondente alle ne-
cessità mantenere in Venezia, durante le ope~
razioni di risanamento, parte della popola~
zione che è interessata a questo lavoro di
restauro e di risanamento edilizio. Questo,
a mio avviso, è il modo più logico per prov~
vedere.

Non aggiungo altro ed esprimo, insieme al-
la mia soddisfazione, il voto favo:revole dei
senatori repubblicani a questo disegno di
legge. (Applausi dal centro-sinistra).

P RES I D rE N T E. È iscritto a par~
lare per dichiarazione di voto il senatore Ga~
ravelli. Ne ha facoltà.

G, A R A V E L L I. Signor Presidente,
onorevoli col1eghi, pochi minuti di cortese
attenzione di cui chiedo preventivamente
scusa. Giunge così a conclusione con il voto
che il Senato si accinge ad esprimere un
provvedimento che ha avuto un corso al~
quanto travagliato e che ha impegnato ripe-
tutamente le Aule di entrambi i rami del
Parlamento, interessando in una certa mi-
sura la pubblica opinione per tutto quello
che Venezia rappresenta, non soltanto co~
me fatto storico, urbanistico ed artistico,
ma anche come fatto sociale.

Per questo Venezia nell'inserimento in un
contesto economico e sociale trova difficol-
tà. Certament,e gli errori dell'uomo, non di~
sgiunti dalla speculazione, hanno reso più
grave e drammatico il distacco di Venezia
dalla realtà, ma non è a caso che nel corso
del dibattito sul tema di Venez;ia e della ~a-
guna è stata evocata ripetutamente la Se~
renissima, la sua potenza, la saggezza dei
suoi re~gitori, la rete florida dei suoi com-
merci, la vivacità alacre della sua gente ed
ancora la poesia quasi delle cani e delle gon-
da'le. In ciò vi è come la nostalgia di un
mondo che si avverte non essere più pos-
sibile riportare ai nostri tempi.

Certamente non vi è legge, onorevoli col~
leghi, che possa servire a ciò. Ma d'altra par~
te non vi è nemmeno evidentemente respon~
sabilit8_ di governo che possa farsi carico
di tutto ciò che Venezia ha rappresentato,
delle difficoltà che Venezia incontra oggi, di
fronte alla coscienza civile degli italiani e
del mondo intero.

Abbiamo sempre ritenuto che una reale
soluzione a quello che il disegno di legge
proponeva si sarebbe potuta trovare al di
fuori delle posizioni esasperate nei toni e
nei contrasti politici che raramente hanno
il pregio della obiettività. Si dice per esem-
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pio che la Venezia insulare si spopola. Cer~
tamente una tra le principali cause è costi~
tuita dalla legittima aspirazione dei venezia~
ni e delle nuove famiglie che si formano ad
avere una abitazione salubre, moderna, es~
sendo, come è noto, una gran parte delle
oomuni abitazioni di Venezia pressochè ina~
bitabile. Questa legge inf;erviene con cospi~
cuo stanziamento di 100 miliardi per il risa~
namento edilizio. Pensiamo però che diffi~
cilmente le nuove generazioni potranno far
precedere il piacere estetico di abitare a Ve~
nezia alla passione, al gusto di adeguarsi
alla motorizzazione ormai imperante.

Si sono fatti studi poderosi sui mali che
!'insediamento industriale di Marghera ha
causato a Venezia, ma nel contempo si ri~
chiede anche il completamento del canale
dei petroli. Nessuno sembra minimamente
preocuparsi delle petroliere da 100.000 ton~
nellate che vagheranno per la laguna. A que~
sto riguardo debbo confessare ~ e vorrei

chiederlo al Ministro ~ una mia curiosità

insoddisfatta: perchè mai, nel vasto quadro
di studi che si sono compiuti sulla situazio~
ne di Venezia, non si è mai pensato ad una
banchina d'approdo esterno, che sarebbe una
soluzione tecnicamente possibile e che evi~
dentemente avrebbe salvaguardato la laguna
dai problemi causati dal canale dei petroli
e dalle petroliere?

Certamente il disegno di legge, oltre che
dal punto di vista preminente della salva~
guardia di Venezia, deve essere anche con~
siderato nel suo proposito di contribuire ad
un rilancio economico di Venezia e del suo
comprensorio. Come abbiamo già detto, Ve~
nezia non può essere condizionata unicamen~
te dalla petrolchimica e nemmeno limit~ta
dalla sua pur naturale vocazione turistica.
Non sembra esservi dubbio che la struttu~
ra portuale di Venezia ne costituisca una
componente essenziale di ordine economico
e che vada opportunamente potenziata per
la funzione anche che deve avere di creare !
quelle attività indotte che si 'presentano co~
me particolarmente congeniali all'economia
di Venezia.

Sono in questo quadro ~ vorrei dire ~ '

anche le ragioni del nostro assenso all'ordi~
ne del giorno firmato dai senatori Ariosto e

Spagnolli in cui si colloca la prospettiva
dell'autostrada Venezia~Monaoo la quale,
collegando il comprensorio di Venezia con
un entroterra ricco di milioni di uomini e
di industrie, può benissimo essere conside~
rata come un apporto non indifferente a
questa rivitalizzazione di Venezia.

Queste brevi considerazioni, onorevoli col~
leghi, mettono in luce, con le contraddizio~
ni che caratterizzano i problemi di Venezia,
la loro complessità e la velleità inutile di pa-
terne affidare o richiedere la soluzione a un
disegno di legge, per quanto perfetto esso
possa essere. Noi valutiamo obiettivamente
questo provvedimento come un fatto concre~
to, in primo luogo per il passaggio dalle for~
mulazioni alle realizzazioni e con un importo
finanziario non irrilevante, particolarmente
tenuto conto di quelle che oggi sono le con~
dizioni della nostra finanza. Il giusto equi~
librio tra le competenze centrali e locali
dovrebbe servire a queste ultime quale sti~
molo ad un impegno fattivo, costante e con~
creta, in una concezione aliena da ogni cam~
panilismo e da ogni particolarismo, volto
esclusivamente ad esprimere tutte le ener~
gie certamente presenti e valide e a molti~
plicarle nel compito esaltante di essere essi,
i veneti, in prima linea protagonisti di questa
battaglia di rinascita per la quale, oltre che
la soJidarietà di tutti gli italiani, essi han~
no anche la commossa attenzione del mondo
intero.

Per questi motivi, onorevoli colleghi, il
Gruppo socialista democratico vota a favore
del disegno di legge. (Applausi dal centro~si~
nistra e dal centro).

PRESIDENTE
lare per dichiarazione di
Branca. Ne ha facoltà.

È iscritto a par-
voto il senatore

BRA N C A. Onorevole Presidente,
onorevole Ministro, onorevoli colleghi, bre-
vi, brevissime parole per esprimere il no~
stro dissenso e per giustificarlo rapidissi~
mamente.

Riconosciamo che il testo legislativo è mi~
gliorato rispetto a come era quando uscì
da Palazzo Madama: è la regione, ora, a de~
limitare il territorio comprensoriale, a pre~
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siedere la commissione di salvaguardia, ad
avere in questa commissione un numero ade~
guato di rappresentanti; la commissione dà
il suo parere, non su tutti gli strumenti ur~
banistici che devono adottare i comuni, ma
soltanto su quelli generali e il parere non è
vincolante; si vietano espressamente gli in~
sediamenti industriali inquinanti; si ridi-
mensiona il magistrato delle acque che nel
testo precedente era un po' dappertutto con
poteri pill grandi di lui; la somma che i pro~
prietari devono rimborsare per il restauro
dei loro edifici, attuato direttamente dai pub~
blici poteri, è proporzionata alle condizioni
economiche di ciascuno; infine si è soppres~
sa la norma che ha autorizzata l'autostrada
Vittorio Veneto~confìne.

Si sono accolte, dunque, in tutto o in
parte, alcune delle proposte avanzate dalle
sinistre. Però il contenuto del disegno di
legge non risponde ancora a quello che è
il nostro modello ideale; un modello che
dovrebbe valere per chiunque voglia, oltre e
non contro gli interessi privati, la vera sal-
vezza fisica e la ripresa economica e cul-
turale di questa unica, meravigliosa città.

Così all'articolo 2, lettere a) e b), è ancora
troppo generica !'indicazione dei fini (svi-
luppo e assetto territoriale, protezione del~~

I

l'ambiente) a cui devono ispirarsi gli indi~
I

rizzi da imprimere al piano comprensoriale
della regione; il comitato che determinerà
questi indirizzi ha perciò i più ampi poteri
dato che alla sua potestà il disegno di legge
non oppone limiti precisi: e potrebbe eser~
citarli, quei poteri, disciplinando assai mi~
nutamente la materia; il che costituisce un
pericolo per le competenze della regione, che,
sulla corda di tali indirizzi deve formare il
piano comprensoriale, e per quello dei co-
muni, le cui opere, sottoposte al controllo
della commissione di salvaguardia, non de-
vono essere in contrasto con essi.

Nell'articolo 10 si garantisoe il rimbor-
so totale delle spese di trasformazione a
metano degli impianti termici che siano sta~
ti già trasformati diversamente e un con~
tributo del 40 per cento della spesa per la
trasformazione degli impianti minori. Non si
distingue tra ricchi e poveri, o per lo meno
tra proprietari di uno e proprietari di più
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appartamenti. Aiutando tutti, anche chi non
ha bisogno, si commette ingiustizia poichè
si trattano ugualmente situazioni profonda~

I mente disuguali. Non possiamo, assoluta~
mente non possiamo, sottoscrivere: le som-
me che si vogliono dare ai potenti potreb~
bero essere utilizzate per più sostanziali aiu-
ti ai patrimoni minori.

Certe opere previste dalla legge potran-
no essere eseguite prima dell'approvazione
del piano comprensoriale se il Governo le
autorizza (articolo 12). Tra queste opere
sono compresi gli acquedotti e le fognature
che rientrano in materia di competenza re-
gionale. Perciò l'articolo 12 viola, almeno su
questo punto, l'articolo 117 della Costituzio-
ne: l'autorizzazione non potrebbe essere da-
ta che dalla regione. Ecco il motivo per cui

I non possiamo accettare neanche questa
norma.

Gli interventi di restauro e di risanamen~
to nei comuni di Venezia e nel centro sto-
rico di Chioggia già si fanno, dice l'artico~
lo 13, su legge delegata dello Stato. Non
comprendiamo perchè debba essere lo Stato
a legiferare su tutto. Non siamo nel campo
dell'urbanistica, della viabilità, dei lavori
pubblici di interesse regionale? E non è
dunque competente la regione? Lo Stato
può solo stabilire i princìpi generali (arti~
colo 117 della Costituzione) e per i princìpi
generali non occorre una legge delegata poi~
chè li determina già lo stesso articolo 13 del
nostro disegno di legge, una norma che si
snoda in ben 12 numeri pieni di contenuto.

Gli interv,enti, sempre nei comuni di Ve~
nezia e di Chioggia, devono essere preceduti
dalla formazione e approvazione di piani
particolareggiati (articolo 13, n. 2). Questo
è bene ed evita irrazionalità, abusi, disordini
edilizi. Perciò non approviamo il n. 4) dello
stesso articolo 13 che ammette ecoezioni per
l'edilizia minore: non c'è area come quella
dell'urbanistica dove sia così forte il peri-
colo che l'eccezione si mangi la regola!

Ancora, l'articolo 13 stabilisce, al n. 5),
che, se le opere di restauro sono compiute
direttamente dai proprietari, costoro bene-
ficeranno di un contributo del 40 per cen~
to della spesa. Neanche qui si distingue tra
ricchi e poveri. È il solito vizio della legge.
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Infine, al n. 7), se gli interventi sono opera
di pubblici poteri, i proprietari dovranno
restituire solo una parte della spesa in ra-
gione delle loro condizioni economiche. Ap-
proviamo questa graduazione; ma non pos-
siamo sottoscrivere l'intera norma poichè
essa consente a chiunque di rimborsare non
più del 70 per cento delle somme impiegate.
Così si fa un grande regalo a chi ha un pa~
trimonio cospicuo.

Basta ciò per determinare il nostro voto
contrario al disegno di legge. Non vogliamo
che la salvaguardia di Venezia serva a sal~
vaguardare la foia speculatrice di molti o
pochi operatori economici.

P RES I D E N T E. È iscritto a par~
lare per dichiarazione di voto il senatore
Maderchi. Ne ha facoltà.

M A D E R C H I. Onorevole Presidente,
signori del Governo, onorevoli colleghi, la
nostra opinione continua ad essere che la
salvaguardia di Venezia, la promozione del-
la vitalità economica e sociale del compren~
sorio. non possa essere realizzata, come si
propone con la legge che in questo momen~
to è al nostro esame, a danno dell'autono~
mia regionale e locale imponendo, sia pure
con un ordine del giorno, tronchi autostra~
dali in zone che di autostrada certo non
hanno bisogno, ma soprattutto richiedono
miglioramenti nella viabilità ordinaria, im- ,

ponendo soluzioni infrastruttura li contro
le leggi esistenti, contro il parere dell'altro
ramo del Parlamento, contro ogni logica di
piano, contro la decisione assunta dall'Sa
Commissione, presieduta dal senatore To-
gni, che ha deciso di compiere una inda-
gine conoscitiva e che, per colpa del suo
stesso Presidente fatto si relatore di questo
disegno di legge, non potrà condurre fino in
fondo la propria indagine perchè già oggi
ne viene oompromesso l'esito.

L'attuale stato di difficoltà edi pericolo
per il patrimonio di Venezia, per la sua ripre-
sa economica e sociale è la conseguenza di
scelte politiche e di atteggiamenti che han~
no voluto ignorare tutte queste cose, che han~
no respinto le richieste, gli orientamenti, il
contributo positivo che la popolazione di Ve~

nezia e del suo comprensorio era in grado di
dare e che ha dato avanzando proposte con~
crete, che l'ordinamento delle autonomie re-
gionali e comunali sarebbe oggi finalmente
in grado di esprimere in maniera del tutto
compiuta. C'è da chiedersi a questo punto
cosa potrà dare questa legge a Venezia; al
paese, alla cultura mondiale, cosa potrà da-
re una legge che non riconosce fino in fon-
do le autonomie, anzi le ammette soltanto
quando si devono affrontare problemi non
essenziali e le nega o le mutila quando si
tratta di prendere decisioni importanti (ve~
di l'articolo 5 e il potere di veto riservato
ai funzionari statali; vedi l'articolo 13 e le
norme per il restauro e il risanamento). È
una legge che non risolve il problema della
salvaguardia nè sotto il profilo ecologico nè
soprattutto sotto il profilo socio-economico
in conseguenza delle falle lasciate aperte alla
speculazione edilizia nelle disposizioni per
il restauro ed il risanamento. È una legge
che non assicura lo sviluppo economico del
comprensorio se non nel vecchio quadro di
una accentuata operazione di sfruttamento
delle risorse umane e materiali, aggravando
così le cause di fondo della situazione di
profondo disagio e di degradazione di Ve~
nezia e del suo comprensorio.

Quindi, onorevole Presidente e signori del
Governo, il nostro giudizio su questo prov~
vedimento, nonostante i miglioramenti par-
ziali apportati dall'altro ramo del Parlamen~
to, che danno soltanto -vigore e validità alle
posizioni che noi abbiamo sempre sostenuto
e che la maggioran~a governativa ha voluto
nella sostanza respingere, rimane di fatto
quello già espresso nei dibattiti che già han-
no avuto luogo in questo ramo del Parla-
mento e nell'altro.

Questo provvedimento, a nostro parere,
malgrado la notevole dotazione finanziaria,
è del tutto inadatto a dare soluzione posi~
tiva ai problemi di Venezia e del suo com~
prensorio, anzi è nostra profonda convin-
zione che se dovesse malauguratamente al~
lentarsi la tensione, l'impegno politico, la
vigilanza, la lotta delle forze democratiche
sinceramente regionaliste, delle forze popo~
lari, dei lavoratori interessati alla salva-
guardia e alla rinascita di Venezia per ot-
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tenere un'ulteriore modificazione positiva du-
rante la fase attuativa del provvedimento,
il meccanismo della legge è tale che po-
trebbe trasformare l'inte:l'O intervento in una
colossale operazione speculativa a danno
di Venezia, del suo patrimonio, della sua
economia e della sua popolazione.

Per questo, onorevole Presidente, noi vo-
teremo contro; per questo denunciamo il ca-
rattere negativo di molte disposizioni con-
tenute nel provvedimento, denunciamo lo
spirito che le anima, impegnandoci a con-
durre, alla testa delle popolazioni interes-
sate, la battaglia per la difesa di Venezia,
per costruire un suo diverso modo di rap-
presentare per 1'1talia e il mondo un ine-
stimabile patrimonio artistico, culturale e
paesistico che solo da una realtà viva e ope-
rante strettamente collegata alle esigenze di
progresso e di sviluppo dei propri cittadini
può trarre nuova luce e vera ragione d'es-
sere. (Applausi dall' estrema sinistra).

P RES I D E N T E. È iscritto a parlare
per dichiarazione di voto il senatore Premoli.
Ne ha facoltà.

P R E M O L I. Signor Presidente, sarò
telegrafico. Per le ragioni da noi esposte con-
fermiamo, in piena coscienza, il voto favo-
revole al disegno di legge. (Applausi dal
centro ).

P RES I D E N T E . Non essendovi
altri iscritti a parlare per dichiarazione di
voto, metto ai voti il disegno di legge nel
suo complesso. Chi l'approva è pregato di
alzare la mano.

È approvato.

Per le festività pasquali

DAL CANTON MARIA PIA.
Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

DAL CANTON MARIA PIA.
Signor Presidente, a nome dei colleghi pre-
senti, porgo a lei e alla sua famiglia i più

cordiali auguri di buona Pasqua. Approfitto
dell' occasione per porgere gli auguri, anche
a nome dei colleghi, ai funzionari ,e ai com-
messi, nella speranza che gli avvenimenti
nazionali e internazionali ci consentano di
passare quindici giorni sereni, anche se si
annuncia 'una primavera piovosa. Auguri
quindi a lei in modo particolare e grazie
della pazienza che ha avuto con noi. (Ap-
plausi).

P RES I D E N T E. La Presidenza rin-
grazia e augura a tutti i senatori, ai funzio-
nari del Senato, a tutti quelli che lavorano
con noi, un ottimo periodo di ferie. Ci as-
sociamo all'augurio che questi quindici gior-
ni siano lieti e sereni per tutto il nostro
paese.

G U L L O T T I , Ministro dei lavori
pubblici. Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha faooltà.

G U L L O T T I , Ministro dei lavori
pubblici. A nome del Governo, mi associo
agli auguri per liete e serene festività pa-
squali.

Annunzio di interpellanze

P RES I D E N T E. Invito il senatore
Segretario a dare annunzio delle interpel-
lanze pervenute alla Presidenza.

F I L E T T I, Segretario:

LI VIGNI, COLAJANNI. ~ Ai Ministri del-
le partecipazioni statali e dell'industria, del
commercio e dell' artigianato. ~ Per avere
confel1ll1a della notizia di stampa secondo la
quale il presidente della GEPI, dottor Bi-
gnami, si sarebbe dimesso e per chiedere, in
particolare, di sapere se tali dimissioni sono
effettivamente collegate a divergenze con il

, direttore generale della GEPI, dottor Grassi-
ni, poichè vi è da pensare che si debba trat-
tare di contrasti sul tipo di attività che la
GEPI deve svolgere.
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Si chiede, inoltre, di conoscere la situa~
zione generale degli impegni assunti dalla
GEPI stessa ed i criteri che li hanno deter~
minati, sembrando agli interessati che ci si
~ia sempre più allontanati dai criteri origi-
nari della legge costitutiva della GEPI, che
ponevano al primo posto, per evidenti mo-
tivi di carattere sociale, il principio della
piena garanzia dell' occupazione per i lavora-
tori interessati.

(2 ~ 0150)

PIERACCINI, NENNI, ALBERTINI, CO~
RONA, BERMANI, MINNOCCI, TALAMO~
NA, ROSSI DORIA, TORTORA, GATTO Vin-
cenzo, ARNONE, SIGNORI, ARFE'. ~ Ai

Ministri degli affari esteri, del tesoro, del~
l'agricoltura e delle foreste e della difesa. ~
Per conoscere:

1) quale azione il Governo intenda svi-
luppare per l'elezione, in tutti i Paesi della
Comunità, del Parlamento europeo a suffra~
gio universale, quale base di partenza per
creare una nuova struttura democratica del~
la Comunità;

2) quale sia l'azione dell'Italia nelle Con~
ferenze di Helsinki e di Vienna per il suc~
cesso della politica di distensione, di gra~
duale disarmo e di organizzazione della si-
curezza del nostro Continente;

3) quali indirizzi e quale azione il Go-
verno intenda sviluppare perchè siano garan-
tite la sicurezza e la pace nel Mediterraneo,
luogo d'incontro, su base di collaborazione
e di parità, con i popoli del Medio oriente
e dell'Africa;

4) quali siano le intenzioni e le previ~
sioni del Governo per il ritorno della nostra
moneta al collegamento con le altre monete
europee, per costituire, anche in tal modo,
le basi per un'azione comune europea nelle
prossime trattative monetarie e commerciali
del cosiddetto ({ Nixon round »;

5) quali direttive il Governo intende se-
guire per contribuire a risolvere la grave
crisi determinatasi nella politica agricola co-
munitaria, per superare le assurde posizioni
protezionistiche comunitarie e per affrontare
il problema dei prezzi agricoli;

6) quali siano le prospettive della po-
litica {{regionale» comunitaria per il supe~

ramento degli squilibri territoriali, così gra-
vi proprio nel nostro Paese.

(2 - 0151)

Annunzio di inteITogazioni

P RES I D E N T E. Invito il senatore
Segretario a dare annunzio delle interroga~
zioni, con richiesta di risposta scritta, per~
venute alla Presidenza.

F I L E T T I, Segretario:

CANETTI, ARGIROFFI, MERZARIO, ZAN-
TI TONDI Carmen Paola. ~ Ai Ministri del~
la sanità e della difesa. ~ Premesso che il
soldato di leva Fabio Frinzi, di anni 22, è
deceduto lunedì 26 marzo 1973 all'Ospedale
civile di Viterbo, dove era stato trasportato
poche ore prima per una grave infezione,
non curata o curata malamente nell'infer-
meria della caserma VAM, ubicata sulla
strada di Tuscania, a pochi chilometri da
Viterbo, gli interroganti chiedono di sapere:

se sono a conoscenza che detta inferme~
ria dispone ~ per circa 2.000 persone (sol~
cati, istruttori e ({ bieffe ») ~ di 12 posti~
letto, ha in dotazione un termometro e nes-
suna medicina, se non qualche febbrifugo
e qualche analgesico, è priva di infermieri
professionali e, di notte, di un medico di
guardia;

se hanno appurato per quali motivi il
soldato Frinzi ha continuato ad essere cu-
rato in quella assurda infermeria della ca-
serma, anzichè essere trasportato in ospe-
dale, anche quando accusava uno stato feb~
brile violentissimo (oltre 41 gradi) e acuti
dolori al tallone infetto;

se non ritengono di dover intervenire
al più presto per far cessare tale situazione
e per dotare la caserma VAM di Viterbo
degli indispensabili servizi sanitari.

(4 -1753)

ZUGNO. ~ Al Ministro delle finanze. ~

Per conoscere se non ritenga urgente modi-
ficare la circolare ministeri aIe n. 291/11740
del 26 novembre 1965, in base alla quale al-
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cuni enti in essa precisati possono ottene-
re la concessione di locali demaniali corri-
spondendo un canone pari al decimo di quel-
lo praticato in regime di libero mercato.

Considerato che detti enti sono costituiti
dai Circoli militari, dall'Unione nazionale
ufficiali in congedo, dalle Associazioni d'Ar-
ma e dai Circoli riservati per l'assistenza ai
lavoratori, non si vede perchè a detti enti '

non possa essere assimilata l'Associazione
nazionale mutilati ed invalidi di guerra, da-
te le sue altissime finalità assistenziali.

(4 -1754)

CROLLALANZA. ~ Al Ministro del bilan-
cio e della programmazione economica e
per gli interventi straordinari nel Mezzo-
giorno. ~ Per conoscere se, in considera-
zione delle sempre più assillanti esigenze del-
le popolazioni e dell'economia di una vasta
area del territorio nazionale, non ritenga di
disporre:

a) che, sulla base dei piani tecnici già
approntati, sia assicurato il finanziamento di
tutte le opere volte a :risolvere il problema
idrico della Puglia, per quanto attiene alla
regolazione delle acque superficiali e sotter-
ranee, agli approvvigionamenti per usi ci-
vili, agricoli ed industriali, nonchè alla l'iuti.
lizzazione delle acque refIue;

b) che, sul piano delle priorità, sia ga-
rantito il finanziamento occorrente per ren-
dere utilizzabili le acque da tempo disponi-
bili, per uso potabile, degli invasi del Per-
tusillo e del Fortore in tutte le provincie
interessate, nonchè le acque dello stesso For-
tore, dell'Ofanto e del Sinni, in un quadro
organico delle esigenze di vita e di progres-
so economico della Puglia, della Lucania e
dell'Irpinia, accelerando l'esecuzione delle
condotte di distribuzione;
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c) che siano adottati strumenti final-
mente idonei per lo snellimento di tutte le
procedure per l'esecuzione delle opere, in
modo che siano ridotti ({ i tempi morti» in-
tercorrenti tra le progettazioni e !'>inizio dei
lavori e quindi tra il finanziamento e la spe-
sa effettiva.

(4 -1755)

Ordine del giorno
per la seduta di mercoledì 2 maggio 1973

P RES I D E N T E. Il Senato tornerà
a riunirsi in seduta pubblica mercoledì 2
maggio, alle ore 17, con il seguent,e ordine
del giorno:

Discussione dei disegni di legge:

1. Conferimento di un fondo di dota-
zione all'Ente nazionale per l'energia elet-
trica (923) (Approvato dalla Camera dei
deputati).

2. Aumento del fondo di dotazione del-
l'EFIM ~ Ente partecipazioni e finanzia-

mento industria manifatturiera (924) (Ap-
provato dalla Camera dei deputati).

3. Aumento del fondo di dotazione del-
l'Ente autonomo di gestione per le azien-
de termali ~EAGAT (925) (Approvato dalla
Camera dei deputati).

La seduta è tolta (ore 14,15).

Dott. ALBERTO ALBERTI

Direttore generale del Servizio dei resoconti parlamentari


